

# รัฐบาลเล็งออกพรก. 5 แสนล้าน อ่างเร่งด่วนสู้วิกฤต

## นายกวางกรอบงบปี'70 ตัดลดค่าใช้จ่ายฟุ่มเฟือย

นายกฯ มอบนโยบายงบปี'70 วงเงิน 3.788 ล้านล้านบาท ย้ำ ต้องเกิดประโยชน์สูงสุดตรงเป้า-  
หมายฯ เพิ่มขึ้นไม่เกินร้อยละ 20  
▶▶▶ ต่อ : กู้เงิน - หน้า 10

### กู้เงิน

ของปี'69 พักหน้ารับ ปมเล็งขยาย  
เขตแดนหนี้สาธารณะ ด้าน “ปกรณ์”  
รับรัฐบาลเล็งออก พ.ร.ก. กู้เงิน  
5 แสนล้าน รับมือวิกฤตซ้ำซ้อน “ภราดร”  
เผยไม่มีการนำ พ.ร.ก. กู้เงิน เข้าหารือ  
ในที่ประชุม ครม. เร็วๆ นี้ “ลวรณ”  
ระบุ ยังไม่มีคำสั่งให้คลังเตรียมการเรื่อง  
พ.ร.ก. กู้เงินเพิ่ม ด้านพลังงาน ยังหวัง  
คลังขงเรื่องเข้า ครม. หลังหนี้กองทุน  
น้ำมันฯแตะ 6 หมื่นล้าน และสถานะ  
เงินยังไหลออกวันละ 180 ล้าน

เมื่อเวลา 10.00 น. วันที่ 20  
เมษายน 2569 ที่อิมแพ็ค เมืองทองธานี  
นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี  
และรมว.มหาดไทย เปิดการประชุม  
สัมมนาการมอบนโยบายและแนวทางการ  
จัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปี  
งบประมาณ พ.ศ. 2570 โดยมี  
คณะรัฐมนตรี (ครม.) และผู้บัญชาการ  
เหล่าทัพเข้าร่วมด้วย โดยนายกฯ กล่าวว่  
การมอบนโยบายจัดทำงบประมาณรายจ่าย  
ประจำปีงบประมาณ 2570 ครั้งนี้ อาจจะ  
แตกต่างจากครั้งที่ผ่านมานี้เนื่องจาก  
ขณะนี้เราอยู่ท่ามกลางสถานการณ์ของโลก  
ที่มีความผันผวนสูง ท่ามกลางการสู้รบ  
ในภูมิภาคตะวันออกกลางที่ส่งผลกระทบต่อ  
โดยตรงต่อความมั่นคงทางพลังงาน  
และเศรษฐกิจของประเทศไทยและของ  
ทั้งโลก การจัดทำงบประมาณปี 2570  
ต้องตรงเป้าและแม่นยำและสามารถ

ตอบโจทย์นโยบาย 10 พลัง ของ  
รัฐบาลในการนำพาประเทศพ้นภาวะ  
วิกฤต ควบคู่กับการพัฒนาประเทศ  
ให้ก้าวหน้าต่อไปอย่างมั่นคง และยั่งยืน  
หลุดพ้นจากกับดักประเทศรายได้  
ปานกลางโดยเร็ว ทั้งนี้ วงเงินงบประมาณ  
รายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2570  
ตามแผนการคลังระยะปานกลาง  
ปี 2570-2573 ได้กำหนดกรอบไว้  
จำนวน 3.788 ล้านล้านบาท เพิ่มจาก  
ปี 2569 เพียง 7,400 ล้านบาท หรือ  
เพิ่มขึ้นเพียงร้อยละ 0.2 เท่านั้น

ใช้ข้งจำเป็น-เร่งด่วน-เพิ่มไม่เกิน 20%  
ในขณะที่การใช้จ่ายที่  
จำเป็นซึ่งเป็นค่าใช้จ่ายตามสิทธิ  
ตามกฎหมาย ตามข้อผูกพัน และ  
สวัสดิการต่างๆ เพิ่มสูงขึ้นอย่างมาก  
ด้วยข้อจำกัดของงบประมาณปี 2570  
และความจำเป็นในการแก้ไขปัญหา  
ของประเทศการใช้จ่ายงบประมาณ จะ  
ต้องคำนึงถึง หลักความคุ้มค่าและหลัก  
งบประมาณ ฐานศูนย์ โดยไม่คำนึงถึง  
ฐานงบประมาณที่เคยได้รับจัดสรร  
ในปีที่ผ่านมา แต่เน้นเรื่องความจำเป็น

ความเร่งด่วนและความเหมาะสมของสถานการณ์ ต้องปรับลดรายจ่ายที่ไม่จำเป็นและไม่ตอบโจทย์ในการแก้ไขปัญหาของประเทศให้มากที่สุด การขอรับจัดสรรงบประมาณในปีนี้จะเพิ่มขึ้นได้ไม่เกินร้อยละ 20 ของงบประมาณปี 2569 โดยส่วนที่เพิ่มขึ้น จะต้องเป็นรายจ่ายลงทุนที่เป็นกุญแจของปีงบประมาณ 2570 เพื่อแก้ไขปัญหาวิกฤตในขณะนี้และเป็นการวางรากฐานการพัฒนาประเทศอย่างยั่งยืน

## ขอมถน-ไม่ตัดใหม่-เช่ารถไฟฟ้

รวมทั้งขอให้ทุกหน่วยรับงบประมาณปรับลดค่าของตั้งงบประมาณการศึกษาฐานและปรับลดการก่อสร้างอาคารสำนักงานใหม่ ขอให้เน้นการเช่ามากกว่าหรือหากมีความจำเป็นต้องมีการก่อสร้างขอให้ใช้การลงทุนในรูปแบบการร่วมลงทุนระหว่างภาครัฐและเอกชน กองทุนรวมโครงสร้างพื้นฐานเพื่ออนาคตประเทศไทย และเสนอค่าของตั้งงบประมาณเท่าที่จำเป็น โดยเฉพาะเส้นทางคมนาคมให้มุ่งเน้นการซ่อมบำรุงเส้นทางเดิมมากกว่าการขยายเส้นทางใหม่ ด้วยสถานการณ์พลังงานที่เกิดขึ้นในปัจจุบันเรามีความจำเป็นอย่างยิ่งต้องเปลี่ยนผ่านด้านพลังงานของประเทศ ทุกหน่วยงานต้องให้ความร่วมมืออย่างจริงจัง โดยทุกหน่วยงานที่จะทำสัญญาเช่าหรือซื้อรถยนต์ใช้ในราชการ ให้เช่ารถยนต์ EV หรือรถยนต์ Hybrid สำหรับรายการที่ลงนามสัญญาเช่าไว้แล้ว ให้ขอความร่วมมือจากผู้ประกอบการในการพิจารณาปรับแก้ไขสัญญาเช่าราชการ จากเดิมที่เป็นรถยนต์สันดาป ให้สามารถเปลี่ยนเป็นรถยนต์ EV หรือ Hybrid ได้

## อาวุธต้องมีพร้อมไว้ปกป้องประเทศ

นายกฯ กล่าวต่อว่า ในส่วนเรื่องการดูแลความมั่นคงในประเทศ ในเรื่องการดูแลอาวุธยุทโธปกรณ์ต้องมีความพร้อม ต้องไม่ให้ฝ่ายที่อยู่ตรงข้ามของเราคิดว่าเราสามารถจะมารุกรานประเทศของเราเมื่อไหร่ก็ได้ ซึ่งการเตรียมความพร้อมทางด้านนี้ขอให้ทางกองทัพและสำนักงานงบประมาณได้วางแผนไว้เป็นอย่างดี เพราะหากมีเรื่องการสู้รบแต่ละครั้งสิ่งที่เราจำเป็นจะต้องสร้างความมั่นใจก็คือเรามีศักยภาพมีแสนยานุภาพเพียงพอที่จะปกป้องอธิปไตยของแผ่นดินไทยของเรา รวมถึงศักดิ์ศรีของประเทศไทย แผ่นดินที่เป็นของคนไทยที่เป็นของประเทศไทยจะต้องปรากฏอยู่ในแผนที่ประเทศไทยเท่านั้นจะนั้นขอให้ทางหน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้ให้ความสำคัญในเรื่องของการปกป้องดินแดนของพวกเรา

## พยักหน้ารับปมขยายเขตแดนหนีสธ.

จากนั้นเวลา 11.06 น. นายกฯ เดินทางถึงท่าอากาศยานทหาร 2 กองบิน 6 (บน.6) ดอนเมือง โดยผู้สื่อข่าวสอบถามกรณีนายเอกนิตินิติพันธ์ประทาศ รองนายกรัฐมนตรี และรมว.กลัง เล็งปรับเพิ่มเขตแดนนี้ สาธารณะจากระดับ 70 เปอร์เซ็นต์ เป็น 75 เปอร์เซ็นต์ใช่หรือไม่ โดยนายกฯ หยุดยั้งฟัง และพยักหน้ารับก่อนเดินเข้าห้องรับรองภายใน บน.6

## รบ.เล็งออกพรก.กู้เงิน5แสนล.

นายปรกรณ์ นิลประพันธ์ รองนายกรัฐมนตรี เปิดเผยว่ารัฐบาลกำลังพิจารณาดำเนินการออกพระราชกำหนด (พ.ร.ก.) กู้เงิน วงเงิน 500,000 ล้านบาท เพื่อเตรียมความพร้อมรองรับวิกฤตการณ์ที่อาจเกิดขึ้นทั้งนี้การออก พ.ร.ก.เป็นอำนาจหน้าที่ของรัฐบาลตาม

รัฐธรรมนูญที่รัฐบาลสามารถทำได้เพื่อรองรับวิกฤต ซึ่งตามมาตรา 172 ระบุว่าการออก พ.ร.ก.สำหรับกรณีฉุกเฉินจำเป็นรีบด่วนสามารถดำเนินได้เพื่อความมั่นคงหรือเศรษฐกิจ อย่างไรก็ตามขั้นตอนทางกฎหมายระบุว่า เมื่อรัฐบาลดำเนินการออก พ.ร.ก. เสร็จสิ้นแล้ว ตามกฎหมายมีหน้าที่ต้องนำเสนอต่อสภาผู้แทนราษฎรพิจารณาในโอกาสแรกที่สามารถทำได้ทันที

## แจงสถานการณ์จำเป็นเร่งด่วน

ในส่วนของเหตุผลทางกฎหมายที่ต้องเลือกใช้ออกเป็น พ.ร.ก. นั้น นายปรกรณ์ชี้แจงว่า เป็นเพราะสถานการณ์ปัจจุบันมีความจำเป็นเร่งด่วนและเป็นกรณีฉุกเฉิน เนื่องจากสถานะเงินคลังในปัจจุบันมีค่อนข้างน้อย และมีความตึงตัว ขณะที่ประเทศกำลังเผชิญความเสี่ยงรอบด้าน โดยเฉพาะปัจจัยภายนอกที่คาดการณ์ได้ยาก ทั้งสถานการณ์สงครามและวิกฤตสภาพแวดล้อมอย่างปรากฏการณ์ ซูเปอร์เอลนีโญ ที่จะส่งผลกระทบต่อผลผลิตทางการเกษตรและเศรษฐกิจในวงกว้าง รัฐบาลจึงต้องมึงงบประมาณสำรองเพื่อเตรียมพร้อมรับมือสถานการณ์ฉุกเฉินเหล่านี้

“ในทางปฏิบัติแม้การกู้เงินจริงอาจจะไม่เต็มวงเงิน 500,000 ล้านบาท แต่ตามหลักการบริหารหนี้สาธารณะ รัฐบาลจำเป็นต้องขยายเขตแดนนี้ตามวงเงินกู้เต็มจำนวนที่ระบุไว้ในกฎหมายก่อน” นายปรกรณ์กล่าว

## ต้องขยายเขตแดนนี้สาธารณะก่อน

ส่วนการออก พ.ร.บ.โอนงบประมาณนั้นสามารถที่จะดำเนินการควบคู่กันไปด้วยได้ เพื่อให้รัฐบาลมีแหล่งเงินที่จะรองรับวิกฤตที่จะเกิดขึ้นสำหรับการออก พ.ร.ก. กู้เงินครั้งนี้

# แนวหน้า

Naew Na  
Circulation: 900,000  
Ad Rate: 1.600

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: อังคาร 21 เมษายน 2569

ปีที่: 47

ฉบับที่: 16423

หน้า: 1(บนซ้าย), 10, 11

Col.Inch: 224.81

Ad Value: 359,696

PRValue (x3): 1,079,088

ศิลป์: สีสี่

หัวข้อข่าว: รัฐบาลเล็งออกพรก. ฎ5แสนล้าน อ่างเร่งด่วนสู้วิกฤต

จะต้องดำเนินการภายหลังจากที่มีการขยายเปดานหนี้สาธารณะจาก 70% ในปัจจุบัน ซึ่งปัจจุบันหนี้อยู่ที่ประมาณ 66% ของผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ (GDP) โดยมีความจำเป็นต้องขยายเปดานหนี้ไปส่วนจะเป็นเท่าไรนั้น กระทรวงการคลังจะสรุปเปดานอีกทีเพื่อรองรับวงเงินกู้ใหม่ เนื่องจากพื้นที่ทางการคลัง (Fiscal Space) ในปัจจุบันเริ่มมีจำกัด

พิจารณาข้อเสนอคลังค้าประกันเงินกู้ นอกจากนี้ นายปภรณยังได้ให้ข้อมูลถึงสถานะทางกฎหมายของกองทุนน้ำมันเชื้อเพลิงซึ่งในเรื่องข้อเสนอเรื่องการออก พ.ร.ก.ให้กระทรวงการคลังค้าประกันเงินกู้ของกองทุนน้ำมันวงเงิน 1.5 แสนล้านบาท นั้นยังมีการพิจารณาถึงความจำเป็นอยู่ โดยระบุว่าตามวัตถุประสงค์เดิม กองทุนฯ ถูกจัดตั้งขึ้นเพื่อเป็นเครื่องมือในการสร้างเสถียรภาพ (Stabilization) เพื่อรองรับความผันผวนของราคาพลังงานในระยะชั่วคราวเท่านั้น ซึ่งตามหลักการควรจะมีวงเงินหมุนเวียนอยู่เพียง 20,000-40,000 ล้านบาท อย่างไรก็ตามที่ผ่านมามีการใช้เงินกองทุนเพื่ออุดหนุนราคาเป็นเวลานานจนผิดวัตถุประสงค์เดิมส่งผลให้เกิดหนี้สะสมกว่าแสนล้านบาท ซึ่งหากในอนาคตมีความจำเป็นต้องเสริมสภาพคล่องเพิ่มเติม รัฐบาลจะต้องพิจารณาข้อกฎหมายและสถานการณ์ของกองทุนน้ำมันอีกครั้งเพื่อให้สอดคล้องกับสถานะเศรษฐกิจและต้นทุนพลังงานที่อาจเพิ่มสูงขึ้นได้ในอนาคต

ต่อ : กู้เงิน - หน้า 11

## กู้เงิน

พรก.กู้เงินยังไม่เข้าครม.เร็ว ๆ นี้

ด้าน นายภราดร ปริศนานันท์กุล รัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ในฐานะกำกับดูแลสำนักงบประมาณ กล่าวถึงกรออก พ.ร.ก.ให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินวงเงินหลายแสนล้านบาท เพื่อรองรับวิกฤตพลังงาน ว่ายังต้องมีการหารือว่ามีความจำเป็นมากน้อยเพียงใด ซึ่งตอนนี้ภาพใหญ่ของรัฐบาลยังไม่ได้มีการหารือกัน แต่ยอมรับว่าเป็นช่องทางหนึ่งที่สามารถทำได้ ยืนยันว่าในการประชุมคณะรัฐมนตรียังไม่มีการหารือในเรื่องนี้ โดยจะต้องมีการประชุมคณะรัฐมนตรีเสร็จธุกิจก่อน ดังนั้น เรื่องนี้จะยังไม่เกิดขึ้นในเร็ว ๆ นี้ ทั้งนี้ รัฐบาลได้วางแผนว่าจะมีการประชุมคณะรัฐมนตรีเสร็จธุกิจทุกวันจันทร์ โดยจะต้องมีคำสั่งนายกรัฐมนตรีก่อน ซึ่งการประชุมคณะรัฐมนตรีเสร็จธุกิจถือเป็นการกลั่นกรองเรื่องราวต่างๆ ก่อนประชุมคณะรัฐมนตรีชุดใหญ่

### หรือ พ.ร.บ.โอนงบฯช่วง มิ.ย.

ส่วนความคืบหน้าการออก พ.ร.บ.โอนงบประมาณของรัฐบาล นายภราดรกล่าวว่า เรื่องนี้ยังไม่สามารถออกได้ทันที ต้องรอให้งบประมาณปี 2570 เข้าสู่ที่ประชุมคณะรัฐมนตรีก่อน ซึ่งคาดการณ์จะเข้าในเดือนมิถุนายนนี้ เพราะตามรัฐธรรมนูญได้เขียนไว้ว่า เงินชดเชยเงินกองคลัง จะต้องชดเชยในโอกาสแรก ในการจัดทำงบประมาณไม่ว่าจะเป็นงบประมาณปกติ หรืองบประมาณกลางปี ก็จะต้องทำงบประมาณโอนงบเข้ามาเพื่อจะชดเชยเงินกองคลังที่ติดหนี้ไว้ก่อน ซึ่งขณะนี้ติดหนี้อยู่ 70,000 ล้านบาท ซึ่งเป็นหนี้ที่เกิดขึ้นระหว่างปี'67-68 ดังนั้น ถ้าทำพระราชบัญญัติโอนงบประมาณ จะต้องนำเงินไปชำระหนี้ก่อน

ส่วนจะต้องนำไปชำระหนี้ที่ติดอยู่ 70,000 ล้านบาทหรือไม่ ยังถือเป็นข้อกฎหมายที่จะต้องหารือว่าจะชำระหนี้ทั้งหมด หรือจะชำระบางส่วน ดังนั้นเชื่อว่า หากมีการโอนงบประมาณวงเงิน

จะไม่ถึง 70,000 ล้านบาท เป้าหมายของการโอนงบประมาณที่จะมาใช้ในการกิจไทยช่วยไทย ยังไม่สามารถทำได้ เพราะต้องนำไปชดเชยเงินกองคลังก่อน ซึ่งการพิจารณางบประมาณปี'70 จะต้องตั้งเรื่องนี้ เพื่อที่จะนำเข้าสู่ที่ประชุมคณะรัฐมนตรี โดยตามปฏิทินจะเข้าสู่ที่ประชุมคณะรัฐมนตรีเดือนมิถุนายนนี้

### คาด'คนละครึ่ง'เริ่มเดือน พ.ค.

ส่วนโครงการไทยช่วยไทย (โครงการคนละครึ่ง) ยังคงมีงบกลางอยู่ประมาณ 20,000 ล้านบาท ก็จะสามารถทำโครงการนี้ได้ในเฟสแรก ซึ่งจะสามารถช่วยประชาชนได้มากพอสมควร คาดว่าจะเกิน 10 ล้านคน ซึ่งอาจจะนำมาใช้ในเดือนพฤษภาคมนี้ และหลังจากนี้ รัฐบาลจะบริหารจัดการการเงินจาก พ.ร.บ.โอนงบ

### คลังยังไม่ได้รับคำสั่งให้เตรียมการ

นายลวรณ แสงสนิท ปลัดกระทรวงการคลัง กล่าวถึงกรณีกระแสข่าวที่รัฐบาลจะมีการออก พ.ร.ก.ให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินวงเงินหลายแสนล้านบาทเพื่อรองรับวิกฤตพลังงานและรองรับโครงการกระตุ้นเศรษฐกิจของรัฐบาลว่า เรื่องดังกล่าวยังไม่ได้มีการสั่งการมายังกระทรวงการคลังให้เตรียมการเรื่องนี้ และตนเองยังไม่ทราบเรื่องนี้แต่อย่างใด

ส่วนเรื่องการออก พ.ร.ก.ให้อำนาจกระทรวงการคลังค้าประกันการกู้เงินของกองทุนน้ำมัน วงเงิน 1.5 แสนล้านบาทนั้น กระทรวงพลังงานได้มีการเสนอมายังกระทรวงการคลังแล้ว แต่เนื่องจากราคาน้ำมันในตลาดโลกปรับตัวลดลงมากในช่วงนี้ จึงยังไม่มี ความจำเป็นที่จะต้องออก พ.ร.ก.ในส่วนนี้

“การบริหารในขณะนี้ต้องบริหารตามสถานการณ์ ตอนที่มีการเสนอให้กระทรวงการคลังช่วยค้าประกันเงินกู้ของกองทุนน้ำมันเนื่องจากราคาน้ำมันในตลาดโลกสูงมาก แต่ตอนนี้ราคาน้ำมันลงมาก่อนข้างมากแล้ว จึงยังไม่ต้อง

มีการค้าประกันการกู้เงินในส่วนนี้” นายลวณ กล่าว

## พลังงานส่งเรื่องคำเงินกู้ให้คลังแล้ว

ขณะที่ นายวิวัฒน์ เกียรติเฟื่องฟู รองปลัดกระทรวงพลังงาน กล่าวว่า กระทรวงพลังงานได้เสนอเรื่องการขอค้าประกันเงินกู้ของกองทุนน้ำมัน วงเงิน 1.5 แสนล้านบาท ให้กระทรวงการคลังพิจารณาแล้ว ซึ่งต้องรอดูว่า กระทรวงการคลังจะนำเรื่องนี้เสนอเข้า ครม.เมื่อใด โดยหากมีการดำเนินการแล้ว พ.ร.ก.ฉบับนี้จะเข้ามาช่วยในการบริหารสถานการณ์ราคาน้ำมันได้ดีขึ้น เนื่องจากขณะนี้กองทุนน้ำมันมีตัวเลขติดลบสะสมจากการเข้าไปช่วยอุ้มราคาน้ำมันในช่วงที่ผ่านมาแล้วกว่า 6 หมื่นล้านบาท และในขณะนี้สถานะของกองทุนน้ำมันก็ยังมีสถานะติดลบกว่าวันละ 180 ล้านบาท จากการอุดหนุนราคาน้ำมันดีเซล ซึ่งยังอยู่ในระดับที่สูงกว่าระดับปกติ

“หากสถานะกองทุนน้ำมันยังติดลบ มีเงินไหลออกทุกวัน การกู้เงินของกองทุนเพื่อบริหารสภาพคล่องถือว่ามีความจำเป็น หากกระทรวงการคลังค้าประกันเงินกู้ให้ ก็จะสามารถดำเนินการกู้เงินมาเสริมสภาพคล่องในการบริหารกองทุนน้ำมันได้ทันที” รองปลัดกระทรวงพลังงาน กล่าว

## 4แบงก์รัฐปล่อยสินเชื่อดอกเบี้ยพิเศษ

นางสาวรัชดา ธนาดิเรก โฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี เปิดเผยว่า ภาครัฐเร่งผลิต “วิกฤต” เป็น “โอกาส” เดินหน้ายกระดับประสิทธิภาพการใช้พลังงาน ควบคู่เสริมความมั่นคงและความยั่งยืนในระยะยาว ท่ามกลางราคาน้ำมันที่ปรับตัวสูงขึ้น และแนวโน้มค่าไฟฟ้าที่เพิ่มขึ้น พร้อมกันนี้ ได้ออกมาตรการสนับสนุนอย่างเป็นระบบผ่านสินเชื่อดอกเบี้ยพิเศษของสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ (SFIs) เพื่อส่งเสริมให้ประชาชนและผู้ประกอบการ

ปรับเปลี่ยนสู่พลังงานสะอาดและเทคโนโลยีประหยัดพลังงาน ลดภาระค่าใช้จ่าย และเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขัน โดย 4 SFIs ร่วมกันออกสินเชื่อ ครอบคลุมครัวเรือน เกษตรกร และ SME เพื่อบรรเทาค่าใช้จ่ายด้านพลังงาน และขับเคลื่อนประเทศสู่เศรษฐกิจสีเขียว

รศ. ออก 3 แพ็กเกจ “บ้านอยู่เย็นเป็นสุข” สำหรับซื้อ สร้าง หรือปรับปรุงบ้านประหยัดพลังงาน พร้อมติดตั้งพลังงานทดแทน อัตราดอกเบี้ยเริ่มต้น 2.20% ต่อปี รวมถึงสินเชื่อบ้านเบอร์ 5 ดอกเบี้ยคงที่ 2 ปีแรก 2.69% และสินเชื่อโซลาร์รูฟ วงเงินสูงสุด 300,000 บาท ดอกเบี้ยคงที่ 3 ปีแรก 3.90% โดยไม่ต้องจดจำนองเพิ่ม

ธนาคารออมสิน ออกสินเชื่อสีเขียว ครอบคลุมบ้าน รถ และธุรกิจ อาทิ GSB Green Home Loan กู้ได้สูงสุด 110% ผ่อนชำระนาน 40 ปี รวมถึงสินเชื่อ GSB Go Green สำหรับติดตั้งโซลาร์เซลล์ ซื้อรถ EV หรือเครื่องใช้ไฟฟ้าเบอร์ 5 และสินเชื่อเพื่อ SME ดอกเบี้ยเริ่มต้น MLR -0.25%

ธ.ก.ส.สนับสนุนเกษตรกรสู่ BCG Model ผ่านสินเชื่อเครื่องจักรกล ผ่อนชำระสูงสุด 10 ปี และสินเชื่อ BCG ที่มีเงื่อนไขผ่อนปรน ชำระคืนได้สูงสุด 15 ปี พร้อมเงินทุนหมุนเวียน 12-18 เดือน

SME D Bank สนับสนุนผู้ประกอบการปรับตัวสู่ธุรกิจสีเขียว ผ่านสินเชื่อ SME Green Productivity วงเงินสูงสุด 30 ล้านบาท อัตราดอกเบี้ย 3% ผ่อนชำระนาน 10 ปี และปลอดชำระเงินต้น 12 เดือนแรก

“มาตรการสินเชื่อจากทั้ง 4 แบงก์รัฐ ช่วยลดภาระในช่วงที่ราคาพลังงานผันผวน เสริมความมั่นคงทางพลังงาน และขับเคลื่อนเศรษฐกิจไทยสู่ความยั่งยืน” โฆษกรัฐบาล กล่าว

## ‘สุริยะ’เร่งสรุปข้อมูลปุ๋ยส่งรัสเซีย

ที่ท่าอากาศยานทหาร 2 กองบิน 6 (บน.6) ดอนเมือง นายสุริยะ จึงรุ่งเรืองกิจ รมว.เกษตรและสหกรณ์ กล่าวถึงการเดินทางเยือนสหพันธรัฐรัสเซีย เพื่อหารือถึงการเจรจาซื้อขายปุ๋ยยูเรีย ว่า หลังพบว่าปริมาณปุ๋ยยูเรียในไทยไม่เพียงพอ จึงได้หารือผ่านเอกอัครราชทูตรัสเซียประจำประเทศไทย ก่อนเดินทางไปหารือกับรองนายกรัฐมนตรีของรัสเซีย เนื่องจากรัสเซียเป็นประเทศที่ผลิตปุ๋ยรายใหญ่ของโลกและมีนโยบายไม่ให้ออก จึงต้องเดินทางไปเจรจา ซึ่งผลการเจรจาเป็นไปในทิศทางที่ดี และได้จัดโควตาปุ๋ยยูเรียให้กับประเทศไทย โดยในเบื้องต้นมีการขอ 1-2 ล้านตัน ซึ่งขณะนี้ทางประเทศไทยโดยกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และเอกชน ตรวจสอบจำนวนความต้องการจะต้องเร่งจัดทำรายละเอียดเพื่อทำหนังสือเสนอไปยังทางการรัสเซียว่าต้องการปุ๋ยยูเรียจำนวนเท่าใด

## กบณ.ลดราคาน้ำมันดีเซล 1.20 บาท

เย็นวันเดียวกัน คณะกรรมการบริหารกองทุนน้ำมันเชื้อเพลิง (กบณ.) มีมติเห็นชอบปรับลดอัตราเงินกองทุนน้ำมันทั้งกลุ่มดีเซลและเบนซิน ส่งผลให้ราคาขายปลีกกลุ่มดีเซลลดลง เพื่อให้สอดคล้องกับทิศทางราคาน้ำมันในตลาดโลกที่มีแนวโน้มอ่อนตัวลง โดยราคาตลาดน้ำมันโลกวันที่ 20 เมษายน น้ำมันดีเซลปิดอยู่ที่ประมาณ 155 เหรียญสหรัฐต่อบาร์เรล

ส่วนน้ำมันเบนซินปิดที่ประมาณ 124 เหรียญสหรัฐต่อบาร์เรล ลดลงและเพิ่มขึ้นจากวันที่ 16 เมษายน ปิดอยู่ที่ประมาณ 172 และ 122 เหรียญสหรัฐต่อบาร์เรล ตามลำดับ โดยอัตราเงินกองทุนน้ำมันมีผลตั้งแต่วันที่ 21 เมษายน 2569 ดังนี้ กลุ่มน้ำมันดีเซลลดอัตราเงินชดเชยดีเซล B7 ลดอัตรา

# แนวหน้า

Naew Na  
Circulation: 900,000  
Ad Rate: 1,600

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: อังคาร 21 เมษายน 2569

ปีที่: 47

ฉบับที่: 16423

หน้า: 1 (บนซ้าย), 10, 11

Col.Inch: 224.81 Ad Value: 359,696

PRValue (x3): 1,079,088

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: รัฐบาลเล็งออกพรก. ภู5แสนล้าน อ่างเร่งด่วนสู้วิกฤต

การชดเชย 1.07 บาทต่อลิตร และ ดีเซล B20 ลดการชดเชย 0.72 บาทต่อลิตร ส่งผลให้ราคาขายปลีกน้ำมันดีเซลปรับลดลงโดย น้ำมันดีเซล B7 ปรับลดลง 1.20 บาทต่อลิตร เป็น 41.70 บาทต่อลิตร ส่วนน้ำมันดีเซล B20 ปรับลง 1.20 บาทต่อลิตร เป็น 34.70 บาทต่อลิตร

ขณะที่ กลุ่มน้ำมันกลุ่มเบนซิน และแก๊สโซฮอล์ ก็มีการปรับอัตราส่งเงินเข้ากองทุนน้ำมันด้วยเช่นกัน โดยราคาขายปลีกหน้าสถานีบริการน้ำมันในกลุ่มแก๊สโซฮอล์ยังคงเดิม ซึ่งน้ำมันเบนซินลดการจัดเก็บ 0.56 บาทต่อลิตร เป็น 10.85 บาทต่อลิตร น้ำมันแก๊สโซฮอล์ 95 และน้ำมันแก๊สโซฮอล์ 91 ลดการจัดเก็บ 0.52 บาทต่อลิตร เป็น 3.51 บาทต่อลิตร น้ำมันแก๊สโซฮอล์ E20 เพิ่มการชดเชย 0.45 บาทต่อลิตร เป็น (1.71) บาทต่อลิตร และน้ำมันแก๊สโซฮอล์ E85 ลดการจัดเก็บ 0.14 บาทต่อลิตร เป็น 2.06 บาทต่อลิตร

# รบ.กระบี่ฝึก! เตรียมกฎ '5 แสนล้าน'

## นโยบายงบประมาณปี70 ตรงเป้า-ลดโกง 'ทบทวนที่มรดก. แก้มลพิษเหมือง'

"อนุทิน" มอบนโยบายจัดทำงบประมาณปี 70 กำชับทุกบาททุกสตางค์ประโยชน์สูงสุด-ตรงเป้า-แม่นยำ- ★ มีต่อหน้า 8

รบ.กระบี่ฝึก! ☆ ต่อจากหน้า 1  
ลดโกงส่งสัญญาณขยายเพดานหนี้สาธารณะเป็น 75% "ปรกรณ์" จัด รธน.172 จ่อออก พ.ร.ก.กู้เงิน 5 แสนล้าน หรืออีกทางเลือกตรา พ.ร.บ.โอนงบปี 69 ยอมรับสถานการณ์ไม่ปกติเหลือเงินในคลังน้อยแล้วผู้มรดกฯ หลังงานจนกระบี่ฝึก "ภราดร" รับผิดชอบ.ยังไม่ได้หารือกัน ตั้งเป้าโอนงบ 69 อัดฉีด "ไทยช่วยไทย" สว.ไฟเขียว "สุจินต์" นั่งผู้ตรวจการแผ่นดิน พท.ตั้งจ้าว "นายใหญ่" สิ้นสุดศรภาพ ศาลทุจริตยกฟ้อง 8 จำเลย กกต.คดีอีวี สว. นายกฯชน ธรรม. ขึ้นชิงใหม่ แก่เฝ้า PM 2.5

รัฐบาลประยุทธ์กระบี่ นายปรกรณ์ นิลประพันธ์ รองนายกรัฐมนตรี จัดรัฐธรรมนุญมาตรา 172 กรณีจำเป็นเร่งด่วนฉุกเฉิน เปิดช่องออกเป็น พ.ร.ก.กู้เงิน

หมดเวลาโกง นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกฯ ▶ และ รมว.มหาดไทย เป็นประธานประชุมมอบนโยบายแนวทางการจัดทำงบประมาณปี 2570 ที่อิมแพ็ค เมืองทองธานี เน้นย้ำจัดท่างบให้ตรงเป้า แม่นยำ หมดเวลาการเอาเปรียบคโกงแล้ว.

คาดอยู่ที่ประมาณ 5 แสนล้านบาท โดยรัฐบาลเตรียมขยายเพดานหนี้สาธารณะจากร้อยละ 67 เพิ่มเป็นร้อยละ 75 "อนุทิน" ย้ำประชาชนศูนย์กลาง  
เมื่อเวลา 09.25 น. วันที่ 20 เม.ย. ที่ศูนย์ประชุมสหประชาชาติ นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและ รมว.มหาดไทย กล่าวปาฐกถาพิเศษในพิธีเปิดการประชุมประจำปี สมัยที่ 82 (82<sup>nd</sup> Session of the Commission : CS82) ของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนและสังคมแห่งสหประชาชาติสำหรับเอเชียและแปซิฟิก (ESCAP) จัดขึ้นระหว่างวันที่ 20-24 เม.ย. ภายใต้อำนาจหลัก "Leaving no one behind : advancing a society for all ages in Asia and the Pacific" ว่าด้วย "การขับเคลื่อนสังคมสำหรับทุกช่วงวัย" ว่าแนวทางของไทยตั้งอยู่บนหลักการง่ายที่ว่า "การพัฒนา

ต้องยึดประชาชนเป็นศูนย์กลาง" ต้องเร่งดำเนินการจริงทั้ง 3 ประเด็นหลัก ได้แก่ 1.แจกจ่ายงานทางกรเมือง ต้องปรับนโยบายให้สอดคล้องกับเป้าหมายระยะยาว และปฏิบัติตามพันธกรณีที่ให้ไว้อย่างเป็นทางการเป็นรูปธรรม 2.การจัดหาแหล่งเงินทุน ต้องระดมทรัพยากรเพิ่มเติม รวมถึงการลงทุนจากภาคเอกชน และใช้เครื่องมือทางการเงินรูปแบบใหม่ให้เกิดประโยชน์สูงสุด 3. ความร่วมมืออย่างใกล้ชิดมากขึ้น ระหว่างภาครัฐ ภาคธุรกิจ และภาคประชาชน  
กำชับจัดงบฯ 70 ตรงเป้า-แม่นยำ  
ต่อมาเวลา 10.00 น. ที่อิมแพ็ค เมืองทองธานี นายอนุทินเป็นประธานเปิดการประชุมมอบนโยบายและแนวทางการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปี 2570 มีคณะรัฐมนตรี (ครม.) ผู้บัญชาการเหล่าทัพ และหัวหน้าส่วนราชการ เข้าร่วม และเป็นสักขีพยาน พิธีลงนามบันทึกข้อตกลงความร่วมมือด้านการ



เชื่อมโยงและแลกเปลี่ยนข้อมูลด้านงบประมาณ 5  
หน่วยงาน ได้แก่ สำนักงบประมาณ กรมบัญชีกลาง  
สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน สำนักงาน ป.ป.ช.  
และสำนักงาน ป.ป.ท. นายอนุทินกล่าวว่า การจัดทำงบประมาณปี 2570 เราอยู่ท่ามกลาง  
สถานการณ์โลกที่ผันผวนสูง การสู้รบในตะวันออกกลาง  
ส่งผลกระทบต่อทั่วโลก ภาครัฐต้องแสดงบทบาท  
เป็นผู้นำปรับตัวเริ่มจากปรับลดงบฯที่ไม่สอดคล้อง  
กับสถานการณ์ปัจจุบันให้มากที่สุด วางแผนฯฯ  
ให้ทุกบาททุกสตางค์ของประชาชนเกิดประโยชน์  
สูงสุด ต้องตรงเป้า แม่นยำ และตอบโจทย์นโยบาย  
10 พลัง นำพาประเทศพ้นภาวะวิกฤติ หลุดพ้น  
ดักประเทศรายได้ปานกลางโดยเร็ว

## หมดเวลาการเอาเปรียบคค โกง

นายอนุทินกล่าวว่า กรอบวงเงินงบประมาณปี  
70 จำนวน 3.788 ล้านล้านบาท เพิ่มจากปี 2569  
เพียง 7,400 ล้านบาท หรือร้อยละ 0.2 เท่านั้น ขณะที่  
ภาระค่าใช้จ่ายที่จำเป็นเพิ่มสูงขึ้นมาก ด้วยข้อจำกัด  
งบและความจำเป็นแก้ไขปัญหาประเทศ เน้นความ  
จำเป็นเร่งด่วนการขอรับจัดสรรงบฯในปีนี้จะเพิ่มขึ้น  
ได้ไม่เกินร้อยละ 20 ของงบปี 69 เช่น ปรับลดค่า  
ของสิ่งบิณฑบาตงานปรับลดก่อสร้างอาคารสำนักงานใหม่  
ส่วนการดูแลความมั่นคง อาวุธยุทโธปกรณ์ต้อง  
พร้อม กองทัพและสำนักงานต้องวางแผนให้ดี สร้าง  
ความมั่นใจเรามาแผนฯฯเพียงพอปกป้องอธิปไตย  
แผ่นดินไทย ขอให้แสดงถึงความโปร่งใสตรวจสอบ  
ได้ลดปัญหาคอร์รัปชันและยกระดับประสิทธิภาพ  
การทำงานของรัฐบาล ถึงเวลาสร้างบ้านแปงเมือง  
หมดเวลาการเอาเปรียบ คค โกง

## ส่งซิกเพิ่มเพดานหนี้สาธารณะ

ทั้งนี้ ก่อนมอบนโยบายจัดทำงบประมาณปี 70  
ทันทีที่นายกรัฐมนตรีเดินทางมาถึงเมืองทองธานี ได้ย้ำ  
ให้ทั้งสื่อมวลชน พร้อมทำท่าจรดชิปปาก หลัง  
มอบนโยบายนายกรัฐมนตรีเดินทางต่อไปยังท่าอากาศยาน  
ทหาร 2 กองบิน 6 ดอนเมือง ผู้สื่อข่าวสอบถาม  
กรณีนายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกฯและ  
รวมว.คลัง เล็งปรับเพิ่มเพดานหนี้สาธารณะจาก  
70 เปอร์เซ็นต์ เป็น 75 เปอร์เซ็นต์ โดยนายกรัฐมนตรี  
ยืนยันและพยักหน้ารับ ก่อนเดินเข้าห้องรับรอง

## จ่อออกเป็น พ.ร.ก.กู้เงิน 5 แสน ล.

ที่อิมแพค อารีน่า เมืองทองธานี นายประ  
นิลประพันธ์ รองนายกรัฐมนตรี ฝ่ายกฎหมาย  
ให้สัมภาษณ์ถึงความคืบหน้าการเตรียมพร้อมด้าน  
ข้อมูลกฎหมายของรัฐบาล เพื่อหาแหล่งเงินทุนมารอง  
รับวิกฤติเศรษฐกิจว่าเตรียมการพิจารณาข้อมูลกฎหมาย  
ไว้แล้วหากจำเป็นต้องกู้เงินจะดำเนินการได้อย่างไร

บ้าง การออกเป็น พ.ร.ก.กู้เงิน สามารถทำได้ตาม  
รัฐธรรมนูญมาตรา 172 ในกรณีมีความจำเป็นเร่ง  
ด่วนฉุกเฉินเพื่อประโยชน์ในการรักษาความมั่นคง  
ทางเศรษฐกิจของประเทศแต่ก่อนที่จะออก พ.ร.ก.  
กู้เงินได้ รัฐบาลต้องดำเนินการตามกฎหมายว่าด้วย  
วินัยการเงินการคลังของรัฐก่อน โดยเฉพาะการขยาย  
เพดานหนี้สาธารณะของประเทศขึ้นไปรองรับ ที่  
ขณะนี้สถานการณ์การคลังประเทศค่อนข้างตึงตัว  
และใกล้ชนเพดานหนี้แล้ว ในอดีตเคยขยายเพดาน  
หนี้ในลักษณะนี้มาแล้วเมื่อครั้งวิกฤติโควิด-19 ทั้งนี้  
เงินกู้ในครั้งนี้คาดว่าจะอยู่ที่ประมาณ 5 แสนล้านบาท  
อีกทางเลือกตรา พ.ร.บ. โอนงบ 69

นายประณิธกล่าวว่า ยังไม่มีตัวเลขชัดเจนว่า  
จะขยายเพดานหนี้สาธารณะไปเป็นเท่าใด ผู้สื่อข่าว  
ถามว่าจะขยายเป็น 75% หรือไม่ นายประณิธตอบว่า  
ยังไม่แน่ใจ หากขยายมากเกินไปอาจไม่ล้อยั่งยืนนัก  
ปัจจุบันหนี้สาธารณะอยู่ที่ระดับเกือบ 87% ยืนยันว่าการ  
ขยายเพดานหนี้ครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อรองรับการ  
ตั้งกรอบวงเงินกู้ 5 แสนล้านบาท การขออนุมัติกู้  
เงินจะเป็นลักษณะของการตั้งกรอบวงเงินกู้ไว้ สมมติ  
ว่าตั้งไว้ 5 แสนล้านบาท เวลาไปกู้จริงอาจไม่ถึง  
กรอบที่ตั้งไว้ก็ได้ แต่เวลาขยายวงเงินต้องขยายตาม  
วงเงินกู้ให้สอดคล้องกัน และหลังจากออก พ.ร.ก.  
เรียบร้อยแล้วต้องนำเรื่องเข้าสู่การพิจารณาของสภา  
ผู้แทนราษฎรในโอกาสแรกที่สามารถทำได้ นอกจากนี้  
แนวทางการออก พ.ร.ก.กู้เงินแล้ว รัฐบาลยังมีอีก  
หนึ่งช่องทาง คือการออก พ.ร.บ.โอนงบประมาณ  
รายจ่ายประจำปี 2569 รวบรวมเงินงบประมาณใน  
ส่วนที่ยังไม่ได้เบิกจ่าย หรือยังไม่ได้ผูกพันสัญญา  
ในโครงการต่างๆ นำมารวมกันเพื่อใช้ประโยชน์  
ก่อน ขึ้นตอนนี้ น่าจะใช้เวลามากกว่าเพราะต้องทำ  
เป็น พ.ร.บ. และต้องผ่านความเห็นชอบสภาฯ  
รวมไปถึงอาจต้องตรวจสอบเงินนอกงบประมาณว่า  
ปัจจุบันมีเหลืออยู่เท่าใด จะสามารถดึงมาใช้ประโยชน์  
ได้อย่างไรบ้าง

## ยอมรับเหลือเงินในคลังน้อยแล้ว

นายประณิธกล่าวอีกว่า ความจำเป็นที่รัฐบาล  
ต้องเตรียมการกู้เงิน เนื่องจากสถานการณ์ปัจจุบัน  
ไม่ปกติอย่างมาก เงินที่อยู่ในคลังค่อนข้างน้อย  
รัฐบาลจึงต้องเตรียมเงินทุนนำมาฟื้นฟูเศรษฐกิจ  
จากภาวะวิกฤติพลังงานรวมถึงต้องเตรียมการรองรับ  
วิกฤติการณ์อื่น ที่อาจเกิดขึ้นและไม่สามารถคาดเดา  
ได้ เช่น ปัญหาอุปโภคบริโภคในปีนี้จะเกิดขึ้นแล้ว  
และส่งผลกระทบต่อภาคการเกษตรหนัก นอกจากนี้  
ยังมีเรื่องสถานการณ์สงครามที่ผันผวน และสภาพ  
แวดล้อมที่เปลี่ยนแปลงไป ส่งผลโดยตรงต่อต้นทุน

การผลิตไฟฟ้าที่อาจต้องเปลี่ยนจากการใช้ก๊าซไป  
ใช้ถ่านหินหรือถ่านหินดีแทน เมื่อผู้เงินมาแล้ว ถือเป็น  
หนี้สาธารณะของทุกคน รัฐบาลต้องวางแผนการ  
ใช้จ่ายเงินให้พุ่งเป้าและตรงประเด็นมากที่สุด ให้  
เกิดประโยชน์สูงสุด เชื่อว่ากระทรวงการคลังมี  
การเตรียมพร้อมล่วงหน้าแล้วว่าจะนำเงินไปใช้ผลักดัน  
ผ่านโครงการใดบ้าง คงไม่มีใครกู้เงินมาแล้วจ่าย  
ยังไม่คิดแผนรองรับ

## อู๋ราคาพลังงานจนกระเป๋านัก

นายประณิธยังกล่าวถึงปัญหากองทุนน้ำมัน  
เชื้อเพลิง ที่แบกรับภาระหนี้จากการอุดหนุนราคา  
พลังงานว่ากองทุนน้ำมันมีสถานะเป็นเพียงเครื่องมือ  
รักษาเสถียรภาพเพื่อรองรับแรงเหวี่ยงราคาในระยะ  
เวลาชั่วคราวเท่านั้นเดิมกำหนดกรอบวงเงินไว้เพียง  
หลักหมื่นล้านบาทการที่รัฐบาลนำเงินกองทุนฯไป  
ใช้อู๋ราคาพลังงานเป็นเวลานานจนเกิดหนี้บานบะ  
ลักร้อยล้าน ถือเป็นเรื่องที่ไม่ดีวัตถุประสงค์ของ  
กองทุนน้ำมันอย่างยิ่ง เป็นการส่งสัญญาณเตือน  
พี่น้องประชาชนว่าตอนนี้สถานการณ์ไม่ปกติแล้ว  
ทุกภาคส่วนต้องปรับตัวรับมือกับสถานการณ์

## “ภราดร” รั้งปัดยังไม่มีการหารือกัน

นายภราดร ปริศนานันท์กุลรมต.ประจำสำนัก  
นายกรัฐมนตรี กำกับดูแลสำนักงบประมาณ กล่าว  
ถึงการออก พ.ร.ก.กู้เงินวงเงินหลายแสนล้านบาท  
รองรับวิกฤติพลังงานว่ายังต้องหารือก่อนว่ามีความ  
จำเป็นมากน้อยเพียงใด ตอนนี้ภาพใหญ่ของรัฐบาล  
ยังไม่ได้มีการหารือกัน แต่ยอมรับว่าเป็นช่องทาง  
หนึ่งที่สามารถทำได้ ยืนยันว่าในการประชุมคณะ  
รัฐมนตรียังไม่มีการหารือในเรื่องนี้ ต้องประชุมคณะ  
รัฐมนตรีเศรษฐกิจก่อน ดังนั้นเรื่องนี้ยังไม่เกิดขึ้น

☆ มีต่อหน้า 10

## รบ.กระเป๋านัก! ☆ ต่อจากหน้า 8

ในเร็วนี้ รัฐบาลวางแผนว่าจะประชุมคณะรัฐมนตรี  
เศรษฐกิจทุกวันจันทร์ เพื่อถ่วงถ่วงก่อนประชุม  
คณะรัฐมนตรี (ครม.) ชุดใหญ่ต้องมีคำสั่งนายกรัฐมนตรี  
ก่อน ส่วนการออก พ.ร.บ.โอนงบประมาณ ยังไม่  
สามารถออกได้ทันที ต้องรอให้งบประมาณปี 2570  
เข้าสู่ที่ประชุม ครม.ก่อน คาดการณ์จะเป็นช่วงเดือน  
มิ.ย. ตามรัฐธรรมนูญเขียนไว้ว่า เงินชดเชยเงินกอง  
คลังต้องชดเชยในโอกาสแรกในการจัดทำงบประมาณ  
ไม่ว่าจะเป็นงบประมาณปกติ หรืองบประมาณกลางปี  
ต้องทำงบประมาณโอนงบเข้ามาเพื่อชดเชยเงินคลัง  
ที่ติดหนี้ไว้ก่อน

## ตั้งเป้าโอนงบอัดฉีด “ไทยช่วยไทย”

นายภราดรกล่าวว่า ขณะนี้ติดหนี้อยู่ 7 หมื่น



คือผู้ว่าราชการจังหวัดทุกคนต้องเป็นซิงเกิลคอมมันด์ เป็นผู้ดำเนินการแก้ไขปัญหา เตรียมใช้คำสั่งนายกฯ ตั้งคณะกรรมการป้องกันภัยพิบัติในพื้นที่ภาคเหนือ มีนายทรงศักดิ์ ทองศรี รองนายกฯ เป็นประธาน มีอธิบดีกรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยเป็นเลขาธิการ ทั้งนี้ มีการดำเนินคดีกับผู้ลักลอบเผาป่า ประมาณ 1,200 คดีแล้ว คดีบุกรุกป่าเผาป่าส่วนใหญ่ เมื่อไปถึงขั้นศาลไม่รอลงอาญาเรื่องนี้ทุกพรรคสนับสนุน วันนี้พื้นที่ป่าสงวนและพื้นที่อุทยานของป่าในพื้นที่ภาคเหนือ หากเข้าไปหาของป่าต้องห้ามเผา และคงมีการประกาศห้ามเข้าพื้นที่ในช่วงนี้โดยเด็ดขาด เพื่อป้องกันการเผา

### สว.พันธุ์ใหม่คัดค้านแลนด์บริดจ์

อีกเรื่องน.ส.นันทนา นันทวโรภาส นายรเศรษฐ์ ปรึกษารัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ร่วมแถลงคัดค้านโครงการแลนด์บริดจ์ น.ส.นันทนา กล่าว ว่า โครงการดังกล่าว คาดว่าต้องใช้งบประมาณสูงกว่า 1 ล้านล้านบาท เป็นอภิมหาโปรเจกต์ที่ใช้เงินมากที่สุดเท่าที่ประเทศไทยเคยทำมา แต่ปัญหาคือไม่เคยสอบถามความเห็นพี่น้องประชาชน ไม่เคยพูดต่อนหาเสียงและไม่ปรากฏอยู่ในคำแถลงนโยบายรัฐบาล วันนี้รัฐบาลจะทำโครงการแลนด์บริดจ์ที่คิดมั่งง่ายและฉาบฉวยตามว่าการขนถ่ายสินค้าแบบนี้สามารถย่นระยะเวลา 1-2 วันได้จริงหรือไม่สุดท้ายอาจกลายเป็นท่าเรือร้างแบบท่าเรือปากบารา จ.สตูล ที่ไม่มีใครไปใช้บริการนอกจากการท่องเที่ยวเหตุผลที่ต้องคัดค้านเพราะสภาพภูมิศาสตร์ผลการศึกษาแล้วว่าไม่คุ้มค่าต่อการลงทุน รัฐบาลควรมองผลประโยชน์ของประชาชนเป็นศูนย์กลางมากกว่ามองประโยชน์พวกพ้องเป็นสำคัญ

### สธ.นัดจับเข้าค่ายปอเนาะ-ตาดี้กา

นายประเสริฐ จันทรรวงทองรมว.ศึกษาธิการ กล่าวถึงความคืบหน้าการแก้ไขปัญหาความไม่เข้าใจระหว่างแม่ทัพภาคที่ 4 และสถาบันการศึกษาปอเนาะ และโรงเรียนตาดี้กาว่า ในวันที่ 29 เม.ย. จะเชิญผู้บริหารสถาบันการศึกษาปอเนาะ และโรงเรียนตาดี้กา มาพูดคุยแลกเปลี่ยนความเห็น จริงๆแล้วมีสำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน (สช.) กำกับดูแลอยู่ ต้องทำงานกันใกล้ชิดมากขึ้น คิดว่าไม่น่ามีอะไรมาก

# วางกรอบงบประมาณปี 70 รับมือวิกฤติ

## ● “อนุทิน” สั่งลดรายจ่ายประจำ-ขอเฉพาะที่จำเป็น

“อนุทิน” วางกรอบงบปี 70 วงเงิน 3.78 ล้านล้านบาท คุมรายจ่ายประจำย่ำแย่สั่งรัฐ “หาแหล่งเงินอื่นตามกฎหมาย” เพื่อลดการงบประมาณ 5 นโยบาย รับมือ 4 วิกฤติ

นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี และรมว.มหาดไทย เปิดเผยภายหลังเป็นประธานมอบนโยบายและแนวทางการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ 70 ว่า ได้กำหนดกรอบวงเงินงบประมาณไว้ที่ 3.78 ล้านล้านบาท เพิ่มขึ้น 7,400 ล้านบาทจากปีก่อน หรือเพิ่มขึ้น 0.2% โดยยังคงเป็นงบประมาณแบบขาดดุล แต่รัฐบาลมีเป้าหมายลดการขาดดุลต่อเนื่อง และกำหนดให้การขาดดุลไม่เกิน 8% ของผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ (GDP) ภายในปี 72 พร้อมควบคุม

สัดส่วนหนี้สาธารณะไม่เกิน 70% ของ GDP

“โครงสร้างงบประมาณปัจจุบันมีสัดส่วนรายจ่ายประจำ 70-80% ของงบประมาณรวม จึงสั่งการให้ทุกหน่วยงานปรับลดรายจ่ายประจำ โดยให้ตั้งค่าของเฉพาะที่จำเป็นและไม่เพิ่มขึ้น 20% จากปีก่อน พร้อมให้เน้นจัดสรรงบไปยังรายจ่ายลงทุนที่ก่อให้เกิดประโยชน์ระยะยาว โดยให้หน่วยงานของรัฐพิจารณาแหล่งเงินอื่นตามกฎหมาย เช่น ร่วมลงทุนระหว่างภาครัฐและเอกชน (PPP) กองทุนโครงสร้างพื้นฐาน เงินนอกงบประมาณ และเงินสะสมของหน่วยงานภายใต้ความโปร่งใสและความคุ้มค่า”

สำหรับงบประมาณปี 70 ต้องรองรับ 4 ภัยวิกฤติ ได้แก่ ภัยเศรษฐกิจ ภัยความมั่นคง ภัยสังคมและภัยธรรมชาติ โดยภัยเศรษฐกิจ รัฐบาลจะดำเนินมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจระยะสั้นภายใต้แนวคิด “กระตุ้นสั้น ได้ผลยาวและกระจายตัว” ผ่านการลดหนี้ครัวเรือน และส่งเสริมการท่องเที่ยวในพื้นที่ “เมืองนำเที่ยว” รวมถึงให้ส่วนราชการจัดประชุมสัมมนาในพื้นที่ที่ได้รับผลกระทบจากภัยพิบัติ ส่วนด้านความมั่นคง จะสนับสนุนงบให้หน่วยงานความมั่นคงเพื่อดูแลอธิปไตยประเทศ ขณะที่ด้านสังคม จะปราบแก๊งสแกมเมอร์ ยาเสพติด บ่อนพนัน และธุรกิจผิดกฎหมายข้ามชาติจริงจัง สำหรับภัยธรรมชาติ จะปรับแนวทาง

จัดทำงบประมาณ โดยคำนึงถึงการบริหารจัดการน้ำและลดผลกระทบจากโครงสร้างพื้นฐาน พร้อมเร่งปรับปรุงกฎหมายให้ผู้ว่าราชการจังหวัดประกาศพื้นที่ประสบภัยได้เร็วขึ้น

อย่างไรก็ตาม เพื่อให้ไทยหลุดพ้นภาวะวิกฤติและ

ก้าวข้ามกับดักรายได้ปานกลาง รัฐบาลกำหนดกรอบการทำงานผ่าน “นโยบาย 10 พลัง” ใน 5 ด้าน ได้แก่ 1.ด้านเศรษฐกิจ มุ่งกระจายรายได้ ปรับโครงสร้างเศรษฐกิจให้เติบโต แข่งขันได้ ส่งเสริมการค้า การเกษตร และการท่องเที่ยว 2.ด้านการต่างประเทศและความมั่นคง เร่งผลักดันไทยเข้าเป็นสมาชิกองค์การเพื่อความร่วมมือทางเศรษฐกิจและการพัฒนา (OECD) ภายในปี 71 สนับสนุนอุตสาหกรรมเป้าหมาย ควบคุมดูแลความมั่นคงชายแดน 3.ด้านสังคม ให้ความสำคัญกับการศึกษา สุขภาพ สถาบันครอบครัว และสร้างชุมชนเข้มแข็ง 4.ด้านภัยพิบัติและสิ่งแวดล้อม วางระบบบริหารจัดการน้ำ และเตรียมพร้อมรับมือภัยพิบัติ 5.ด้านบริหารภาครัฐ ปฏิรูปกฎหมายให้ภาครัฐเป็น “ราชการทันสมัย” และแก้ปัญหาคอร์รัปชันจริงจัง

ด้านนายอนันต์ แก้วกำเนิด ผู้อำนวยการสำนักงบประมาณ กล่าวว่า วันที่ 21 เม.ย.นี้ จะเสนอการทบทวนกรอบงบประมาณรายจ่ายประจำปี 70 ต่อที่ประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.) และวันที่ 22 เม.ย.จะประชุมคณะกรรมการนโยบายการเงินการคลังของรัฐที่มีนายกรัฐมนตรีเป็นประธาน ก่อนที่กระทรวงการคลัง สำนักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ธนาคารแห่งประเทศไทย และสำนักงบประมาณจะประชุมร่วมกันเพื่อทบทวนประมาณการรายได้ และกำหนดโครงสร้างงบประมาณก่อนเสนอ ครม.พิจารณา วันที่ 28 เม.ย.นี้.

มติหุ่น

Mithoon  
Circulation: 5,000  
Ad Rate: 350

Section: First Section/เศรษฐกิจภาครัฐ

วันที่: อังคาร 21 เมษายน 2569

ปีที่: - ฉบับที่: -

Col.Inch: 88.76 Ad Value: 31,066

หัวข้อข่าว: รัฐบาล จ่อขยายเพดานหนี้ ฟุ้งแตะระดับ 75%

หน้า: 5(เต็มหน้า)

PRValue (x3): 93,198

คลิป: สีสี่

5

มติหุ่น

วันอังคารที่ 21 เมษายน 2569

▶ เศรษฐกิจภาครัฐ ◀

# รัฐบาล จ่อขยายเพดานหนี้ ฟุ้งแตะระดับ 75%

นายกรัฐมนตรี พยักหน้าตอบรับปมขยับขึ้นเพดานหนี้  
สาธารณะจาก 70% เป็น 75% ต่อจีดีพี เพิ่มช่องว่างรับมือวิกฤต  
พร้อมคุมเข้มทำงานปี 70 กรอบ 3.788 ล้านล้านบาท

นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี และ สมว.มหาดไทย กล่าวว่า  
เรื่องการจัดทำวงเงินงบประมาณรายจ่ายประจำปี 2570 กรอบวงเงิน  
3.788 ล้านล้านบาท เพิ่มจากปีที่แล้วเพียง 7,400 ล้านบาท หรือ เพิ่ม  
ขึ้น 0.2% นายกษัยชัดว่า การใช้จ่ายงบประมาณ จะต้องคำนึงถึง  
หลักความคุ้มค่า และหลักงบประมาณฐานศูนย์ (Zero-based) คือจะไม่  
คำนึงถึงฐานงบประมาณที่เคยได้รับจัดสรรในปีที่ผ่านมา มา แต่จะเน้น  
เรื่องความจำเป็นเหมาะสมของสถานการณ์ และความเร่งด่วน รวมถึง  
ต้องปรับลดรายจ่ายที่ไม่จำเป็น และไม่ตอบโจทก์ในการแก้ปัญหา  
ประเทศออกไปให้มากที่สุด

## ขยายเพดานหนี้

ขณะที่เรื่องการขยายเพดานหนี้สาธารณะจาก 70% เป็น 75% ต่อ  
จีดีพี นายกรัฐมนตรีไม่ได้ให้รายละเอียดว่าจะดำเนินการอย่างไร แต่เมื่อ  
ผู้สื่อข่าวถามถึงเรื่องดังกล่าว นายกษัยได้พยักหน้าตอบรับในเรื่องดัง  
กล่าว

## เพิ่มช่องว่างรับมือ

ทั้งนี้ผู้สื่อข่าวรายงานว่า ทางกระทรวงการคลังอาจจะขยาย  
เพดานจาก 70% เป็น 75% ของจีดีพี แต่คาดว่าคงไม่ขยายไปถึง 80%  
เนื่องจากจะยังคง Conservative ไว้ เพื่อให้สถาบันจัดอันดับเครดิต  
เห็นว่ารัฐบาลยังรักภวณิยการเงินการคลังอย่างเต็มที่ แต่จำเป็นต้อง  
ขยาย เนื่องจากการขยายเพดาน 1% จะทำให้มีช่องว่างในการก่อ  
หนี้เพิ่มได้ประมาณ 2 แสนล้านบาท หากปรับเพิ่มขึ้นอีก 5% จะทำให้มี  
ช่องว่างมากกว่า 1 ล้านล้านบาท

# 'หนู' กางโรดแมปงบประมาณปี70 รัตเข้มชัดตัดงบ'ดูงาน-ตึกใหม่'

## 'หนู' กางโรดแมปงบประมาณปี70 รัตเข้มชัดตัดงบ'ดูงาน-ตึกใหม่'

ผู้จัดการรายวัน360 - นายกวี กางโรดแมปงบประมาณปี 70 ยึดหลัก Zero-based Budgeting ซึ่งโลกผันผวน ใช้จบ "ตรงเป้า-แม่นยำ" พร้อมตั้งกฎเหล็กรัตเข้มชัดตัดรายจ่ายไม่จำเป็น งบดูงาน-ตึกใหม่ เน้นลงทุนรับวิกฤตโลก-ดัน EV พลังงานสะอาด พร้อมประกาศก้าวร้าวปกป้องอธิปไตยศักดิ์ศรีของแผ่นดินไทย พร้อมยกมืออุดหนุนชิปภาค หลังเจอหน้าสื่อ

อ่านต่อหน้า 3

เมื่อเวลา 09.58. น.วานนี้ (20 เม.ย.) นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและรมว.มหาดไทย เดินทางถึงศูนย์การแสดงสินค้าและการประชุมอิมแพ็ค เมืองทองธานี เพื่อเปิดการประชุมสัมมนาการมอบนโยบายและแนวทางการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2570 ที่ห้องรอยัล จูบิลี่ บอลรูม อาคารชาเลนเจอร์ ชั้น 1 โดยทันทีที่เจอสื่อมวลชน นายกรัฐมนตรีได้ยกมือทำท่าอุดหนุนชิปภาค ส่งสัญญาณไม่ให้ล้มภาระหนี้ โดยกล่าวเพียงสั้นๆ ว่า วันนี้จะลงพื้นที่ จ.เชียงใหม่ เพื่อตรวจติดตามภารกิจดับไฟป่า ตามแนวคิด "ป่าเปียก" หรือ Wet Fire Break และติดตามการนำเทคโนโลยีอากาศยานไร้คนขับ (UAV) ขนาดใหญ่ สํารวจและดับไฟป่าในพื้นที่ พร้อมทั้งให้กำลังใจเจ้าหน้าที่ในการปฏิบัติงาน ณ วัดพระธาตุดอยสะเก็ด

ทั้งนี้ ในที่ประชุม นายกรัฐมนตรีกล่าวมอบนโยบายว่า วันนี้ถือเป็นวาระของการมอบนโยบายการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณพุทธศักราช 2570 อีกครั้งหนึ่ง แต่ในครั้งนี้อาจจะแตกต่างจากครั้งที่ผ่านมา เนื่องจากขณะนี้เราอยู่ท่ามกลางสถานการณ์ของโลกที่มีความผันผวนสูง ท่ามกลางการสู้รบในภูมิภาคตะวันออกกลาง ที่ส่งผลกระทบต่อความมั่นคงทางพลังงานและเศรษฐกิจของประเทศไทยและของทั้งโลกด้วยสถานการณ์เช่นนี้ภาครัฐของเราจะต้องแสดงบทบาทเป็นผู้นำในการปรับตัวให้สอดคล้องกับสถานการณ์ พวกเขาต้องปรับวิธีการทำงาน

ให้มีประสิทธิภาพสูงขึ้นในทรัพยากรที่ใช้น้อยลง โดยเริ่มจากการปรับลดงบประมาณแผนงานหรือโครงการที่ไม่สอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบันให้มากที่สุดเท่าที่จะทำได้ เพื่อแสดงให้เห็นถึงวิสัยคิดในการวางแผนงบประมาณให้ทุกบาททุกสตางค์ของพี่น้องประชาชนเกิดประโยชน์สูงสุดอย่างแท้จริงกับประเทศของเรา

การจัดทำงบประมาณปี 2570 จะต้องตรงเป้าและแม่นยำสามารถตอบโจทย์นโยบาย...แทนพลัสของรัฐบาลในการนำพาประเทศ ให้พ้นจากภาวะวิกฤตที่เผชิญขณะนี้ ควบคู่กับการพัฒนาประเทศให้ก้าวหน้าต่อไปอย่างมั่นคงและยั่งยืน หลุดพ้นจากกับดักประเทศรายได้ปานกลางโดยเร็ว

รัฐบาลได้กำหนดนโยบายสำคัญที่จะแก้ไขปัญหาเร่งด่วนของประเทศควบคู่กับการสร้างความเชื่อมั่นของนักลงทุน เพื่อให้ประเทศไทยของเรามีความสามารถในการแข่งขันที่สูงขึ้นด้วยนโยบาย 5 ด้านดังนี้

1. นโยบายด้านเศรษฐกิจจะต้องกระจายรายได้สร้างโอกาสให้กับประชาชนทุกกลุ่ม ปรับโครงสร้างเศรษฐกิจไทยให้เติบโตแข่งขันได้ รวมทั้งส่งเสริมการค้า การเกษตรและการท่องเที่ยวผ่านนโยบายพุ่งเป้าเฉพาะกลุ่ม
2. การต่างประเทศและความมั่นคงจะต้องสร้างบทบาทเชิงรุกของไทยในเวทีโลกด้วยความสำเร็จสรรค์ เร่งผลักดันประเทศไทยให้เข้าเป็นสมาชิกโออีซีดีให้ได้

ภายในปีพุทธศักราช 2571 และส่งเสริมความมั่นคงทั้งชายแดนและความมั่นคงในชีวิตและทรัพย์สินของประชาชน

3. นโยบาย ทางด้านสังคมรัฐบาลจะต้องให้ความสำคัญกับด้านการศึกษาคุณภาพ สร้างเสริมสถาบันครอบครัวสร้างชุมชนที่เข้มแข็งผ่านนโยบายสูงวัยพลัสและการศึกษาเท่าเทียมพลัส

4. นโยบายด้านภัยพิบัติและสิ่งแวดล้อมเพื่อให้ประเทศมีระบบการบริหารจัดการน้ำที่มีประสิทธิภาพและมีระบบการป้องกันภัยเตรียมความพร้อมและการรับมือภัยพิบัติที่มีศักยภาพสูงรวมทั้งผลักดันให้ประเทศบรรลุเป้าหมายการปล่อยก๊าซเรือนกระจก Net Zero ภายในปี 2593 หรือคริสต์ศักราช 2050 ผ่านนโยบายเศรษฐกิจสีเขียว

5. นโยบายด้านการบริหารภาครัฐการปฏิรูปกฎหมายมุ่งให้ภาครัฐมีประสิทธิภาพสูงสุดเป็นราชการทันสมัย ไม่ใช่ทำใจ รวมทั้งปราบทุจริตคอร์รัปชันเป็นโครงสร้างอย่างจริงจังเพื่อให้ประชาชนมีชีวิตที่ดีขึ้นผ่านนโยบาย AI Plus และ Thailand Plus

ขอเรียนว่าวงเงินงบประมาณรายจ่ายของปี 2570 นี้ตามแผนการคลังระยะปานกลางระหว่างปี 70 ถึงปี 73 ได้กำหนดกรอบไว้จำนวน 3.788 ล้านล้านบาทซึ่งเพิ่มจากปีที่แล้วเพียง 7,400 บาทล้านหรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.2 เท่านั้นในขณะที่ภาระค่าใช้จ่ายที่จำเป็นซึ่งเป็นค่าใช้จ่ายตามสิทธิตามกฎหมายและข้อผูกพันสวัสดิการต่างๆ

ยังคงเพิ่มสูงขึ้นอีกมาก

ด้วยข้อจำกัดของงบประมาณ 2570 นี้และความจำเป็นในการแก้ไขปัญหาของประเทศการใช้จ่ายงบประมาณจะต้องคำนึงถึงหลักความคุ้มค่าและงบประมาณฐานศูนย์ (Zero-based Budgeting)

เน้นความจำเป็นความเหมาะสมของสถานการณ์เรื่องด่วนและปรับลดรายจ่ายที่ไม่จำเป็นและไม่ตอบโจทย์ในการแก้ไขปัญหาของประเทศให้มากที่สุด การขอรับการจัดสรรงบประมาณในปีนี้จะเพิ่มขึ้นไม่เกินร้อยละ 20 ของงบประมาณปีที่แล้ว โดยส่วนมากที่เพิ่มขึ้น จะต้องเป็นรายจ่ายด้านการลงทุน

"นี่เป็นกฎเหล็กของปีงบประมาณ 2570 เพื่อการแก้ไขปัญหาวิกฤตในขณะนี้ของประเทศเราและเป็นการวางรากฐานและการพัฒนาประเทศให้ยั่งยืนรวมทั้งขอให้ทุกหน่วยรับงบประมาณปรับลดค่าขอตั้งงบประมาณเกี่ยวกับการศึกษาดูงานและการปรับลดการก่อสร้างอาคารสำนักงานใหม่ของหน่วยงานโดยขอให้เน้นการเช่ามากกว่า หรือหากมีความจำเป็นต้องมีการก่อสร้างก็ขอให้ใช้การลงทุนในรูปแบบของการร่วมลงทุนระหว่างภาครัฐและเอกชน PPP "กองทุนรวมโครงสร้างพื้นฐานเพื่ออนาคตของประเทศไทย Thailand Future Fund และเสนอค่าขอตั้งงบการลงทุนเท่าที่จำเป็นโดยเฉพาะเส้นทางคมนาคมมุ่งเน้นช่องทางเดิมมากกว่าการขยายเส้นทางใหม่อันนี้พูดถึงปีหรือ 2 ปีนี้ไม่ใช่ตลอดไป รวมถึงงบประมาณกลุ่มจังหวัดขอให้ลดการงบประมาณพัฒนาถนนและแหล่งน้ำเพื่อลดการซ้ำซ้อนของพื้นที่ในการดำเนินการเพราะเรายังมีหน่วยงานอื่นกำกับดูแลบริหารจัดการสถานการณ์เช่นนี้อยู่แล้ว ขณะที่งบประมาณจังหวัดจะมีการพิจารณาจัดสรรงบประมาณให้เป็นไปตามกฎหมายเท่าที่จำเป็น

นอกจากนี้ ด้วยสถานการณ์ด้านพลังงานที่เกิดขึ้นในปัจจุบัน เรามีความจำเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องเปลี่ยนผ่านด้านพลังงานของประเทศโดยปรับเปลี่ยนไปใช้พลังงานสะอาดและพลังงานหมุนเวียนให้เพิ่มมากขึ้นทุกหน่วยงาน ขอให้ความร่วมมืออย่างจริงจัง เช่นการเช่า หรือซื้อรถยนต์มาใช้ในราชการขอให้เปลี่ยนแพลตฟอร์มมาใช้รถยนต์ EV เพื่อการประหยัด และลดผลกระทบต่อสถานการณ์น้ำมันของโลก รายการที่หลายหน่วยงานได้ลงนามในสัญญาเช่าไว้แล้ว ที่เป็นรถสันดาป ขอความร่วมมือคู่สัญญาพิจารณาปรับจากรถสันดาปให้สามารถเปลี่ยนเป็นรถยนต์ EV หรือรถยนต์ Hybrid ในภาครัฐ โดยคำนึงถึงความเหมาะสมทางธุรกิจต้นทุนภารกิจของหน่วยงานและความเป็นไปได้ รวมทั้งขอให้หน่วยงานได้พิจารณาใช้ Solar Rooftop ในทุกพื้นที่ที่ทำได้เพื่อเป็นการเริ่มต้นฝ่าวิกฤตพลังงานไปด้วยกัน

ขอเน้นย้ำว่ารัฐบาลยึดหลักการ 3 ประการในการทำงานคือ

1. พิทักษ์รักษาไว้ซึ่งสถาบันชาติ ศาสนาและพระมหากษัตริย์ 2. ยึดมั่นการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขและ 3. ยึดมั่นในหลักนิติธรรมการบังคับใช้กฎหมายอย่างเป็นธรรมและการบริหารราชการแผ่นดินบนหลักธรรมาภิบาลเพื่อประโยชน์ของพี่น้องประชาชน ขอให้พวกเราได้ร่วมมือกันทำภารกิจสำคัญนี้ให้สำเร็จลุล่วงเพื่อขับเคลื่อนประเทศไทยของเราให้เติบโตอย่างมั่นคงและยั่งยืนต่อไป

"ส่วนเรื่องการดูแลธูปไทยของประเทศไทยเราจะต้องให้ความสำคัญกับเรื่องนี้ด้วย อาวุธยุทโธปกรณ์จะต้องมีความพร้อมต้องไม่ให้ ฝ่ายที่อยู่ตรงข้ามกับเรา คิดว่าเราสามารถจะมารุกรานประเทศของเราเมื่อไหร่ก็ได้ การเตรียมความพร้อม

ทางด้านนี้ขอให้ทางกองทัพและสำนักงานงบประมาณได้วางแผนไว้เป็นอย่างดี เพราะหากมีเรื่องการสู้รบแต่ละครั้งสิ่งที่เราจำเป็นจะต้องสร้างความมั่นใจคือเรามีศักยภาพและแสนยานุภาพเพียงพอที่จะปกป้องอธิปไตยของแผ่นดินไทย รวมถึงศักดิ์ศรีของประเทศไทยด้วย แผ่นดินที่เป็นของคนไทยและเป็นของประเทศไทยจะต้องปรากฏอยู่ในแผนที่ประเทศไทยเท่านั้น ฉะนั้นขอให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้ให้ความสำคัญในเรื่องของการปกป้องดินแดนของพวกเขาไว้ด้วย" นายกรัฐมนตรีกล่าว

สำหรับช่วงแรกก่อนการกล่าวมอบนโยบายงบประมาณนี้เราได้ร่วมกันเป็นสักขีพยานทั้งห้องนี้ และได้เห็นแล้วว่าพิธีลงนามบันทึกความร่วมมือในการเชื่อมโยงและแลกเปลี่ยนข้อมูลด้านการงบประมาณทั้ง 5 หน่วยงาน ซึ่งประกอบด้วยสำนักงานงบประมาณ กรมบัญชีกลาง สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ป.ป.ช.และสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ ป.ป.ท. ซึ่งการลงนามในครั้งนี้ขอให้เป็นการแสดงให้เห็นถึงความโปร่งใส ตรวจสอบได้ลดปัญหาการทุจริตคอร์รัปชันและยกระดับประสิทธิภาพในการทำงานของรัฐบาลเพื่อส่งมอบประเทศไทย ที่ดียิ่งขึ้นให้กับคนรุ่นหลังต่อไป ถึงเวลาสร้างบ้านเมืองหมดเวลาสำหรับการเอาเปรียบคดโกงและทำให้ประเทศไทยของเราได้ก้าวหน้าขับเคลื่อนไปข้างหน้าด้วยความมั่นคงและยั่งยืนตลอดไปขอขอบคุณทุกท่าน .

# รัฐบาลจ่อขยับเพดานหนี้ 75% - เสี่ยงถูกหั่นเครดิตเรตติ้ง 'กู้ฉุกเฉิน' สุวัติกฤติ 5 แสนล้าน

## รัฐบาลมีแผนขยับเพดานหนี้สาธารณะ จาก 70% เป็น 75% ของ GDP

**รองรับวิกฤติปัจจุบัน**

- วิกฤติพลังงาน  
กระทบค่าครองชีพ ต้นทุนการผลิต และเศรษฐกิจวงกว้าง
- ซูเปอร์เออลนิโอย  
กระทบผลดีการเกษตร และเศรษฐกิจวงกว้าง

**มูลค่า GDP ปัจจุบัน 18 ล้านล้านบาท**

ความสามารถในการกู้เงินของรัฐบาล

กรณี	เพดานหนี้ไม่เกิน 70% กู้ได้อีก	กรณี	เพดานหนี้ไม่เกิน 75% กู้ได้อีก
	760,000 ล้านบาท		760,000 + 950,000 = 1,710,000 ล้านบาท

**สถานการณ์เพดานหนี้สาธารณะ: ก.พ. 2569**

มูลค่าหนี้สาธารณะ: 12.59 ล้านล้านบาท	สัดส่วน: 66.09% ของ GDP
--------------------------------------	-------------------------

**เพดานหนี้ปัจจุบัน ไม่เกิน 70% ของ GDP**

**90.42%** หนี้รัฐบาล 11.39 ล้านล้านบาท

**8.33%** หนี้หน่วยงานของรัฐ 34,669 ล้านบาท

**0.28%** หนี้รัฐวิสาหกิจที่ทำธุรกิจจากการเงิน 123,652 ล้านบาท

**0.98%** หนี้รัฐวิสาหกิจ 1.05 ล้านล้านบาท

**วิกฤติต้มยำกุ้ง**  
ชวง หลีกภัย : ปี 2541

พ.ร.ก. กู้เงินช่วยเหลือ กองทุนฟื้นฟูฯ  
**500,000** ล้านบาท

พ.ร.ก. กู้เงินสร้างความมั่นคง ระบบสถาบันการเงิน  
**300,000** ล้านบาท

**รวม 800,000** ล้านบาท

**วิกฤติต้มยำกุ้ง**  
ทักษิณ ชินวัตร : ปี 2545

พ.ร.ก. กู้เงินเพื่อช่วยเหลือ กองทุนฟื้นฟูและพัฒนา ระบบ สถาบันการเงิน ระยะที่ 2

**วงเงิน 780,000** ล้านบาท

**วิกฤติแฮมเบอร์เกอร์**  
อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ : ปี 2552

พ.ร.ก. กู้เงินเพื่อฟื้นฟู เศรษฐกิจในประเทศ (ไทยเข้มแข็ง)

**วงเงิน 400,000** ล้านบาท

**วิกฤติน้ำท่วม**  
ยิ่งลักษณ์ ชินวัตร : ปี 2555

พ.ร.ก. กู้เงิน เพื่อวางระบบ บริหารจัดการน้ำฯ

**วงเงิน 350,000** ล้านบาท

**วิกฤติโควิด-19**  
พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา

ปี 2563 พ.ร.ก. กู้เงิน **1** ล้านล้านบาท

ปี 2564 พ.ร.ก. กู้เงิน **500,000** ล้านบาท

**วิกฤติพลังงาน และซูเปอร์เออลนิโอย**  
อนุทิน ชาญวีรกูล : ปี 2569

**กำลังพิจารณา ออก พ.ร.ก. กู้เงิน 500,000** ล้านบาท

21/4/2569 | หน้า 1 | กรุงเทพธุรกิจ

## ศูนย์วิจัยกสิกรไทย ห่วงใช้งบไม่มีประสิทธิภาพ เสี่ยงถูกหั่นเครดิตเรตติ้ง

**กรุงเทพธุรกิจ • รัฐบาลเตรียมออก พ.ร.ก. กู้เงิน 5 แสนล้าน** ซึ่งจำเป็นเร่งด่วนรับมือวิกฤติพลังงานและซูเปอร์เออลนิโอย นายกฯ ไม่ปฏิเสธขยับเพดานหนี้เป็น 75% เปิดช่องกู้ได้เพิ่ม 9.5 แสนล้าน เพิ่มจากปัจจุบันที่มีช่องว่างกู้ได้ 7.6 แสนล้าน รวมเป็น 1.7 ล้านล้าน "ภราดร" เผย กรมเศรษฐกิจเตรียม

หารือ พ.ร.ก. กู้เงิน ศูนย์วิจัยกสิกรไทย ห่วงขยับเพดานหนี้- ใช้งบไม่มีประสิทธิภาพ ไทยเสี่ยงหั่นเครดิตเรตติ้ง

สถานการณ์สงครามในตะวันออกกลางที่ลากยาวมาตั้งแต่วันที่ 28 ก.พ. 2569 ส่งผลกระทบต่อราคาพลังงานโลก ซึ่งจะมีผลต่อเศรษฐกิจและอัตราเงินเฟ้อของไทยในปี 2569 โดยรัฐบาลเริ่มพิจารณาการออก พ.ร.ก. ให้อำนาจกระทรวงการคลัง กู้เงินเพื่อรับมือวิกฤติพลังงาน ซึ่งรัฐบาลมีแนวคิดที่การกู้เงินครั้งนี้จะใช้สำหรับรับมือซูเปอร์เออลนิโอย

อ่านต่อหน้า | 4

▶ ต่อจากหน้า 1

## กู๊ดเงิน

สำหรับการรับมือราคาน้ำมันขายปลีกในประเทศได้ใช้กลไกกองทุนน้ำมันเชื้อเพลิงซึ่งสถานะวันที่ 20 เม.ย.2569 ติดลบ 62,046 ล้านบาทโดยกระทรวงพลังงานยืนยันน้ำมันสำรองล่าสุดที่ 110 วัน

ขณะที่สถานการณ์ซูเปอร์เอลนีโอจะมีการประเมินเป็นแอลนีโอหนักสุดรอบ 140 ปี ขณะที่กรมอุตุนิยมวิทยาประเมินไทยจะเข้าสู่ภาวะเอลนีโอเดือน มิ.ย.-ส.ค.2569 ด้วยความน่าจะเป็น 62% และต่อเนื่องถึงปลายปี 2569 ส่วนสถาบันสารสนเทศทรัพยากรน้ำ (องค์การมหาชน) ประเมินปริมาณฝนปี 2569 จะใกล้เคียงปี 2555 ที่มีปริมาณ 1,479 มิลลิเมตร ซึ่งต่ำกว่าค่าเฉลี่ย 30 ปี ที่ระดับ 1,500 มิลลิเมตร

นายปกรณ์ นิลประพันธ์ รองนายกรัฐมนตรี เปิดเผยว่า รัฐบาลพิจารณาออก พ.ร.ก. ให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงิน 500,000 ล้านบาท เพื่อเตรียมพร้อมรองรับวิกฤติซ้อนวิกฤติ คือ วิกฤติราคาพลังงานและซูเปอร์เอลนีโอ

ทั้งนี้การออก พ.ร.ก.เป็นอำนาจรัฐบาลตามรัฐธรรมนูญ มาตรา 172 ระบุการออก พ.ร.ก.สำหรับกรณีฉุกเฉินจำเป็นรีบด่วนสามารถดำเนินการได้เพื่อความมั่นคงหรือเศรษฐกิจ โดยเมื่อรัฐบาลออก พ.ร.ก.แล้วมีหน้าที่เสนอสภาผู้แทนราษฎรพิจารณาในโอกาสแรกที่ทำได้นั้น

นายปกรณ์ กล่าวว่า การออกเป็น พ.ร.ก.เพราะสถานการณ์จำเป็นเร่งด่วนและเป็นกรณีฉุกเฉินเนื่องจากสถานะเงินคลังค่อนข้างน้อยและตั้งตัว ขณะที่ประเทศเผชิญความเสี่ยงจากปัจจัยภายนอกที่คาดการณ์ยากจากสงครามและซูเปอร์เอลนีโอที่จะกระทบผลผลิตการเกษตรและเศรษฐกิจวงกว้าง ซึ่งทำให้รัฐบาลต้องมีงบประมาณสำรองเพื่อเตรียมพร้อมรับมือสถานการณ์ฉุกเฉิน

“ในทางปฏิบัติแม้การกู้เงินจริงอาจไม่เต็มวงเงิน 500,000 ล้านบาท แต่ตามหลักการบริหารหนี้สาธารณะต้องขยายเพดานหนี้ตามวงเงินกู้เต็มจำนวน” นายปกรณ์กล่าว

ส่วนการออก พ.ร.บ.โอนงบประมาณจะดำเนินการควบคู่กันเพื่อให้รัฐบาลมีแหล่งเงินรองรับวิกฤติ

นอกจากนี้ การออก พ.ร.ก.กู้เงินต้องดำเนินการหลังขยายเพดานหนี้สาธารณะจากปัจจุบัน 70% ของ GDP ซึ่งในเดือน ก.พ.2569 ระดับหนี้สาธารณะอยู่ที่ 66% ของ GDP โดยกระทรวงการคลังจะสรุปเพดานที่จะขยายเนื่องจากพื้นที่การคลัง (Fiscal Space) เริ่มมีจำกัด

### ขยับเพดานหนี้ “รัฐบาล” กู้ได้ 1.7 ล้านล้าน

รายงานข่าวจากกระทรวงการคลังระบุว่า ประมาณการ GDP ไทย ณ เดือนก.พ.2569 มีมูลค่า 19.05 ล้านล้านบาท โดยช่องว่างหนี้สาธารณะ 1% จะทำให้รัฐกู้เงินเพิ่มได้ 190,000 ล้านบาท

ขณะที่ระดับหนี้สาธารณะในเดือนก.พ.2569 อยู่ที่ระดับ 66% ของ GDP ซึ่งระดับเพดานหนี้สาธารณะที่ 70% ยังเหลือช่องว่างให้กู้ได้อีก 760,000 ล้านบาท แต่ถ้าขยับเพดานหนี้สาธารณะเป็นไม่เกิน 75% จะทำให้กู้ได้อีก 950,000 ล้านบาท รวมเป็น 1.71 ล้านล้านบาท

### นายกฯ พักหน้า ขยายเพดานหนี้ 75%

ทั้งนี้ผู้สื่อข่าวถามนายอนุทินชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี เกี่ยวกับการขยายเพดานหนี้สาธารณะจะขยายจาก 70% เป็น 75% หรือไม่ นายกรัฐมนตรี พักหน้ายอมรับ

นายภราดร ปริศนานันท์กุล รัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ในฐานะกำกับดูแลสำนักงบประมาณ กล่าวว่า ออก พ.ร.ก. ให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินต้องหารือความจำเป็น ซึ่งรัฐบาลยังไม่ได้หารือในคณะรัฐมนตรี (ครม.) แต่เป็นอีกช่องทางที่ทำได้ โดยต้องหารือในประชุม ครม.เศรษฐกิจก่อน โดยกำลังจัดตั้ง ครม.เศรษฐกิจที่จะประชุมทุกวันจันทร์ก่อนเสนอ ครม.

### ชี้ พ.ร.บ.โอนงบหลังเดือน มิ.ย.

ส่วนความคืบหน้าการออก พ.ร.บ.โอนงบประมาณ ต้องรองบประมาณปี 2570 เข้า ครม.ก่อนคาดว่าภายในเดือน มิ.ย.2569 โดยรัฐธรรมนูญกำหนดให้เงินชดเชยเงินคลังต้องชดเชยในโอกาสแรกในการจัดทำงบประมาณ ไม่ว่าจะปีงบประมาณปกติหรือปีงบประมาณกลางปี ต้องทำงบประมาณโอนงบเข้ามาเพื่อชดเชยเงินคลังที่ติดหนี้ไว้

สำหรับขณะนี้เงินคลังติดหนี้ 70,000 ล้านบาท เป็นหนี้ที่เกิดขึ้นปี 2567-2568 ดังนั้นการทำ พ.ร.บ.โอนงบประมาณ

ต้องนำเงินไปชำระหนี้ก่อน

### บริหารงบกลาง 2 หมื่นล้านนำร่อง

ทั้งนี้หากออก พ.ร.บ.โอนงบประมาณวงเงินจะไม่ถึง 70,000 ล้านบาท เป้าหมายการโอนงบประมาณมาใช้ในภารกิจไทยช่วยไทยยังทำไม่ได้เพราะต้องนำไปชดเชยเงินกองคลังก่อน

ส่วนโครงการไทยช่วยไทย (โครงการคนละครึ่ง) ยังมียังงบกลาง 20,000 ล้านบาทที่ใช้ได้ในเฟสแรกจะช่วยประชาชนได้เกิน 10 ล้านคน ซึ่งอาจใช้เดือน พ.ค.2569

### 4 หน่วยงานเศรษฐกิจนัดถก 22 เม.ย.นี้

นายอนันต์ แก้วกำเนิด ผู้อำนวยการสำนักงบประมาณ เปิดเผยว่า การประชุม ครม.วันที่ 21 เม.ย.2569 สำนักงบประมาณ จะเสนอทบทวนข้อเสนอบำเหน็จและยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2570 และเสนอทบทวนการจัดทำงบประมาณรายจ่ายบูรณาการปี 2570

จากนั้นวันที่ 22 เม.ย.2569 หน่วยงานเศรษฐกิจ 4 แห่ง ประกอบด้วย กระทรวงการคลัง สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ (สศช.) ธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) และสำนักงบประมาณ จะประชุมทบทวนประมาณการรายได้ กำหนดนโยบายวงเงินงบประมาณรายจ่าย และโครงสร้างงบประมาณรายจ่ายปี 2570 ก่อนเสนอ ครม.วันที่ 28 เม.ย.2569

“การจัดทำกรอบวงเงินงบประมาณ 2570 หากคณะกรรมการนโยบายการเงินการคลังยืนยันใช้กรอบการคลังระยะปานกลางเดิมก็ไม่ต้องจัดประชุมใหม่ เนื่องจากมีมติ ครม.รองรับแล้ว” นายอนันต์ กล่าว

### “อนุทิน” มอบนโยบายงบประมาณ 70

นายอนุทิน มอบนโยบายการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2570 ระบุว่าการจัดทำงบประมาณรายจ่ายครั้งนี้เป็นช่วงที่ไทยเผชิญสถานการณ์โลกที่ผันผวนสูง โดยเฉพาะความขัดแย้งในภูมิภาคตะวันออกกลาง ซึ่งเริ่มจากการทบทวนและปรับลดงบประมาณโครงการที่ไม่จำเป็นหรือไม่สอดคล้องกับสถานการณ์ เพื่อให้การใช้งบประมาณเกิดประโยชน์สูงสุด

ทั้งนี้กรอบวงเงินงบประมาณปี 2570 อยู่ที่ 3.788 ล้านล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปี 2569 เพียง 7,400 ล้านบาท หรือ 0.2% ขณะที่ภาระรายจ่ายจำเป็นเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง นายกรัฐมนตรีเน้นย้ำให้การ

งบประมาณยึดหลักความคุ้มค่าและงบประมาณฐานศูนย์ (Zero-based Budgeting) โดยพิจารณาจากความจำเป็นความเร่งด่วน และความเหมาะสมของสถานการณ์ พร้อมลดรายจ่ายที่ไม่จำเป็น พร้อมกำหนด "กฎเหล็ก" การขอรับงบประมาณเพิ่มเติมไม่เกิน 20% ของปีที่ผ่านมา และต้องเป็นรายจ่ายลงทุนเท่านั้น

### "เอกนิติ" ถก 3 เครดิตเรตติ้ง

นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง กล่าวว่า ได้หารือผู้บริหารสถาบันจัดอันดับเครดิต 3 แห่ง ประกอบด้วย Fitch Ratings, S&P Global Ratings, และ Moody's Investors Service ระหว่างร่วมประชุมสภาผู้ว่าการธนาคารโลกและกองทุนการเงินระหว่างประเทศ (Spring Meetings) ปี 2569 ณ กรุงวอชิงตัน ดี.ซี. สหรัฐ เมื่อสัปดาห์ที่ผ่านมา

ทั้งนี้เน้นย้ำกับทั้ง 3 สถาบันว่า เศรษฐกิจไทยยังมีเสถียรภาพที่ดีและรองรับความผันผวนจากภายนอกได้ โดยโครงสร้างหนี้สาธารณะ 99% เป็นหนี้ในประเทศจึงมีความเสี่ยงต่ำมาจากภาวะความผันผวนการเงินโลก

อีกทั้งไทยมีเงินสำรองระหว่างประเทศสูงกว่า 280 พันล้านดอลลาร์ ซึ่งสูงกว่าหนี้ต่างประเทศระยะสั้นถึงเกือบ 2.5 เท่า และดุลบัญชีเดินสะพัดเกินดุลต่อเนื่องเป็นกันชนสำคัญต่อความไม่แน่นอนของเศรษฐกิจโลก

ทั้งนี้ประเทศไทยยังคงยึดมั่นในกรอบนโยบายการคลังระยะปานกลาง (Medium-Term Fiscal Framework) โดยมุ่งรักษาความยั่งยืนทางการคลัง ควบคู่กับการคงความยืดหยุ่นในการรองรับความผันผวนจากภายนอก โดยมีแนวทางสำคัญคือการใช้มาตรการการคลังแบบ "มุ่งเป้า" (Target) เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพของการใช้จ่ายภาครัฐ

### ขยับเพดานหนี้เสี่ยงขึ้นเครดิตเรตติ้ง

นายบูรินทร์ อุดลวัฒน์ธนะ กรรมการผู้จัดการ และ Chief Economist บริษัท ศูนย์วิจัยกสิกรไทย จำกัด เปิดเผยว่า มีมุมมองเพดานหนี้ที่เพิ่มขึ้นไม่ใช่ปัจจัยนำกังวลที่สุด แต่สิ่งที่หน่วยงานจัดอันดับความน่าเชื่อถือ (Credit Rating Agencies) ให้ความสำคัญคือ "แผนการบริหารจัดการทางการคลัง" ที่ชัดเจนและมีประสิทธิภาพ

ทั้งนี้หนี้สาธารณะต่อ GDP ของไทย อยู่ระดับ 68% ซึ่งใกล้เคียงเพดาน 70% ทำให้มีความจำเป็นต้องขยับเพดานหนี้ ซึ่งการขอขยายเพดานหนี้เข้าช้อนระยะสั้น อาจกระทบความเชื่อมั่นนักลงทุน โดยเฉพาะหากรัฐบาลไม่แสดงให้เห็นวินัยการคลังที่รัดกุม และหากเศรษฐกิจยังขยายตัวสูงสุดในภูมิภาค ขณะที่รายจ่ายภาครัฐสูงจากนโยบายรัฐสวัสดิการและประชานิยม ซึ่งโอกาสถูกลดอันดับความน่าเชื่อถือสูงขึ้น

"การเพิ่มเพดานหนี้เพียงอย่างเดียว ไม่ใช่ประเด็นหลัก แต่สิ่งที่สำคัญกว่าคือ แผนการบริหารรายได้และการใช้จ่ายอย่างมีวินัย เพื่อป้องกันการโดนขึ้นเครดิตเรตติ้ง มองรัฐจำเป็นในการปฏิรูปโครงสร้างภาษี และลดนโยบายประชานิยมเพื่อสร้างความมั่นใจให้นักลงทุนและสถาบันจัดอันดับความน่าเชื่อถือ"

### แนะลดนโยบายประชานิยม

นายบูรินทร์ กล่าวว่า การขยายเพดานหนี้ อาจทำได้หากจำเป็นภายใต้วิกฤติ ซึ่งรอบนี้เพื่อรับมือวิกฤติพลังงานและเศรษฐกิจ แต่ต้องมาคู่การลดนโยบายประชานิยม และการปฏิรูปโครงสร้างภาษีจริงจัง เพื่อไม่ให้ไทยเผชิญการถูกลดอันดับความน่าเชื่อถือในระยะยาว

ทั้งนี้เมื่อข้อเสนอด้านการปฏิรูปภาษีและลดการบิดเบือนกลไกตลาดเพื่อให้ฐานะการคลังมั่นคง ดังนี้

1. การขยายฐานภาษี ดึงรายได้นอกกรอบเข้าสู่ระบบภาษี และเพิ่มจำนวนผู้เสียภาษีจากปัจจุบันที่มีเพียง 4 ล้านคน ให้ครอบคลุมขึ้น
2. การปฏิรูปภาษีมูลค่าเพิ่ม (VAT) มองว่า VAT จำเป็นต้องปรับขึ้น แต่ควรใช้วิธีการจัดเก็บที่ยืดหยุ่น เช่น ยกเว้นภาษีสินค้าจำเป็น (ปัจจัย 4, อาหารเด็ก, ชุดนักเรียน, ผ้าอนามัย) ขณะที่สินค้าอื่นอาจปรับขึ้นตามความเหมาะสม โดยเฉพาะสินค้าฟุ่มเฟือย
3. การจัดเก็บภาษีทรัพย์สินและความมั่งคั่ง ควรจัดเก็บภาษีที่ดินตามราคาตลาด แทนราคาประเมิน และเพิ่มการจัดเก็บภาษีจากกลุ่มผู้ที่มีความมั่งคั่งสูงหรือผู้ที่เก็งกำไรในตลาดหุ้น
4. การยกเลิกนโยบายบิดเบือนตลาด รัฐบาลควรลดการแทรกแซงราคา เช่น การตรึงราคาดีเซลหรือการประกันราคาพืชผลที่สูงกว่าตลาด เพราะทำให้กลไกราคาไม่สะท้อนความเป็นจริงและสร้างภาวะ

งบประมาณโดยไม่จำเป็น

5. การรักษาวินัยการคลัง มีแบบอย่างสากลเป็นตัวอย่างในการพิจารณา เช่น เยอรมนีและอังกฤษพยายามใช้หลักการ "หนี้เป็นศูนย์" ในรอบวัฏจักรของรัฐบาล หรือการกำหนดให้หนี้สาธารณะไม่เกินการเติบโตของ GDP เพื่อรักษาความสมดุลและวินัยทางการคลัง

### หวังรัฐบาลโปร่งใสใช้งบประมาณ

"สำหรับไทยหากจะขยับเพดานหนี้ รัฐบาลต้องแสดงให้เห็นถึงความโปร่งใสในการใช้งบประมาณและโครงการที่สร้างการเติบโตให้ประเทศอย่างแท้จริง"

ส่วนของภาพรวมเศรษฐกิจไทยนั้น ก่อนหน้าปรับลดคาดการณ์ GDP ไทยปี 2569 ลงเหลือเพียง 1.2% จากเดิม 1.9% เนื่องจากปัจจัยลบราคาน้ำมันและปัญหาการขาดแคลนสินค้า

หลังจากนี้ปัจจัยเสี่ยงที่ต้องเฝ้าระวัง โดยเฉพาะสถานการณ์สงครามในตะวันออกกลาง ยังไม่แน่นอน และการปิดช่องแคบฮอร์มุซที่อาจส่งผลให้เกิดการขาดแคลนสินค้าในอีก 3-6 เดือนข้างหน้า ซึ่งจะกดดันให้ราคาปุ๋ย และราคาสินค้าสูงขึ้นจนนำไปสู่ภาวะเงินเฟ้อที่หลีกเลี่ยงได้ยากในปีนี้

# บันทึกหน้า 4

**ส**ถาการณ์การคลังและการเมืองไทยในห้วงเวลานี้ กำลังเดินอยู่บน “เส้นบาง” ระหว่างความจำเป็นกับข้อจำกัดอย่างชัดเจน ภายหลังจากที่ “อนุทิน ชาญวีรกูล” นายกรัฐมนตรี และ รมว.มหาดไทย ประกาศแนวทางจัดหางบประมาณปี 2570 ด้วยคำสำคัญ “ตรงเป้า-แม่นยำ” พร้อมทั้งส่งสัญญาณถึงความเป็นไปได้ในการออกพระราชกำหนด (พ.ร.ก.) กู้เงินวงเงินระดับ “5 แสนล้านบาท” เพื่อรับมือวิกฤตซ้อนวิกฤต



อนุทิน ชาญวีรกูล

ภาพรวมงบประมาณปี 2570 ที่ตั้งไว้ 3.788 ล้านล้านบาท เพิ่มขึ้นเพียง 0.2% สะท้อนข้อเท็จจริงสำคัญว่า “พื้นที่ทางการคลัง” ของไทยกำลังหดแคบลงอย่างมาก แม้รายจ่ายจำเป็นจะเพิ่มขึ้นต่อเนื่อง ทั้งภาระสวัสดิการ ค่าพลังงาน และการกระตุ้นเศรษฐกิจ แต่รัฐบาลกลับไม่สามารถขยายงบได้มากนัก เพราะติดข้อจำกัดด้านวินัยการเงินการคลังและ

เพดานหนี้สาธารณะ

แนวคิด “งบประมาณฐานศูนย์” (Zero-based Budgeting) ที่นายอภิรักษ์ โกษะโยธิน มาใช้ จึงไม่ใช่แค่เครื่องมือทางเทคนิค แต่เป็น “สัญญาณทางการเมือง” ว่ารัฐบาลกำลังเข้าสู่โหมดรัดเข็มขัดอย่างจริงจัง การตัดรายจ่ายที่ไม่จำเป็น ลดงบประมาณ ขะลอกการก่อสร้าง และเน้นการร่วมลงทุนแบบ PPP คือความพยายามบริหารทรัพยากรที่มีอยู่อย่างจำกัดให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด

ขณะเดียวกัน การกำหนด “กฎเหล็ก” เพิ่มงบไม่เกิน 20% และต้องเป็นงบลงทุนเท่านั้น ยิ่งตอกย้ำว่ารัฐบาลต้องการ “กันชน” ไปใช้ในกรณีที่สร้างผลตอบแทนระยะยาว เช่น โครงสร้างพื้นฐานพลังงานสะอาด และอุตสาหกรรมใหม่อย่าง EV ซึ่งถูกวางให้เป็นเครื่องยนต์เศรษฐกิจยุคต่อไป

อย่างไรก็ตาม แม้จะรัดเข็มขัดเพียงใด แต่โจทย์ใหญ่ที่รัฐบาลเผชิญคือ “เงินไม่พอ” ต่อการรับมือวิกฤต โดยเฉพาะผลกระทบจากสถานการณ์ตะวันออกกลางที่ดันราคาพลังงาน และซ้ำเติมเศรษฐกิจในประเทศ

“เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ” รองนายกฯ และ รมว.คลัง เตรียมขง ออก พ.ร.ก.กู้เงิน ซึ่งถูกหยิบยื่นขึ้นมาอีกครั้งหลังเคยใช้ในช่วงโควิด โดยมีการรอบเบื้องต้นราว 500,000 ล้านบาท เป้าหมายหลักไม่ใช่เพียงกระตุ้นเศรษฐกิจ แต่รวมถึงการ “พยุงระบบ” ไม่ให้ทรุดหนัก ทั้งการดูแลค่าครองชีพผ่านโครงการลักษณะคนละครึ่ง การช่วยเหลือกลุ่มเปราะบาง และการพยุงราคาพลังงาน

ปัจจัยสำคัญที่ผลักดันให้ต้องกู้ คือ ข้อจำกัดของงบกลางที่เหลือเพียง 25,000



เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ

ล้านบาท และเพดานหนี้สาธารณะที่เหลือช่องว่างไม่มาก โดยปัจจุบันหนี้อยู่ที่ประมาณ 66% ของ GDP โกลิชนเพดาน 70% การขยับเพดานไปที่ 75% จึงเป็นทางเลือกเพื่อเปิด “พื้นที่หายใจ” ทางการคลัง ประเด็นนี้มีทั้งด้านบวกและด้านที่ต้องระวัง ด้านหนึ่ง การกู้เงินในช่วงวิกฤตถือเป็นเครื่องมือที่หลายประเทศใช้ และยังคงอยู่ในระดับที่ไม่เกินมาตรฐานสากล หากบริหารดีอาจช่วยให้เศรษฐกิจฟื้นตัวเร็วขึ้น แต่อีกด้านหนึ่ง หากใช้เงินไม่ตรงจุด หรือขาดแผนสร้างรายได้ในอนาคต ก็อาจกลายเป็นภาระหนี้ระยะยาวที่กดทับเศรษฐกิจไทย ดังนั้นคำถามสำคัญจึงไม่ใช่ “ควรกู้หรือไม่” แต่คือ “ผู้แล้วใช้ทำอะไร และคุ้มหรือไม่”



พล.ท.นริศ ไทยนอก

อีกมิติที่สะท้อนความเปราะบางของสถานการณ์คือ ประเด็นด้านความมั่นคง โดยเฉพาะกรณี “พล.ท.นริศ ไทยนอก” แม่ทัพภาค 4 ถูกวิพากษ์วิจารณ์จากคำแถลงเกี่ยวกับเหตุยิง สล.ในพื้นที่ภาคใต้ ต้องยอมรับว่า ข้อความของแม่ทัพอาจ “ไม่สวยงาม” ในมุมมองการสื่อสารสาธารณะ แต่หากพิจารณาในบริบทของวัฒนธรรมทหาร ก็เป็นลักษณะการพูดตรงไปตรงมา เพื่อยืนยันจุดยืนว่า “กองทัพไม่มีส่วนเกี่ยวข้อง” และพร้อมให้ความร่วมมือกับกระบวนการยุติธรรม

การนำคำพูดลักษณะนี้ไปตีความในเชิงการเมือง อาจทำให้สาระสำคัญถูกเบี่ยงเบนไปจากข้อเท็จจริง สิ่งที่ต้องให้ความสำคัญมากกว่าคือ “กระบวนการสืบสวน” และความชัดเจนของข้อเท็จจริง มากกว่ารูปแบบการสื่อสาร

ในทำนองเดียวกัน ประเด็นโรงเรียนบ่อนะที่ถูกลบเลิกขึ้นมา ก็สะท้อนโจทย์เชิงโครงสร้างของพื้นที่ชายแดนใต้ การส่งเสริมให้เยาวชนสามารถใช้ภาษาไทยได้ ไม่ใช่การลดทอนอัตลักษณ์ แต่เป็นการ “เพิ่มโอกาส” ในการเข้าถึงความรู้และเศรษฐกิจในวงกว้าง ซึ่งหากดำเนินการอย่างเข้าใจบริบท ก็สามารถอยู่ร่วมกับอัตลักษณ์ท้องถิ่นได้

ทั้งหมดนี้สะท้อนว่า ประเทศไทยกำลังเผชิญความท้าทายแบบ “หลายมิติซ้อนกัน” สุดท้ายแล้ว ไม่ว่าจะป็นนโยบายงบประมาณ หรือการสื่อสารของฝ่ายความมั่นคง สิ่งที่ต้องต้องการไม่ใช่ความสมบูรณ์แบบ แต่คือ “ความชัดเจน จริงใจ และรับผิดชอบ” เพราะในภาวะที่โลกผันผวน ความเชื่อมั่นต่อทรัพยากรที่สำคัญไม่เพียงงบประมาณเลย.

## 'เอกนิติ-บีไอไอ'รุกรฐาน'ชิปโลก' ดึงยักษ์สหรัฐลงทุน'เซมิคอนดักเตอร์'

นายณัฐม์ เทอดสิทธิ์ศักดิ์ เลขาธิการคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน (บีไอไอ) เปิดเผยว่า นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรมว.คลัง ได้นำทีมไทยแลนด์ เยือนกรุงวอชิงตัน ดี.ซี. สหรัฐอเมริกา ระหว่างวันที่ 13-17 เม.ย.2569 เพื่อเข้าร่วมประชุม IMF-World Bank Spring Meetings 2026 พร้อมขยายความร่วมมือกับประเทศพันธมิตร และเจรจาดึงดูดการลงทุนกับบริษัทเป้าหมายในอุตสาหกรรมเทคโนโลยีขั้นสูง โดยเฉพาะอุตสาหกรรมเซมิคอนดักเตอร์ ซึ่งเติบโตอย่างรวดเร็ว จากความต้องการที่พุ่งสูงขึ้น เพื่อตอบสนองเทคโนโลยี AI คาดว่า จะมีมูลค่าตลาดโลกทะลุ 1 ล้านล้านเหรียญสหรัฐภายในสิ้นปี'69 เร็วกว่าที่สมาคมเซมิคอนดักเตอร์เคยคาดการณ์ไว้ถึง 4 ปี และถือเป็นอุตสาหกรรมยุคใหม่ที่ประเทศต่างๆ แย่งชิงการลงทุน เพื่อนำไปสู่การเสริมสร้างความมั่นคงทางเทคโนโลยี และต่อยอดอุตสาหกรรมหลักอื่นๆ

ทั้งนี้ สหรัฐอเมริกาถือเป็นศูนย์กลางอุตสาหกรรมเซมิคอนดักเตอร์ของโลก เป็นผู้กุมหัวใจของเทคโนโลยีและครองส่วนแบ่งรายได้มากกว่า

ครึ่งหนึ่งของตลาดชิปโลก ในการเยือนสหรัฐครั้งนี้ นายเอกนิติ และเลขาธิการบีไอไอ ได้รุกหาหรือแผนการลงทุนกับบริษัทชั้นนำในอุตสาหกรรมเซมิคอนดักเตอร์ 3 รายสำคัญ เพื่อเชิญชวนให้ขยายการลงทุนในไทย โดยผู้นำอุตสาหกรรมเซมิคอนดักเตอร์ได้สะท้อนมุมมองต่อจุดแข็งของไทยในหลายมิติ รวมถึงได้หารือกับสมาคมอุตสาหกรรมเซมิคอนดักเตอร์ของโลก (SEMI) ซึ่งมีสมาชิกกว่า 4,000 บริษัททั่วโลก โดยบีไอไอร่วมเป็นสมาชิก SEMI เมื่อเดือนมี.ค.ที่ผ่านมา และครั้งนี้ได้หารือแนวทางการร่วมมือเพื่อใช้เครือข่ายของ SEMI ในการเข้าถึงบริษัทเซมิคอนดักเตอร์ระดับโลก

สำหรับภาพรวมการลงทุนจากสหรัฐอเมริกาในไทยยังเติบโตต่อเนื่อง โดยช่วง 5 ปีที่ผ่านมา (พ.ศ. 2564-2568) นักลงทุนจากสหรัฐอเมริกายื่นขอรับการส่งเสริมการลงทุน 232 โครงการ มูลค่า 220,300 ล้านบาท ส่วนใหญ่อยู่ในอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส์และเซมิคอนดักเตอร์ ดิจิทัล การแปรรูปอาหาร และเทคโนโลยีชีวภาพ สะท้อนความเชื่อมั่นต่อศักยภาพไทยในฐานะฐานการผลิตของภูมิภาค

# 'เอกนิติ-BOI' ดึงผู้ผลิตชิปสหรัฐ ลงทุนไทยท่ามกลางโลกผันผวน

#บีโอไอ #เอกนิติ #ทันหุ้น -“เอกนิติ - เลขานุการบีโอไอ” ลุยสหรัฐเจรจาความร่วมมือทางเศรษฐกิจ พร้อมเดินหน้าดึงดูดการลงทุนจากบริษัทระดับโลกในอุตสาหกรรมเซมิคอนดักเตอร์และระบบอัตโนมัติ เผยสถิติ 5 ปี สหรัฐลงทุนไทยกว่า 2 แสนล้านบาท

นายณฤตม์ เทอดสถีรศักดิ์ เลขานุการคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน (บีโอไอ) เปิดเผยว่า ดร.เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ได้นำทีมไทยแลนด์ เยือนกรุงวอชิงตัน ดี.ซี. ประเทศสหรัฐอเมริกา ระหว่างวันที่ 13 - 17 เมษายน 2569 เพื่อเข้าร่วมการประชุม IMF-World Bank Spring Meetings 2026 พร้อมขยายความร่วมมือกับประเทศพันธมิตรและองค์กรเศรษฐกิจชั้นนำ

## ดึงดูดลงทุน

ทั้งนี้การเจรจาดึงดูดการลงทุนกับบริษัทเป้าหมายในอุตสาหกรรมเทคโนโลยีขั้นสูง โดยเฉพาะอุตสาหกรรมเซมิคอนดักเตอร์ ซึ่งเติบโตอย่างรวดเร็ว จากความต้องการที่พุ่งสูงขึ้น เพื่อตอบสนองเทคโนโลยี AI

คาดว่าจะมีมูลค่าตลาดโลกทะลุ 1 ล้านล้านดอลลาร์ ภายในสิ้นปี 2569 เร็วกว่าที่สมาคมเซมิคอนดักเตอร์เคยคาดการณ์ไว้ถึง 4 ปี และถือเป็นอุตสาหกรรมยุคใหม่ที่ประเทศต่างๆ แย่งชิงการลงทุน เพื่อนำไปสู่การเสริมสร้างขีดความสามารถในการแข่งขันและความมั่นคงทางเทคโนโลยี รวมทั้งการสร้างมูลค่าเพิ่ม ต่อยอด



▲ ณฤตม์ เทอดสถีรศักดิ์

อุตสาหกรรมหลักอื่นๆ ของประเทศ

ครั้งนี้ รองนายกรัฐมนตรีและเลขานุการบีโอไอ จึงได้รื้อหาหรือแผนการลงทุนกับบริษัทชั้นนำในอุตสาหกรรมเซมิคอนดักเตอร์ 3 รายสำคัญ เพื่อสร้างความเชื่อมั่นและเชิญชวนให้ขยายการลงทุนในประเทศไทย โดยเฉพาะในส่วนของชิปต้นน้ำ ตลอดจนสร้างความร่วมมือในการพัฒนาบุคลากรและผู้ประกอบการไทย

รายแรกคือ บริษัท Phononic ผู้ผลิตชิปควบคุมอุณหภูมิ (Cooling Chip) ซึ่งเป็นเทคโนโลยีที่มีความแม่นยำสูง ประหยัดพลังงาน

## 3 บริษัทเซมิคอนดักเตอร์

GlobalFoundries ผู้ผลิตชิปอันดับ 5 ของโลก มีความเชี่ยวชาญด้านการผลิตชิปเฉพาะทาง โดยรองนายกฯ ได้เชิญชวนให้บริษัทพิจารณาลงทุนสร้างโรงงานชิปต้นน้ำ (Wafer Fabrication) แห่งต่อไปในไทย จากเดิมที่มีอยู่แล้วใน 3 ประเทศคือ สหรัฐอเมริกา เยอรมนี และสิงคโปร์ และ Teradyne ผู้ผลิตเครื่องจักรและอุปกรณ์ทดสอบเซมิคอนดักเตอร์แบบอัตโนมัติ (ATE) อันดับ 1 ของโลก รวมทั้งเป็นผู้นำด้านระบบอัตโนมัติขั้นสูงและหุ่นยนต์

# ทินฮูน

Thun Hoon  
Circulation: 100,000  
Ad Rate: 1.128

Section: First Section/ข่าวบริษัทจดทะเบียน

วันที่: อังคาร 21 เมษายน 2569

ปีที่: 23

ฉบับที่: 5426

หน้า: 26(บนขวา)

Col.Inch: 48.65

Ad Value: 54,877.20

PRValue (x3): 164,631.60

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: 'เอกนิติ-BOI' ดึงผู้ผลิตชิปสหรัฐฯ ลงทุนไทยท่ามกลางโลกผันผวน

สำหรับภาพรวมการลงทุนจากสหรัฐอเมริกาในประเทศไทยยังคงเติบโตอย่างต่อเนื่อง โดยในช่วง 5 ปี ที่ผ่านมา (พ.ศ. 2564-2568) นักลงทุนจากสหรัฐอเมริกายื่นขอรับการส่งเสริมการลงทุนรวม 232 โครงการ มูลค่ากว่า 220,300 ล้านบาท ส่วนใหญ่อยู่ในอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส์ และเซมิคอนดักเตอร์ ดิจิทัล การแปรรูปอาหาร และเทคโนโลยีชีวภาพ ทั้งนี้เฉพาะปี 2568 มีจำนวน 60 โครงการ มูลค่ารวม 32,774 ล้านบาท โดยมีโครงการสำคัญจากบริษัทชั้นนำ เช่น Lumentum, Microchip Technologies และ Fabrinet สะท้อนความเชื่อมั่นของนักลงทุนสหรัฐฯ ต่อศักยภาพไทยในฐานะฐานการผลิตสินค้าเทคโนโลยีสูงของภูมิภาค 

# ข่าวหุ้น

Khao Hoon  
Circulation: 80,000  
Ad Rate: 1.085

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: อังคาร 21 เมษายน 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7892

หน้า: 1(ขวา), 20

Col.Inch: 46.19

Ad Value: 50,116.15


PRValue (x3): 150,348.45

คลิ๊ป: สีสี่

หัวข้อข่าว: 'เอกนิติ' ถูก 3 สถาบันโลก! ย้ำเศรษฐกิจมีเสถียรภาพ

## 'เอกนิติ' ถูก 3 สถาบันโลก! ย้ำเศรษฐกิจมีเสถียรภาพ

"เอกนิติ" รองนายกฯ และรมว.คลัง หรือ 3 สถาบันจัดอันดับความน่าเชื่อถือทั้ง Fitch, S&P และ Moody's ระหว่างการประชุม IMF-WB Spring Meetings เผยเศรษฐกิจไทยยังมีเสถียรภาพ ด้าน "สรวณ" ปลัดคลัง ปฏิเสธข่าวรัฐบาลเล็งออก พ.ร.ก.กู้เงินเพิ่ม ซึ่งการออก พ.ร.ก.ให้กระทรวงการคลังค้ำเงินกู้กองทุนน้ำมัน ยังไม่จำเป็น เหตุราคาน้ำมันลด

ดร.เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ได้เข้าหารือกับผู้บริหารของสถาบันจัดอันดับเครดิต 3 แห่ง ได้แก่ Fitch Ratings, 

### 'เอกนิติ'

S&P Global Ratings และ Moody's Investors Service ระหว่างการประชุมสภาผู้ว่าการธนาคารโลกและกองทุนการเงินระหว่างประเทศ (Spring Meetings) ประจำปี 2569 ณ กรุงวอชิงตัน ดี.ซี. สหรัฐอเมริกา เมื่อสัปดาห์ที่ผ่านมา

การหารือครั้งนี้ รองนายกฯ เอกนิติ ได้ย้ำต่อทั้ง 3 สถาบันว่า เศรษฐกิจไทยยังคงมีเสถียรภาพในภาพรวม และสามารถรับมือกับความผันผวนจากภายนอกได้ โดยโครงสร้างหนี้สาธารณะเกือบทั้งหมด (มากกว่าร้อยละ 99) เป็นหนี้ในประเทศ จึงมีความเสี่ยงจากความผันผวนของตลาดการเงินโลกในระดับต่ำ อีกทั้งไทยยังมีเงินสำรองระหว่างประเทศมากกว่า 280 พันล้านดอลลาร์สหรัฐ ซึ่งสูงกว่าหนี้ต่างประเทศระยะสั้นเกือบ 2.5 เท่า และยังคงมีดุลบัญชีเดินสะพัดเกินดุลอย่างต่อเนื่อง ซึ่งเป็นกันชนสำคัญรองรับความไม่แน่นอนของเศรษฐกิจโลก

ในด้านนโยบาย ประเทศไทยยังคงยึด

กรอบนโยบายการคลังระยะปานกลาง (Medium-Term Fiscal Framework) โดยมุ่งเน้นการรักษาความยั่งยืนทางการคลัง ควบคู่กับการรักษาความยืดหยุ่นเพื่อรองรับความผันผวนจากภายนอก แนวทางสำคัญคือการใช้นโยบายการคลังแบบ "มุ่งเป้า" (Target) เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการใช้จ่ายภาครัฐ และในระยะต่อไปจะเน้นสนับสนุนการปรับโครงสร้างพลังงาน (Transition) รวมถึงการปฏิรูปเศรษฐกิจเพื่อการเติบโตระยะยาว (Transform) โดยให้ความสำคัญกับการลงทุนในอุตสาหกรรมอนาคต เศรษฐกิจดิจิทัล และการพัฒนาทุนมนุษย์

ขณะที่นายสรวณ แสงสนิท ปลัดกระทรวงการคลัง กล่าวถึงกรณีกระแสข่าวที่รัฐบาลจะมีการออก พ.ร.ก.ให้อำนาจกระทรวงการคลัง กู้เงินวงเงินหลายแสนล้านบาทเพื่อรองรับวิกฤตพลังงาน และรองรับโครงการกระตุ้นเศรษฐกิจของรัฐบาล ว่า เรื่องดังกล่าวยังไม่ได้มีการสั่งการมายังกระทรวงการคลัง ให้เตรียมการเรื่องนี้แต่อย่างใด และตนเองยังไม่ทราบเรื่องนี้

ส่วนเรื่องการออก พ.ร.ก.ให้อำนาจกระทรวงการคลังค้ำประกันการกู้เงินของกองทุนน้ำมัน วงเงิน 1.5 แสนล้านบาทนั้นเรื่องนี้กระทรวงพลังงานได้มีการเสนอมายังกระทรวงการคลังแล้ว แต่เนื่องจากราคาน้ำมันในตลาดโลกปรับตัวลดลงมามากในช่วงนี้ จึงยังไม่มี ความจำเป็นที่จะต้องออก พ.ร.ก.ในส่วนนี้

"การบริหารในขณะนี้ต้องบริหารตามสถานการณ์ ตอนนั้นที่มีการเสนอให้กระทรวงการคลังช่วยค้ำประกันเงินกู้ของกองทุนน้ำมัน เนื่องจากราคาน้ำมันลงในตลาดโลกราคาสูงมาก แต่ตอนนี้ราคาน้ำมันลงมาก่อนข้างมากแล้ว จึงยังไม่จำเป็นต้องมีการค้ำประกันการกู้เงินในส่วนนี้"

ขณะที่นายวีรวัฒน์ เกียรติเฟื่องฟู รองปลัดกระทรวงพลังงาน เผยว่า กระทรวงพลังงานได้เสนอขอให้กระทรวงการคลังค้ำประกันเงินกู้ของกองทุนน้ำมันวงเงิน 1.5 แสนล้านบาทเรียบร้อยแล้ว และต้องติดตามว่ากระทรวงการคลังจะนำเสนอเรื่องนี้เข้าสู่ที่ประชุมคณะรัฐมนตรีเมื่อใด

ทั้งนี้ หากมีการดำเนินการ พระราชกำหนดฉบับดังกล่าวจะช่วยเพิ่มประสิทธิภาพในการบริหารจัดการราคาน้ำมัน เนื่องจากปัจจุบันกองทุนน้ำมันมีภาวะขาดทุนสะสมจากการอุดหนุนราคาน้ำมันในช่วงที่ผ่านมาแล้วกว่า 6 หมื่นล้านบาท และยังคงมีสถานะติดลบเพิ่มขึ้นวันละกว่า 180 ล้านบาท จากการตรึงราคาน้ำมันดีเซลที่ยังสูงกว่าระดับปกติ

"หากกองทุนน้ำมันยังคงมีสถานะติดลบ และมีเงินไหลออกอย่างต่อเนื่องทุกวัน การกู้เงินเพื่อเสริมสภาพคล่องถือเป็นสิ่งจำเป็น และหากได้รับการค้ำประกันจากกระทรวงการคลัง ก็จะสามารถดำเนินการกู้เงินเพื่อเสริมสภาพคล่องในการบริหารกองทุนได้ทันที" นายวีรวัฒน์ กล่าว ■

# ถกปรับกรอบงบประมาณปี70

นายอนันต์ แก้วกำเนิด ผู้อำนวยการสำนักงบประมาณ เปิดเผยว่า นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและ รมว.คลัง ได้เรียกสำนักงบประมาณเข้ามาหารือในการกำหนดยุทธศาสตร์การจัดสรรและการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปี 70 ก่อนเสนอ ครม. ในวันที่ 21 เม.ย. นี้ ซึ่งยังอยู่ระหว่างการหารือว่าจะปรับวงเงินหรือไม่ หากยังยึดการจัดทำงบประมาณตามกรอบการคลังระยะปานกลาง ปี 70-73 จะไม่มีการปรับกรอบวงเงิน ขณะเดียวกันในการหารือครั้งนี้ยังไม่ได้พิจารณาเรื่องการออกพ.ร.ก.กู้เงิน 5 แสนล้านบาทตามที่เป็นข่าวแต่อย่างใด

ทั้งนี้หลังจากครม.พิจารณาเห็นชอบในกรอบยุทธศาสตร์การจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปี 70 เรียบร้อยแล้ว 4 หน่วยงานด้านเศรษฐกิจ ทั้งกระทรวงการคลัง สำนักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ (สศช.) ธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) และสำนักงบประมาณ (สงป.) จะหารือร่วมกันอีกครั้งในวันที่ 22 เม.ย. เพื่อทบทวนประมาณการรายได้ และกำหนดนโยบาย วงเงินงบประมาณรายจ่าย และโครงสร้างงบประมาณรายจ่ายปี 70 ก่อนเสนอครม.อีกครั้งในวันที่ 28 เม.ย. 69

ส่วนการออก พ.ร.ก.ให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงิน เพื่อรองรับวิกฤติ ขณะนี้ยังไม่มีตัวเลขที่ชัดเจน ซึ่งต้องดำเนินการตามขั้นตอนของกฎหมายอย่างเคร่งครัด

ขณะที่ พ.ร.บ.โอนงบประมาณ จะแล้วเสร็จในช่วงเดือนก.ค.นี้ และน่าจะใช้ได้ในปีปลายปีนี้ ด้านนายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรี และ รมว.คลัง กล่าวว่าได้หารือกับผู้บริหารของสถาบันจัดอันดับเครดิต 3 แห่ง ประกอบด้วย ฟิทช์ เรตติ้งส์, เอส แอนด์ พี โกลบอลเรตติ้งส์, และมูดีส์ อินเวสเตอร์ เซอร์วิส ในระหว่างการประชุมสภาผู้ว่าการธนาคารโลกและกองทุนการเงินระหว่างประเทศ ปี 69 ณ กรุงวอชิงตัน ดี.ซี. สหรัฐอเมริกา โดยได้เน้นย้ำกับทั้ง 3 สถาบันว่า เศรษฐกิจไทยยังมีเสถียรภาพโดยรวมที่ดี และสามารถรองรับความผันผวนจากภายนอกได้

“โดยเฉพาะโครงสร้างหนี้สาธารณะเกือบทั้งหมดกว่า 99% เป็นหนี้ภายในประเทศ จึงมีความเสี่ยงต่ำมากจากภาวะความผันผวนของการเงินโลก นอกจากนี้ ไทยยังมีเงินสำรองระหว่างประเทศสูงกว่า 280,000 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ซึ่งสูงกว่าหนี้ต่างประเทศระยะสั้นถึงเกือบ 2.5 เท่า และดุลบัญชีเดินสะพัดเกินดุลอย่างต่อเนื่อง ซึ่งเป็นกันชนสำคัญต่อความไม่แน่นอนของเศรษฐกิจโลก ที่สำคัญประเทศไทยยังมีนโยบายยึดมั่นในกรอบนโยบายการคลังระยะปานกลาง โดยมุ่งรักษาความยั่งยืนทางการคลัง ควบคู่กับการคงความยืดหยุ่นในการรองรับความผันผวนจากภายนอก”.

# ทีมไทยแลนด์ตั้งบิกมะกัน

## ● ขยายลงทุน‘ชิป’ในไทยเพิ่ม

## ● รับตลาดโลกพุ่ง32ล้านล.

นฤตม์ เทอดสถีรศักดิ์ เลขาธิการคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน (บีโอไอ) เปิดเผยว่า นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรมว.คลัง ได้นำทีมไทยแลนด์ เยือนกรุงวอชิงตัน ดี.ซี. สหรัฐอเมริกา เพื่อร่วมการประชุมไอเอ็มเอฟ - เวิลด์แบงก์ สปริงส์ มีทติ้ง 2026 ได้ขยายความร่วมมือดึงดูดการลงทุนกับบริษัทเป้าหมายในอุตสาหกรรมเทคโนโลยีขั้นสูง โดยเฉพาะอุตสาหกรรมเซมิคอนดักเตอร์เติบโตอย่างรวดเร็ว จากความต้องการที่พุ่งสูงขึ้นเพื่อตอบสนองเทคโนโลยีเอไอ คาดว่าจะมีมูลค่าตลาดโลกทะลุ 1 ล้านล้านดอลลาร์สหรัฐ หรือ 32 ล้านล้านบาท ภายในสิ้นปี 69 โดยทีมไทยแลนด์ได้หารือแผนการลงทุนกับบริษัทชั้นนำในอุตสาหกรรมเซมิคอนดักเตอร์ 3 ราย เพื่อชวนมาขยายการลงทุนในไทย โดยเฉพาะในส่วนของชิปต้นน้ำ และร่วมมือพัฒนาบุคลากรและผู้ประกอบการไทย

สำหรับรายแรก บริษัท โฟโนนิค ผู้ผลิตชิปควบคุมอุณหภูมิเป็นเทคโนโลยีที่มีความแม่นยำสูง ประหยัดพลังงาน ซึ่งเลือกใช้ไทยเป็นฐานการผลิตหลักผ่านการร่วมทุนกับบริษัทในประเทศไทย 3 ราย รวมถึงบริษัทสัญชาติไทย ในช่วง 18 เดือนที่ผ่านมา มีการลงทุนแล้วกว่า 3,000 ล้านบาท กำลังเตรียมย้ายฐานการผลิตตัวสตูเซมิคอนดักเตอร์ต้นน้ำจากสหรัฐมายังไทยเพิ่มเติมภายในปี 70 ทำให้ไทยกลายเป็นฐานการผลิตครบวงจรตั้งแต่ตัวสตูดต้นน้ำถึงผลิตภัณฑ์สำเร็จรูปของบริษัท, บริษัท โกลบอลฟลาวนด์ริส ผู้ผลิตชิปอันดับ 5 ของโลกเชี่ยวชาญเฉพาะทาง เช่น ชิปสำหรับระบบสื่อสารไร้สาย ระบบอิเล็กทรอนิกส์ในยานยนต์และเครื่องใช้ไฟฟ้า ระบบจัดการพลังงาน และการเชื่อมต่อข้อมูลด้วยแสง นายเอกนิติ ได้ชวนให้บริษัทพิจารณาลงทุนสร้างโรงงานชิปต้นน้ำแห่งต่อไปในไทย จากเดิมอยู่ที่สหรัฐอเมริกา เยอรมนี และสิงคโปร์

ส่วนรายที่ 3 บริษัท เทราดิส ผู้ผลิตเครื่องจักรและอุปกรณ์ทดสอบเซมิคอนดักเตอร์แบบอัตโนมัติ อันดับ 1 ของโลก รวมทั้งเป็นผู้นำด้านระบบอัตโนมัติและหุ่นยนต์ ครอบ



นฤตม์ เทอดสถีรศักดิ์

ส่วนแบ่งตลาดการทดสอบชิปประมวลผลขั้นสูงกว่า 50% มีลูกค้าหลัก เช่น อินเทล, ไอบีเอ็ม, ซัมซุง ขณะนี้มีสำนักงานภูมิภาคและศูนย์บริการลูกค้าในไทย และมีแผนว่าจ้างผู้ผลิตและใช้ชิ้นส่วนในไทยเพิ่มเติม

ทั้งนี้ในการหารือครั้งนี้ ผู้นำอุตสาหกรรมเซมิคอนดักเตอร์ได้สะท้อนมุมมองต่อจุดแข็งของประเทศไทยในหลายมิติ ทั้งคุณภาพของบุคลากรไทยและซัพพลายเชนในอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส์ที่สั่งสมมานาน อุตสาหกรรมปลายน้ำที่เข้มแข็ง ศักยภาพด้านพลังงานสะอาด การเมืองที่มีเสถียรภาพในปัจจุบัน ตลอดจนการให้บริการและอำนวยความสะดวกอย่างดีของบีโอไอ ซึ่งนักลงทุนแสดงความสนใจและให้ข้อเสนอแนะในการพัฒนาตลาดทุนไทยเพื่อเป็นช่องทางระดมทุนสำหรับการขยายการลงทุนในอนาคต.

# ช่างกล่าชะเหลื่อเกิน

“นับถอยหลังหมดระยะหยุดยั้งชั่วคราว” ในวันพุธที่ 22 เมษายนนี้

ดีกรีไร้เส้นตายกลับมาล้อมรอบใหม่ เรือรบกองทัพสหรัฐอเมริกาสลักเป่าลุ่มเรือสินค้าติดธงชาติอิหร่านที่กำลังลอยลำผ่านช่องแคบฮอร์มุซ ตอบโต้ต่าต่อต่าฟันต่อฟันที่เรือเร็วติดอาวุธของกองกำลัง IRGC เตหะราน โฉมเรือพาณิชย์ของอินเดีย และนานาชาติ

จากหักมุม ย้อนแย้งวงเจรจา “อิสลามาบัตคีล” ที่ประเทศปากีสถาน

“สันติภาพ-สงคราม” ตะวันออกกลางอยู่บนเส้นบางๆพอกๆกับสถานะเปราะบางของเศรษฐกิจประเทศไทยที่เจอแรงกระแทกหนักๆจากแนวรบอ่าวเปอร์เซีย

“วิกฤติพลังงาน” เผาซ้ำ “กระดูกที่ลอยอังคาร”

สถานการณ์ “ฝันร้ายต้มยำกุ้ง” ย้อนกลับมากระตุกขวัญคนไทย ตามภาพข่าวที่ “ดร.เอก” เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกฯและ รมว.คลัง เพิ่งบินไปสหรัฐฯร่วมวงหารือกับผู้บริหารกองทุนไอเอ็มเอฟ แสดงความพร้อมของกรุงเทพฯ ที่รับเป็นเจ้าภาพจัดประชุมสภาผู้ว่าการธนาคารโลกและกองทุนการเงินระหว่างประเทศในเดือนตุลาคมปีนี้

จังหวะบังเอิญพอดี ข่าวพาดหัวยักษ์หนังสือพิมพ์ไทยรัฐตัวเบ้อเริ่ม

รัฐบาล “อนุทิน 2 พลัส” จ่อเซ็น พ.ร.ก.กู้เงินนับแสนๆล้านบาท ดุยหลายเขตแดนเงินกู้สูงสุดเป็นประวัติศาสตร์ไปอยู่ที่ร้อยละ 75 ของจีดีพี

เพื่อเปิด “ช่องว่าง” ให้รัฐบาลทำยอดเงินกู้เพิ่มอีกเกือบ 1 ล้านล้านบาท

บันทึกประวัติศาสตร์หน้าใหม่กันแทบไม่ทัน ยุคนายกรัฐมนตรีชื่อ “อนุทินชาญวีรกูล” สภาทหารคลังของประเทศไทย “ดูขาด” จนลูกหลานในอนาคตต้องร้องขอชีวิต “พอแล้ว พอแล้ว แยกหนีไม่ไหวแล้ว”

แต่นั้นก็ว่ากันไม่ได้ เมื่อมันเป็นวิบากกรรมร่วมของพลเมืองโลก

ไม่ว่าใครมาเป็นรัฐบาลก็มีความจำเป็นต้องสามบท “นักกู้ลุ่มเจ้าพระยา” เพื่อประคองเศรษฐกิจบั๊ก โกรทจากภาวะสงครามเขย่าพลังงาน

ยักเงินลูกหลานในอนาคต มาประคองปากท้องปุ่ย่าตายายไม่ให้อดตาย

ประชาชนคนไทยส่วนใหญ่เข้าใจได้อย่างน้อยๆการกู้เงินมหาศาล การระบบประมาณแผ่นดินหนักๆก็อยู่ในอำนาจบริหารจัดการโดย “ดร.เอกนิติ” พะยี่ห้อศิษย์เอกของ “จอมยุทธ์กวาง” ดร.สมคิด จาคูศรีพิทักษ์ มือเศรษฐกิจเบอร์หนึ่งของเมืองไทย ที่มีทั้งถิ่นในเชิงบริหารพ่วงดีกรีหน้าตักความโปรงใส

ไม่ยอมให้หนักการเมือง “เสือหิว-เสือโหย” ปลิ้นเสียบึงก้อนสุดท้ายง่ายๆแน่



และก็มีบทเรียนให้ลอกตัวอย่างจากมหาวิทยาลัยโควิดที่รัฐบาลไทยจำเป็นต้องออก พ.ร.ก.กู้เงินนับล้านบาทมาบริหารวิกฤติเศรษฐกิจติดล็อก ภายใต้การบริหารจัดการโปร่งใส แทบไม่มีจุดรั่วไหล

ในมุมมองของการประคองเศรษฐกิจ วิกฤติถูกเงินสงครามเขย่าพลังงาน เตรียมรับแรงกระแทกหนักๆ

อยู่ในวิสัยที่ “เดอะแบก” อย่าง “ดร.เอก” ยัง “เอาอยู่”

แต่จุดที่จะจุด “ความชอบธรรม” ในการใช้อำนาจของรัฐบาลภายใต้การนำของ “นายกฯอนุทิน” มันอยู่ในมุมมองเสรีภาพทางการเมืองมากกว่า

ท้าทายความรู้สึกสังคมนัยว่าอารมณ์ “ความเจ็บที่นรกแล้ว”

ณ จุดที่ ป.ป.ช. โดนลื้อโดนอำ ไม่ได้ย่อมาจากคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ

แต่กลายเป็น “คณะกรรมการป้องกันและปกป้องตระกูลชิดชอบ”

หลัง “มติยกคำร้อง” คดีที่ “เสียโอ้” ศักดิ์สยาม ชิดชอบ อดีต รมว.คมนาคมและอดีตเลขาธิการค่ายภูมิใจไทย ถูกกล่าวหาว่าชุกหุ้นหรือถือหุ้นแทน (นอมินี) ใน หจก.บุรีเจริญ คอนสตรัคชั่น และแจ้งบัญชีทรัพย์สินอันเป็นที่

“หัก” คำวินิจฉัยศาลรัฐธรรมนูญที่สั่งให้นายศักดิ์สยามสิ้นสุดความเป็นรัฐมนตรี

อยู่ในข่ายโดนแบนตลอดชีวิต แต่มีเก้าจะได้สิทธิกลับมา นั่งร่วมวงใน กรม. “อนุทิน” อีกต่างหาก

เทียบกับวิบากกรรมของ 44 สส.อดีตพรรคก้าวไกลที่ติดเงื่อนไขเสนอกฎหมายแก้ไข ม.๒๒ ป.๒๒. ไล่ขยี้แบบไม่มีปราณีปราศรัย ลากคอเข้าหลักประหาร ลุ้นชะตาในศาลฎีกาอีกไม่ก็อึดใจข้างหน้า

ภาพขององค์กรอิสระที่มาจากกรฟักไข่ “สว. โผยั่ว” เขวาระโดง ชูธงไล่ล่ากองทัพล้มความผิดจากเสนอกฎหมายไม่ได้ ผุดได้เกิด แต่ทว่าวันนี้เงินโทษจกรรจ์ยังงัดกรอด

พล็อตเรื่องยิ่งกว่าละครน้ำเน่า ดาวพระศุกร์ ตัวโกงยั่วความรู้สึกคนทางบ้านแบบโอเวอร์

เล่นกันเบอร์ใหญ่ ไม่สนคนดำ ช่างกล้ากันซะเหลือเกิน.

ทีมข่าวการเมือง รายงาน

## “เอกนิติ-บีไอไอ”ลุยสหรัฐฯดึงลงทุนชิปโลก โอกาสไทยขยับขึ้นห่วงโซ่แต่ยังติดโจทย์ใหญ่

**ผู้จัดการรายวัน 360°** – การเดินสายโรดโชว์ของ “เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ” รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ร่วมกับสำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน (บีไอไอ) ใน United States นับเป็นความพยายามเชิงรุกของไทยในการเข้าสู่เกมใหญ่ของอุตสาหกรรมเซมิคอนดักเตอร์โลก ท่ามกลางการแข่งขันที่เข้มข้นและภูมิรัฐศาสตร์ที่ผันผวน

เป้าหมายสำคัญของภารกิจครั้งนี้ ไม่ได้จำกัดอยู่เพียงการดึงดูดเงินลงทุน แต่คือการยกระดับบทบาทของไทยจากฐานการผลิตปลายน้ำ ไปสู่ห่วงโซ่คุณค่าที่สูงขึ้น โดยเฉพาะในกลุ่มชิปต้นน้ำและเทคโนโลยีขั้นสูงที่เกี่ยวข้องกับ AI และระบบอัตโนมัติ

ข้อมูลในช่วง 5 ปีที่ผ่านมา สะท้อนว่าสหรัฐอเมริกายังคงเป็นหนึ่งในนักลงทุนรายใหญ่ในประเทศไทย ด้วยมูลค่ากว่า 220,000 ล้านบาท โดยเฉพาะในอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส์ดิจิทัล และเทคโนโลยีขั้นสูง การเจรจากับบริษัทชั้นนำในครั้งนี้นับเป็นการต่อยอดความสัมพันธ์เดิมมากกว่าการเริ่มต้นใหม่ ซึ่งช่วยเพิ่มโอกาสความสำเร็จในเชิงดีล

สำหรับบริษัทที่เข้าหารือ มีทั้งโอกาสที่เห็นผลได้ในระยะสั้น และดีลเชิงยุทธศาสตร์ในระยะยาว โดย Phononic ถือเป็นกรณีที่มีความคืบหน้าชัดเจนที่สุด หลังจากได้เข้ามาลงทุนในไทยแล้วและมีแผนขยายการผลิตเพิ่มเติม รวมถึงการเตรียมย้ายฐานการผลิตบางส่วนมายังประเทศไทยในอนาคต การเชื่อมโยงกับ NVIDIA ยังช่วยยกระดับบทบาทของไทยในห่วงโซ่เทคโนโลยี AI อย่างมีนัยสำคัญ

ขณะที่ Teradyne ซึ่งมีฐานธุรกิจในประเทศไทยอยู่แล้ว มีแนวโน้มเพิ่มการใช้ชิ้นส่วนและผู้ผลิตภายในประเทศมากขึ้น ช่วยเสริมระบบนิเวศด้าน automation และการทดสอบชิปให้แข็งแกร่งยิ่งขึ้น ส่วน GlobalFoundries ถือเป็นดีลที่มีนัยสำคัญสูงสุด หากสามารถดึงการลงทุนโรงงานผลิตเวเฟอร์ (fab) เข้ามาได้ จะเป็นจุดเปลี่ยนสำคัญของอุตสาหกรรมไทย แต่ยังคงเผชิญความท้าทายจากต้นทุนการผลิตระดับสูงและข้อจำกัดด้านโครงสร้างพื้นฐาน

ในเชิงศักยภาพ ประเทศไทยยังมีจุดแข็งจากฐานอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส์และยานยนต์ที่เข้มแข็ง รวมถึงชิปปลายเส้นที่พัฒนาอย่างต่อเนื่อง ทำให้สามารถรองรับการขยายตัวของอุตสาหกรรมเซมิคอนดักเตอร์ได้ทันที เมื่อเทียบกับประเทศในภูมิภาคอย่าง Vietnam และ Malaysia ไทยยังมีความได้เปรียบด้านความหลากหลายของอุตสาหกรรมปลายน้ำ ขณะที่ Singapore ยังคงนำหน้าในด้านเทคโนโลยีขั้นสูงและบุคลากร

อย่างไรก็ตาม แม้แนวโน้มโดยรวมจะเป็นบวก แต่ไทยยังต้องเผชิญกับความท้าทายสำคัญ ทั้งด้านโครงสร้างพื้นฐานที่ต้องรองรับการใช้ไฟฟ้าและน้ำในระดับสูงของโรงงานผลิตชิปต้นน้ำ การขาดแคลนบุคลากรเฉพาะทางด้านเซมิคอนดักเตอร์ รวมถึงปัจจัยภูมิรัฐศาสตร์ โดยนโยบายของ United States ที่มุ่งดึงการผลิตกลับประเทศ อาจเป็นข้อจำกัดต่อการลงทุนในต่างประเทศ นอกจากนี้ ประเทศคู่แข่งในภูมิภาคยังเร่งออกมาตรการจูงใจเพื่อดึงดูดนักลงทุนอย่างเข้มข้น

การเดินทางของเอกนิติและบีไอไอในครั้งนี้ จึงถือเป็นก้าวสำคัญในการเชื่อมประเทศไทยเข้ากับศูนย์กลางเทคโนโลยีของโลก และเปิดโอกาสให้ประเทศขยับขึ้นในห่วงโซ่อุตสาหกรรมเซมิคอนดักเตอร์ ในระยะสั้น ไทยมีแนวโน้มได้รับการลงทุนเพิ่มในกลุ่มการทดสอบและการผลิตระดับกลาง ขณะที่การดึงโรงงานผลิตชิปต้นน้ำยังต้องอาศัยการพัฒนาเชิงโครงสร้างอย่างต่อเนื่อง

ทั้งนี้ประเด็นที่ต้องจับตาอาจไม่ใช่เพียงว่าไทยจะได้รับการลงทุนหรือไม่ แต่คือประเทศไทยจะสามารถขยับขึ้นไปอยู่ในระดับใดของอุตสาหกรรมชิปโลกในทศวรรษข้างหน้า.

## BOI ลุยถก ผู้ผลิตชิปสหรัฐ



หน้า... 6

# BOI ลุยถกผู้ผลิตชิปสหรัฐ

## ดึงดูดลงทุนปั่นระบบอัตโนมัติในไทย

ไทยโพสต์ ● เอกนิติ-บีไอโอ ลุยเจรจาผู้ผลิตชิปสหรัฐ พร้อมเดินทาง ดึงดูดการลงทุนจากบริษัทระดับโลกในอุตสาหกรรมเซมิคอนดักเตอร์ และระบบอัตโนมัติ เสริมความแข็งแกร่งของระบบนิเวศเทคโนโลยี ในประเทศ

นายณัฐม เทอดสถิรศักดิ์ เลขาธิการคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน (บีไอโอ) เปิดเผยนายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ได้นำทีมไทยแลนด์เยือนกรุงวอชิงตัน ดี.ซี. ประเทศสหรัฐอเมริกา ระหว่างวันที่ 13-17 เม.ย.2569 เพื่อเข้าร่วมการประชุม IMF-World Bank Spring Meetings 2026 พร้อมขยายความร่วมมือกับประเทศพันธมิตรและองค์กรเศรษฐกิจชั้นนำ และเจรจาดึงดูดการลงทุนกับบริษัทเป้าหมายในอุตสาหกรรมเทคโนโลยีขั้นสูง โดยเฉพาะอุตสาหกรรมเซมิคอนดักเตอร์

ทั้งนี้ การเยือนสหรัฐครั้งนี้ รองนายกรัฐมนตรีและเลขาธิการบีไอโอจึงได้รุกหาหรือแผนการลงทุนกับบริษัทชั้นนำในอุตสาหกรรมเซมิคอนดักเตอร์ รายสำคัญ เพื่อสร้างความเชื่อมั่นและเชิญชวนให้ขยายการลงทุนในประเทศไทยโดยเฉพาะในส่วน ของชิปต้นน้ำ โดยเฉพาะบริษัท Phononic ผู้ผลิตชิปควบคุมอุณหภูมิ (Cooling Chip) ซึ่งเป็นเทคโนโลยีที่มีความแม่นยำสูง ประหยัดพลังงาน มีบทบาทสำคัญต่ออุตสาหกรรมดิจิทัลในยุคปัจจุบัน เนื่องจากความร้อนกลายเป็นหนึ่งในข้อจำกัดหลักของระบบประมวลผลขั้นสูง โดยรองนายกฯ ได้เชิญ

ชวนให้บริษัทพิจารณาลงทุนสร้างโรงงานชิปต้นน้ำ (Wafer Fabrication) แห่งต่อไปในไทย จากเดิมที่มีอยู่แล้วใน 3 ประเทศ คือ สหรัฐอเมริกา เยอรมนี และสิงคโปร์ Teradyne ผู้ผลิตเครื่องจักรและอุปกรณ์ทดสอบเซมิคอนดักเตอร์แบบอัตโนมัติ (ATE) อันดับ 1 ของโลก รวมทั้งเป็นผู้นำด้านระบบออโตเมชันและหุ่นยนต์ ครอบคลุมแบ่งตลาดการทดสอบชิปประมวลผลขั้นสูงกว่า 50% มีลูกค้าหลัก เช่น Intel, Qualcomm, Texas Instruments, ADI, IBM และ Samsung ขณะนี้มีสำนักงานภูมิภาคและศูนย์บริการลูกค้าในประเทศไทย

อย่างไรก็ตามในช่วง 5 ปีที่ผ่านมา (พ.ศ.2564-2568) นักลงทุนจากสหรัฐอเมริกายื่นขอรับการส่งเสริมการลงทุนรวม



ณัฐม เทอดสถิรศักดิ์

232 โครงการ มูลค่ากว่า 220,300 ล้านบาท ส่วนใหญ่อยู่ในอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส์และเซมิคอนดักเตอร์ ดิจิทัล การแปรรูปอาหาร และเทคโนโลยีชีวภาพ ทั้งนี้เฉพาะปี 2568 มีจำนวน 60 โครงการ มูลค่ารวม 32,774 ล้านบาท.

# 'ชิป' สมรรถุใหม่เศรษฐกิจโลก ไทยดึง 3 ผู้ผลิตสหรัฐปักธงผลิต

กรุงเทพธุรกิจ ● "บีไอไอ" เผยทีมไทยแลนด์ นำโดย "เอกนิติ" เดินสายสหรัฐเข้าร่วม IMF-World Bank Spring Meetings 2026 เร่งดึงลงทุน เซมิคอนดักเตอร์ สมรรถุใหม่เศรษฐกิจโลก จากดีมานด์เทคโนโลยี AI พุ่งแรง หนุนมูลค่าตลาดโลก จ่อทะลุ 1 ล้านล้านดอลลาร์ ภายในปี 2569 เร็วกว่า คาดการณ์เดิมถึง 4 ปี เผยสถิติ 5 ปี สหรัฐลงทุนไทย 2 แสนล้านบาท

การลงทุนจากสหรัฐในไทยยังเติบโตต่อเนื่อง โดย 5 ปี ที่ผ่านมา (2564-2568) นำลงทุนสหรัฐ ขอรับการลงทุนเสริมการลงทุน 232 โครงการ มูลค่า 220,300 ล้านบาท ส่วนใหญ่อยู่อุตสาหกรรม อิเล็กทรอนิกส์และเซมิคอนดักเตอร์ ดิจิทัล การแปรรูปอาหารและเทคโนโลยีชีวภาพ

เฉพาะปี 2568 มีจำนวน 60 โครงการ มูลค่า 32,774 ล้านบาท โดยมีโครงการสำคัญจากบริษัทชั้นนำ เช่น Lumentum, Microchip Technologies และ Fabrinet สะท้อนความเชื่อมั่นนักลงทุนสหรัฐ ต่อศักยภาพไทย ในฐานะฐานการผลิตสินค้า เทคโนโลยีสูงของภูมิภาค

นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง นำทีมไทยแลนด์ เยือนกรุงวอชิงตัน ดี.ซี. สหรัฐ ระหว่างวันที่ 13-17 เม.ย.2569 เพื่อร่วมประชุม IMF-World Bank Spring Meetings 2026 พร้อมขยายความร่วมมือทางเศรษฐกิจ

อ่านต่อหน้า | 4

▶ ต่อจากหน้า 1

## 'ชิป' สมรรถุใหม่

รวมทั้งเจรจาถึงการลงทุน กับบริษัทอุตสาหกรรมเทคโนโลยี ขั้นสูง โดยเฉพาะเซมิคอนดักเตอร์ ที่เติบโตเร็วจากความต้องการสูงขึ้น เพื่อตอบสนองเทคโนโลยี AI คาดว่า

มูลค่าตลาดโลกทะลุ 1 ล้านล้าน ดอลลาร์ภายในปี 2569 เร็วกว่าสมาคม เซมิคอนดักเตอร์คาดการณ์ 4 ปี

อีกทั้งถือเป็นอุตสาหกรรม ยุคใหม่ที่หลายประเทศแย่งการลงทุน เพื่อสร้างขีดความสามารถ ในการแข่งขันและความมั่นคงทาง เทคโนโลยี โดยสหรัฐเป็นศูนย์กลาง อุตสาหกรรมเซมิคอนดักเตอร์โลก ที่กุมหัวใจเทคโนโลยีและครองส่วน แบ่งรายได้มากกว่าครึ่งหนึ่งของ ตลาดชิปโลก

### จับมือกับเทคโนโลยีขยายลงทุน

นายณัฐมัย เทอดสถิรศักดิ์ เลขาธิการคณะกรรมการส่งเสริม การลงทุน (บีไอไอ) เปิดเผย ว่า การเยือนสหรัฐได้หารือแผน การลงทุนกับบริษัทชั้นนำ อุตสาหกรรมเซมิคอนดักเตอร์ 3 ราย เพื่อสร้างความเชื่อมั่นขยาย ลงทุนในไทยโดยเฉพาะชิปต้นน้ำ ตลอดจนสร้างความร่วมมือพัฒนา บุคลากรและผู้ประกอบการไทย ประกอบด้วย

1.บริษัท Phononic ผู้ผลิต ชิปปควบคุมอุณหภูมิ (Cooling Chip) เป็นเทคโนโลยีที่แม่นยำสูง ประหยัดพลังงาน มีบทบาทสำคัญ ต่ออุตสาหกรรมดิจิทัลปัจจุบัน เพราะความร้อนเป็นหนึ่งในข้อ จำกัดหลักของระบบประมวลผล ขั้นสูงโดยเฉพาะเทคโนโลยี AI

สำหรับบริษัท Phononic เลือกใช้ไทยเป็นฐานการผลิตหลัก ผ่านการร่วมทุนกับบริษัทในไทย 3 ราย รวมถึงบริษัทสัญชาติไทยในช่วง 18 เดือนที่ผ่านมา ลงทุนแล้ว

3,000 ล้านบาท โดยได้รับเลือก เป็นผู้ผลิตชิ้นส่วนระบบประมวล ผลของ NVIDIA

ขณะนี้กำลังเตรียมย้ายฐาน การผลิตวัสดุเซมิคอนดักเตอร์ ต้นน้ำจากสหรัฐมาไทยเพิ่มเติม ภายในปี 2570 ซึ่งทำให้ไทยเป็น ฐานการผลิตครบวงจรตั้งแต่วัสดุ ต้นน้ำถึงผลิตภัณฑ์สำเร็จรูปของ บริษัท อีกทั้งมีโอกาสสูงที่จะวิจัย และพัฒนาส่วนต้นน้ำมาดำเนินการ ในไทย

### ยันไทยพร้อมโครงสร้างพื้นฐาน

2.GlobalFoundries ผู้ผลิต ชิปอันดับ 5 ของโลกที่เชี่ยวชาญ การผลิตชิปเฉพาะทาง เช่น ชิป สำหรับระบบสื่อสารไร้สาย ระบบ อิเล็กทรอนิกส์ในยานยนต์และ เครื่องใช้ไฟฟ้า ระบบจัดการพลังงาน และการเชื่อมต่อข้อมูลด้วยแสง สำหรับ AI Data Center

ทั้งนี้มองว่าไทยพร้อมหลายด้าน รวมทั้งการเป็นฐานที่ตั้งอุตสาหกรรม ที่ใช้ชิปจำนวนมาก เช่น ยานยนต์ ไฟฟ้า (EV) อิเล็กทรอนิกส์ และ Data Center

นอกจากนี้ นายเอกนิติ เชิญชวน ให้พิจารณาลงทุนสร้างโรงงานชิป ต้นน้ำ (Wafer Fabrication) แห่ง ต่อไปในไทยจากเดิมทีใน 3 ประเทศ คือ สหรัฐ เยอรมนีและสิงคโปร์

3.Teradyne ผู้ผลิตเครื่องจักร และอุปกรณ์ทดสอบเซมิคอนดักเตอร์ แบบอัตโนมัติ (ATE) อันดับ 1 ของโลก รวมทั้งเป็นผู้ให้บริการโอทีเอ็มซีและ ทุนยนต์ ครอบงำแบ่งตลาดการ

ทดสอบชิปประมวลผลขั้นสูง 50% มีลูกค้าหลัก เช่น Intel, Qualcomm, Texas Instruments, ADI, IBM และ Samsung

ขณะนี้สำนักงานภูมิภาคและศูนย์บริการลูกค้าในไทยและมีแผนว่าจ้างผู้ผลิตและใช้ชิ้นส่วนในไทยเพิ่มเติม

### ยาระบบการเงินไทยพร้อม

สำหรับการหารือครั้งนี้ผู้นำอุตสาหกรรมเซมิคอนดักเตอร์สะท้อนมุมมองต่อจุดแข็งของไทยหลายมิติ ทั้งคุณภาพบุคลากรไทยและซัพพลายเชนอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส์ รวมถึงอุตสาหกรรมปลายน้ำเข้มแข็ง คักยภาพพลังงานสะอาด การเมืองมีเสถียรภาพในปัจจุบัน

รวมทั้งนักลงทุนสนใจและให้ข้อเสนอแนะการพัฒนาตลาดทุนไทยเพื่อเป็นช่องทางระดมทุนสำหรับการขยายการลงทุน ซึ่งได้ยืนยันถึงความพร้อมระบบการเงินที่มีสภาพคล่องสูง และพร้อมสนับสนุนบริษัทเทคโนโลยีให้ไทยเป็นฐานระดมทุนเพื่อขยายกิจการ

นอกจากนี้ ได้หารือ "สมาคมอุตสาหกรรมเซมิคอนดักเตอร์ของโลก (SEMI)" ซึ่งเชื่อมผู้ประกอบการตลอดห่วงโซ่อุปทานอุตสาหกรรมชิปมีสมาชิก 4,000 บริษัททั่วโลก มีบทบาทสำคัญผลักดันนโยบายและกำหนดมาตรฐานทางเทคนิค และเป็นผู้จัดงาน SEMICON หลายประเทศทั่วโลกที่เป็นงานรวมตัวผู้ประกอบการอุตสาหกรรมเซมิคอนดักเตอร์ใหญ่ที่สุด

ทั้งนี้ บีโอไอร่วมเป็นสมาชิก SEMI เมื่อเดือน มี.ค.2569 โดยครั้งนี้ได้หารือแนวทางการร่วมมือเพื่อใช้เครือข่ายของ SEMI ในการเข้าถึงบริษัทเซมิคอนดักเตอร์ระดับโลก รวมถึงการร่วมจัดงาน SEMICON ในไทย

### ปั้นไทยศูนย์กลางธุรกิจภูมิภาค

นอกจากนี้ คณะได้หารือหอการค้าสหรัฐ (U.S. Chamber of Commerce: USCC) อาทิ Dow Chemical, Chevron, Netflix, PepsiCo, Visa และ IBM ซึ่งมีฐานการดำเนินงานในไทยการหารือครั้งนี้มีนัยสำคัญเชิงนโยบายภาคเอกชนสหรัฐยืนยันตรงกันว่าไทยไม่ใช่แค่ฐานการผลิตเพื่อส่งออกไปสหรัฐ แต่ทำหน้าที่เป็นศูนย์กลางการค้าในธุรกิจระดับภูมิภาค

นายเอกนิติ เสนอวาระปฏิรูปเศรษฐกิจของรัฐบาลชุดใหม่ซึ่งให้ความสำคัญกับการจัดอุปสรรคการลงทุน การพัฒนาระบบศุลกากรด้วยเทคโนโลยีดิจิทัล และการพัฒนาทักษะบุคลากรร่วมกับภาคเอกชนผ่านมาตรการของบีโอไอ

สำหรับการดึงอุตสาหกรรมเซมิคอนดักเตอร์มาไทยจะสร้างงานคุณภาพสูงและมีค่าตอบแทนสูงกว่าอุตสาหกรรมดั้งเดิม เช่น วิศวกรออกแบบชิป วิศวกรกระบวนการผลิต ช่างเทคนิคในโรงงานผลิตชิป

รวมทั้งต่อยอดไปอุตสาหกรรมสนับสนุนและบริการในประเทศเช่น กิจการออกแบบอิเล็กทรอนิกส์ การผลิตวัสดุชิป บริการด้านวิศวกรรมและบริการด้านเครื่องจักร

## INBrief

### Thailand courts US chip investment

**INVESTMENT:** Thailand is intensifying efforts to attract US investment in high-tech industries, particularly semiconductors, as part of its strategy to strengthen artificial intelligence (AI) and data centre businesses.

US firms commanded just over 50% of global chip revenues in 2025 and the industry's value is expected to rise further as AI adoption accelerates worldwide, said Narit Therdsteerasukdi, secretary-general of the Board of Investment (BoI).

Thai officials have held talks with three major US semiconductor companies.

The negotiations took place during the spring meetings of the World Bank Group in Washington DC, from April 13-17, led by Finance Minister Ekniti Nitithanprapas.

The BoI emphasised that the government aims to deepen cooperation between Thailand and the US, supporting investors on both sides and expanding joint projects.

Global semiconductor investment is projected to reach US\$1 trillion by 2026 — four years earlier than previously expected — driven by surging demand from AI applications.

Thai authorities have already engaged Phononic, a cooling chip manufacturer, which plans upstream semiconductor and research and development investments in Thailand by 2027.

GlobalFoundries, known for specialised chip production, has been invited to establish wafer fabrication facilities in Thailand, while Teradyne, a leader in automated test equipment with a 50% share of the advanced chip testing market, has also been approached to expand operations.

Between 2021 and 2025, US firms applied for 232 BoI investment incentive projects worth 220 billion baht, underscoring the growing role of US firms in Thailand's tech sector.

# เบรกพรก. 5 แสหนล.

## 'เอกนิติ' แจงยังมีช่องทางหนี้สาธารณะต่ำพร้อมถก 'ปกรณ์'

**เมืองทองธานี** ● นายกษ มอบนโยบายงบปี 2570 วงเงิน 3,788 ล้านล้านบาท ย้ำทุกบาททุกสตางค์ต้องตรงเป้าแม่นยำ ตอบโจทย์นโยบาย 10 พลัง วางกฎเหล็กห้ามเพิ่มเกิน 20% กำชับความพร้อมอาจรัฐชโยปกรณ์ของกองทัพ "ปกรณ์" ระเบิดเสียงออก พ.ร.ก. 5 แสหนล. ด้านล้านบาทพ่วงขยายเขตแดนหนี้ แต่ "ภราดร-พอ.สำนึกบงฯ" บอกยังไม่ได้หาหรือ ชี้ไม่ใช่เรื่องเร็วๆ นี้ "เอกนิติ" แจงยังไม่ชง "คนละครึ่งพลัส เฟส 2" เข้าครม. พร้อมถก "ปกรณ์" ยืนยันจำเป็นต้องออก พ.ร.ก. 5 ระบุเขตแดนหนี้สาธารณะยังมีรูมกู้ได้อีก 8 แสนล้านบาท ย้ำหนี้ยังต่ำกว่าหลายประเทศ

เมื่อวันจันทร์ที่ 20 เมษายน นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและ รมว. มหาดไทย เป็นประธานเปิดการประชุมสัมมนาการมอบนโยบายและแนวทางการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2570 โดยเมื่อเดินทางมาถึงและเห็นสื่อมวลชนดักรอสัมภาษณ์อยู่ นายกษ ได้ทำท่ารู้สึกขี้ปาก

โดยนายอนุทินกล่าวเปิดประชุมว่า นโยบายจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2570 ครั้งนี้อาจแตกต่างจากครั้งที่ผ่านมา เนื่องจากเราอยู่ท่ามกลางสถานการณ์ของโลกที่มีความผันผวนสูง ภาครัฐต้องแสดงบทบาทเป็นผู้นำปรับตัวให้สอดคล้องกับสถานการณ์ โดยต้องปรับปรุงและปรับวิธีการทำงานให้เป็นเอกภาพและสูงขึ้นในทรัพยากรที่ใช้น้อยลง โดยเริ่มจากการปรับลดงบประมาณที่ไม่สอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบันให้มากที่สุด เพื่อแสดงให้เห็นถึงวิธีคิดในการวางแผนงบประมาณ ให้ทุกบาททุกสตางค์ของประชาชนเกิดประโยชน์สูงสุด

**อ่านต่อหน้า 2**

### เบรก พรก.

อย่างแท้จริงต่อประเทศของเรา

นายอนุทินกล่าวต่อว่า การจัดทำงบประมาณปี 2570 ต้องตรงเป้าและแม่นยำ ตอบโจทย์นโยบาย 10 พลังของรัฐบาลในการนำพาประเทศไทยก้าวไกล ควบคู่กับการพัฒนาประเทศให้ก้าวหน้าต่อไปอย่างมั่นคงและยั่งยืน หลุดพ้นกับดักประเทศรายได้ปานกลางโดยเร็ว ทั้งนี้วงเงินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2570 ตามแผนการคลังระยะปานกลางปี 2570-2573 ได้กำหนดกรอบไว้ที่จำนวน 3,788 ล้านล้านบาท เพิ่มจากปี 2569 เพียง 7,400 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นเพียง 0.2% เท่านั้น ในขณะที่ภาระค่าใช้จ่ายที่เป็นซึ่งเป็นค่าใช้จ่ายตามสิทธิ ตามกฎหมาย ตามข้อผูกพัน และสวัสดิการต่างๆ เพิ่มสูงขึ้นอย่างมาก

### งบห้ามเพิ่มเกิน 20%

"งบประมาณปี 2570 ต้องคำนึงถึงหลักความคุ้มค่า และหลักงบประมาณฐานศูนย์ โดยไม่คำนึงถึงฐานงบประมาณที่เคยได้รับจัดสรรในปีที่ผ่านมา แต่เน้นเรื่องความจำเป็น ความเร่งด่วนและความเหมาะสมของสถานการณ์ ต้องปรับลดรายจ่ายที่ไม่จำเป็นและไม่ตอบโจทย์แก้ไขปัญหาของประเทศให้มากที่สุด การขอรับจัดสรรงบประมาณในปีนี้จะเพิ่มขึ้นได้ไม่เกิน 20% ของงบประมาณปี 2569 โดยส่วนที่เพิ่มขึ้นต้องเป็นรายจ่ายลงทุน นี่เป็นกฎเหล็กของปีงบประมาณ 2570 เพื่อแก้ไขปัญหาวิกฤตในขณะนี้และเป็นการวางรากฐานในการพัฒนาประเทศอย่างยั่งยืน" นายอนุทินกล่าว

นายกษ กล่าวอีกว่า ขอให้เน้นการเช่ามากกว่า หรือหากจำเป็นต้องก่อสร้าง ขอให้ใช้การลงทุนในรูปแบบการร่วมลงทุนระหว่างภาครัฐและเอกชน กองทุนรวมโครงสร้างพื้นฐานเพื่ออนาคตประเทศไทย และเสนอคำขอตั้งงบลงทุนเท่าที่จำเป็น โดยเฉพาะเส้นทางคมนาคมให้มุ่งเน้นซ่อมบำรุงเส้นทางเดิมมากกว่าการขยายเส้นทางใหม่ สำหรับงบประมาณของจังหวัดจะมีการพิจารณาจัดสรรงบ

ประมาณให้เป็นไปตามกฎหมายเท่าที่จำเป็นเท่านั้น

"ด้วยสถานการณ์ด้านพลังงานที่เกิดขึ้นในปัจจุบัน เราจำเป็นต้องเปลี่ยนแปลงในด้านพลังงานของประเทศ โดยปรับเปลี่ยนไปใช้พลังงานสะอาดและพลังงานหมุนเวียนให้มากขึ้น ทุกหน่วยงานต้องให้ความร่วมมืออย่างจริงจัง โดยทุกหน่วยงานที่จะทำสัญญาเช่าหรือซื้อรถยนต์มาใช้ในราชการให้เช่ารถยนต์ EV หรือรถยนต์ Hybrid สำหรับรายการที่ลงนามสัญญาเช่าไว้แล้ว ให้ขอความร่วมมือจากผู้ประกอบการในการพิจารณาปรับแก้ไขสัญญา จากเดิมที่เป็นรถยนต์สันดาปให้สามารถเปลี่ยนเป็นรถยนต์ EV หรือ Hybrid ได้"

นายอนุทินกล่าวว่า ขอเน้นย้ำว่ารัฐบาลมีหลักการสำคัญ 3 ประการในการทำงาน คือ 1.พิทักษ์รักษาไว้ซึ่งสถาบันชาติ ศาสนา และพระมหากษัตริย์ 2.ยึดมั่นการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข และ 3.ยึดมั่นในหลักนิติธรรม การบังคับใช้กฎหมายอย่างเป็นธรรม และการบริหารราชการแผ่นดินบนหลักธรรมาภิบาล

"เรื่องการดูแลความมั่นคงในประเทศ การดูแลอาชญากรรมไซเบอร์ก็ต้องมีความพร้อม ต้องไม่ให้ฝ่ายที่อยู่ตรงข้ามของเราคิดว่าเราจะมารุกรานประเทศเราเมื่อไหร่ก็ได้ ซึ่งการเตรียมความพร้อมทางด้านนี้ ขอให้ทางกองทัพและสำนักงานงบประมาณได้วางแผนไว้เป็นอย่างดี เพราะหากมีเรื่องการสู้รบแต่ละครั้ง สิ่งที่เราจำเป็นต้องสร้างความมั่นใจคือ เรามีศักยภาพมีแสนยานุภาพเพียงพอปกป้องอธิปไตยของแผ่นดินไทยของเรา รวมถึงศักดิ์ศรีของประเทศไทย แผ่นดินที่เป็นของคนไทย ที่เป็นของประเทศไทยต้องปรากฏอยู่ในแผนที่ประเทศไทยเท่านั้น ฉะนั้นขอให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้ให้ความสำคัญในเรื่องของการปกป้องดินแดนของพวกเรา"

### ขยายเขตแดนหนี้-กู้เงิน

ในเวลา 11.08 น. นายกษ เดินทางไปที่ท่าอากาศยานทหาร 2 กองบิน 6 (บน.6) ดอนเมือง เพื่อไปปฏิบัติราชการที่ จ.เชียงใหม่ โดยผู้สื่อข่าวสอบถามกรณีนายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกษ และ

รมว.การคลัง เล็งปรับเพิ่มเพดานหนี้สาธารณะจาก 70% เป็น 75% ใช่หรือไม่ โดยนายฯ ทยุติยื่นฟังและ พักหน้ารับ ก่อนเดินเข้าห้องรับรองภายใน บน.6

ด้านนายปกรณ นิลประพันธ์ รองนายกฯ ระบุว่า รัฐบาลกำลังพิจารณาดำเนินการออก พ.ร.ก.กู้เงิน วงเงิน 500,000 ล้านบาท เพื่อเตรียมความพร้อมรองรับวิกฤตการณ์ที่อาจเกิดขึ้น เนื่องจากสถานะเงินคลังในปัจจุบันมีค่อนข้างน้อยและมีความตึงตัว ขณะที่ประเทศกำลังเผชิญความเสี่ยงรอบด้าน โดยเฉพาะปัจจัยภายนอกที่คาดการณ์ได้ยาก

“ในทางปฏิบัติแม้การกู้เงินจริงอาจไม่เพิ่มวงเงิน 500,000 ล้านบาท แต่ตามหลักการบริหารหนี้สาธารณะ รัฐบาลจำเป็นต้องขยายเพดานหนี้ตามวงเงินกู้เพิ่มเติมจำนวนที่ระบุไว้ในกฎหมายก่อน” นายปกรณกล่าวและว่า ส่วนการออก พ.ร.บ.โอนงบประมาณนั้นสามารถดำเนินการควบคู่ไปด้วยกันได้ เพื่อให้รัฐบาลมีแหล่งเงินที่จะรองรับวิกฤตที่เกิดขึ้น

นายปกรณกล่าวอีกว่า การออก พ.ร.ก.กู้เงินต้องดำเนินการภายหลังจากที่มีการขยายเพดานหนี้สาธารณะจาก 70% ในปัจจุบัน ซึ่งปัจจุบันหนี้ที่อยู่ในประเทศ (จีดีพี) โดยมีความจำเป็นต้องขยายเพดานขึ้นไป ส่วนจะเป็นเท่าไรนั้น กระทรวงการคลังจะสรุปเพดานอีกทีเพื่อรองรับวงเงินกู้ใหม่ เนื่องจากพื้นที่ทางการคลังในปัจจุบันเริ่มมีจำกัด

นายปกรณยังกล่าวถึงข้อเสนอเรื่องการออก พ.ร.ก.ให้กระทรวงการคลังค้ำประกันเงินกู้ของกองทุนน้ำมัน วงเงิน 1.5 แสนล้านบาทว่า ตามหลักการกองทุนน้ำมันควรมีวงเงินหมุนเวียนอยู่เพียง 20,000-40,000 ล้านบาท แต่ที่ผ่านมามีการใช้เงินกองทุนเพื่ออุดหนุนราคาเป็นเวลานานจนผิดวัตถุประสงค์เดิม ส่งผลให้เกิดหนี้สะสมกว่าแสนล้านบาท ซึ่งหากในอนาคตจำเป็นต้องเสริมสภาพคล่องเพิ่มเติม

รัฐบาลต้องพิจารณาข้อกฎหมายและสถานการณ์ของกองทุนน้ำมันอีกครั้ง เพื่อให้สอดคล้องกับสถานะเศรษฐกิจและต้นทุนพลังงานที่อาจเพิ่มสูงขึ้นได้ในอนาคต

ขณะที่นายภราดร ปริศนานันท์กุล รมต.ประจำสำนักนายกฯ ในฐานะกำกับดูแลสำนักงบประมาณ กล่าวถึงการออก พ.ร.ก.กู้เงิน 5 แสนล้านบาทว่า รัฐบาลยังไม่ได้มีการหารือกัน แต่เป็นช่องทางหนึ่งที่ทำได้ แต่ยืนยันว่าในการประชุม ครม.ยังไม่มีการหารือในเรื่องนี้ ต้องประชุม ครม.เศรษฐกิจก่อน ดังนั้นเรื่องนี้จะไม่เกิดขึ้นในเร็ว ๆ นี้

เมื่อถามความคืบหน้าการออก พ.ร.บ.โอนงบประมาณของรัฐบาล นายภราดรกล่าวว่า เรื่องนี้ยังไม่สามารถออกได้ทันที ต้องรอให้งบประมาณปี 2570 เข้าสู่ที่ประชุม ครม.ก่อน ซึ่งคาดว่าจะเข้าในเดือน มิ.ย.นี้ ส่วนโครงการไทยช่วยไทย (โครงการคนละครึ่ง) ยังคงมีงบกลางอยู่ประมาณ 20,000 ล้านบาท ก็สามารถทำโครงการนี้ได้ในเฟสแรก ซึ่งสามารถช่วยประชาชนได้มากพอสมควร คาดว่าจะเกิน 10 ล้านคน ซึ่งอาจจะนำมาใช้ในเดือน พ.ค.นี้ และหลังจากนี้รัฐบาลจะบริหารจัดการเงินจาก พ.ร.บ.โอนงบประมาณ

### 'เอกนิติ' ยืนยันไม่ต้องออก พ.ร.ก.

นายอนันต์ แก้วกำเนิด ผู้อำนวยการสำนักงบประมาณ กล่าวถึง นายเอกนิติได้เรียกประชุมหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อหารือเกี่ยวกับยุทธศาสตร์การจัดทำงบประมาณปี 2570 เพื่อเตรียมเสนอให้ที่ประชุม ครม.พิจารณาในวันที่ 21 เม.ย. 2569 ซึ่งในที่ประชุมยังไม่ได้หารือเกี่ยวกับการจัดทำ พ.ร.ก.กู้เงิน 5 แสนล้านบาท

ช่วงค่ำ นายเอกนิติเปิดเผยว่า ในการประชุม ครม.วันที่ 21 เม.ย. กระทรวงการคลังจะยังไม่มีการเสนอให้พิจารณาโครงการคนละครึ่งเฟส 2

เนื่องจากยังมีรายละเอียดต่างๆ ที่ต้องพิจารณาเพิ่มเติม โดยเฉพาะเรื่องแหล่งเงินงบประมาณที่จะนำมาใช้ดำเนินการ ซึ่งคาดว่าจะเร่งสรุปเพื่อเสนอให้ ครม.พิจารณาได้เร็ว ๆ นี้

สำหรับกรณีที่รัฐบาลอยู่ระหว่างการพิจารณาออก พ.ร.ก. กู้เงิน วงเงิน 5 แสนล้านบาท เพื่อรองรับวิกฤตการณ์ที่ซ้ำซ้อน นายเอกนิติระบุว่า ในวันที่ 21 เม.ย.จะมีการหารือร่วมกับนายปกรณถึงประเด็นดังกล่าวอีกครั้ง เพื่อพิจารณาถึงความจำเป็นว่าจะต้องมีการออก พ.ร.ก.กู้เงินดังกล่าวหรือไม่ โดยต้องมีการพิจารณาในเรื่องของกฎหมายเป็นสำคัญว่า เป็นอย่างไร

ทั้งนี้ เนื่องจากหากพิจารณาจากตัวเลขหนี้สาธารณะของไทยในปัจจุบัน อยู่ที่ระดับ 66% ของจีดีพี ยังมีพื้นที่ทางการคลังอีก 4% จากเพดานที่ 70% ของจีดีพี โดยทุกๆ 1% ของจีดีพี คิดเป็นวงเงินราว 2 แสนล้านบาท ดังนั้นพื้นที่ทางการคลังอีก 4% ที่เหลืออยู่ดังกล่าว จึงคิดเป็นวงเงิน 8 แสนล้านบาท ดังนั้นหากรัฐบาลต้องการกู้เงินในวงเงินที่ไม่เกิน 8 แสนล้านบาท ก็อาจจะยังไม่จำเป็นต้องออก พ.ร.ก.กู้เงินก็ได้ ซึ่งตรงนี้ได้สั่งให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องเร่งสรุปตัวเลขที่ชัดเจนเพื่อหารือกันอีกครั้ง ส่วนเรื่องเพดานหนี้สาธารณะของประเทศไทยในวันนี้ เทียบกับหลายประเทศยังถือว่าอยู่ในเกณฑ์ที่ไม่น่ากังวล โดยยุโรปหนี้สาธารณะอยู่ที่ 100% กว่าของจีดีพี หรือเทียบกับประเทศในอาเซียน ไทยก็ไม่ได้สูงกว่าคนอื่น

“เข้าใจว่าเรื่องนี้ในมุมมองกฎหมายอาจจะต้องเตรียมตัวไว้ก่อน แต่ในมิติของความจำเป็นในเรื่องนี้จะต้องดู 2 เรื่องควบคู่ ทั้งความจำเป็นเรื่องกฎหมายและความจำเป็นในการใช้เงิน วันนี้คือต้องสรุปให้ชัดเจน ต้องดูความสมดุล ความบาลานซ์ทุกมิติ” นายเอกนิติกล่าว.

**CREDIT RATING**

# Accounts 'in good order'

Deputy Prime Minister and Finance Minister Ekniti Nitithanprapas assured global credit rating agencies that Thailand's fiscal position is resilient enough to withstand external shocks.

Mr Ekniti met with executives from Fitch Ratings, S&P Global Ratings, and Moody's Investors Service during the Annual and Spring Meetings of the International Monetary Fund (IMF) and the World Bank Group in Washington, DC, over the weekend.

He stressed that the Thai economy remains stable and capable of weathering global volatility, noting 99% of the country's public debt is domestically held, providing a buffer against external risks.

Thailand's international reserves exceed US\$280 billion — nearly 2.5 times its short-term foreign debt — while a consistent current account surplus further strengthens its position against global economic uncertainty, he said.

Thailand, he said, remains committed to its Medium-Term Fiscal Framework, with a focus on maintaining fiscal sustainability and flexibility.

## แวดวง การเงิน

■ ■ ■ ไม่มีลมที่จะเร็ว...จริงๆ เลย สำหรับ... ดร.รัชนี วรกิจโกศาทร ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร บริษัทบริหารสินทรัพย์ กรุงเทพพาณิชย์ จำกัด (มหาชน) หรือ BAM... เข้ามาบริหารจัดการ BAM ได้แค่ 1 ปี นอกจากจะทำให้ BAM มีกำไรมากที่สุดเป็นประวัติการณ์ และยังคงโชนันต์ให้กับพนักงานไปแบบน้ำๆ จุกๆ คนละ 5 เดือน...ตลอดระยะเวลา 1 ปี ก็คือ ในปี 2568 ที่ผ่านมา BAM สามารถสร้างผลงานที่โดดเด่นและได้รับการยอมรับในประเทศและระดับสากล...ด้วยการกวาด 19 รางวัลแห่งความภาคภูมิใจ (Awards & Achievements) ที่ครอบคลุมทั้งด้านผลการดำเนินงาน ความยั่งยืน และหลักธรรมาภิบาล... ■ ■ ■ กระแสข่าวที่ว่ารัฐบาลจะมีการออกพ.ร.ก.ให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินวงเงินหลายแสนล้านบาท เพื่อรองรับวิกฤตพลังงาน และรองรับโครงการกระตุ้นเศรษฐกิจของรัฐบาล...เออะบัด...**ลวรม แสงสนิท ปลัดกระทรวงการคลัง...ตอบแบบซัดๆ ว่า...เรื่องดังกล่าวยังไม่ได้มีการสั่งการมายังกระทรวงการคลังให้เตรียมการเรื่องนี้แต่อย่างใด และตนเองยังไม่ทราบเรื่องนี้...ส่วนการออกพ.ร.ก.ให้อำนาจกระทรวงการคลังกำกับธนาคารกู้เงินของกองทุนน้ำมัน วงเงิน 1.5 แสนล้านบาทนั้น เรื่องนี้กระทรวงพลังงานได้มีการเสนอมายังกระทรวงการคลัง**



**ดร.รัชนี  
วรกิจโกศาทร**



**ลวรม  
แสงสนิท**

แล้ว แต่เนื่องจากราคาน้ำมันในตลาดโลกปรับตัวลดลงมามากในช่วงนี้จึงยังไม่มีความจำเป็นที่จะต้องออกพ.ร.ก.ในส่วนนี้...จนนะ... ■ ■ ■ 4 ธนาคารรัฐ...ไม่นั่งดูขายกับวิกฤตพลังงานในรอบนี้... ต่างก็ออกมามาตรการมาช่วยเหลือครัวเรือน เกษตรกร และ SME เพื่อบรรเทาค่าใช้จ่ายด้านพลังงาน และขับเคลื่อนประเทศสู่เศรษฐกิจสีเขียว...โดย ธนาคารอาคารสงเคราะห์ (ธอส.) ออก 3 แพคเกจ “บ้านอยู่เย็นเป็นสุข” สำหรับซื้อ สร้าง หรือปรับปรุงบ้านประหยัดพลังงาน พร้อมติดตั้งพลังงานทดแทน อัตราดอกเบี้ยเริ่มต้น 2.20% ต่อปี รวมถึงสินเชื่อบ้านเบอร์ 5 ดอกเบี้ยคงที่ 2 ปีแรก 2.69% และสินเชื่อโซลาร์รูฟ วงเงินสูงสุด 300,000 บาท ดอกเบี้ยคงที่ 3 ปีแรก 3.90% โดยไม่ต้องจดจำนองเพิ่ม...ธนาคารออมสิน ออกสินเชื่อสีเขียว ครอบคลุมบ้าน รถ และธุรกิจ อาทิ GSB Green Home Loan กู้ได้สูงสุด 110% ผ่อนชำระนาน 40 ปี รวมถึงสินเชื่อ GSB Go Green สำหรับติดตั้งโซลาร์เซลล์ ชื้อรถ EV หรือเครื่องใช้ไฟฟ้าเบอร์ 5 และสินเชื่อเพื่อ SME ดอกเบี้ยเริ่มต้น MLR -0.25%...ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) สนับสนุนเกษตรกรคู่ BCG Model ผ่านสินเชื่อเครื่องจักรกล ผ่อนชำระสูงสุด 10 ปี และสินเชื่อ BCG ที่มีเงื่อนไขผ่อนปรน ชำระคืนได้สูงสุด 15 ปี พร้อมเงินทุนหมุนเวียน 12-18 เดือน...และ ธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทย (ธพว.) หรือ SME D Bank สนับสนุนผู้ประกอบการปรับตัวสู่ธุรกิจสีเขียว ผ่านสินเชื่อ SME Green Productivity วงเงินสูงสุด 30 ล้านบาท อัตราดอกเบี้ย 3% ผ่อนชำระนาน 10 ปี และปลอดชำระเงินต้น 12 เดือนแรก... ■ ■ ■

### อนันตเดช พงษ์พันธ์ุ

## ธนารักษ์-ส.กีฬาจักรยานเป็นเจ้าภาพ

เมื่อเวลา 10.00 น. วันที่ 20 เม.ย. กรมธนารักษ์ องค์การตลาด กระทรวงมหาดไทย บริษัท ตรีเทล อินเทอร์เน็ตเซ็นแนล แทรเวล จำกัด ราชวิทยาลัยแพทยออร์โธปิดิกส์แห่งประเทศไทย สมาคมตระกูลลิ้มแห่งประเทศไทย ได้รับพระราชทานพระบรมราชานุญาตให้เป็นเจ้าภาพบำเพ็ญกุศล และพระพิธีธรรมสวดพระอภิธรรมพระบรมศพ สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง ณ พระที่นั่งดุสิตมหาปราสาท ในพระบรมมหาราชวัง

เวลา 14.30 น. เวลา 17.00 น. และเวลา 19.00 น. กองโรคจากการประกอบอาชีพและสิ่งแวดล้อม สมาคมกีฬาจักรยานแห่งประเทศไทย ในพระบรมราชูปถัมภ์ บริษัท จัดการและพัฒนาทรัพยากรน้ำภาคตะวันออก จำกัด (มหาชน) บริษัท ยูนิเวอร์แซล ยูทีลิตี้ส์ จำกัด (มหาชน) บริษัท พิบูลย์ชัยน้ำพริกเผาไทยแม่ประนอม จำกัด ชมรมศิษย์เก่าโรงเรียนรัตนโกสินทร์สมโภช ลาดกระบัง สมาคมโฆษณาแห่งประเทศไทย สถาบันสุขภาพเด็กแห่งชาติมหาราชินี กรมการแพทย์ บริษัท บางกอกโพสต์ จำกัด (มหาชน) และบริษัท โพสต์ อินเทอร์เน็ตเซ็นแนล มีเดีย จำกัด สำนักงานผู้แทนธนาคารพัฒนาเอเชียประจำประเทศไทย กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น คณะกรรมการนักศึกษาหลักสูตรการป้องกันราชอาณาจักร (วปอ.) ปี 2548 บริษัท ไทยนครพัฒนา จำกัด โรงเรียนสิบสองวิทยา เป็นเจ้าภาพบำเพ็ญกุศลและพระพิธีธรรมสวดพระอภิธรรมพระบรมศพ

ในวันเดียวกัน ประชาชนทั้งในกรุงเทพมหานครและต่างจังหวัด คณะบุคคล อาทิ สหกรณ์ออมทรัพย์ครูระยอง บริษัท ไนท์แฟรงค์ ชาร์เตอร์ (ประเทศไทย) เข้าร่วมถวายบังคมพระบรมศพ.



วันอังคารที่ 21 เมษายน พ.ศ.2569

## ระวิงผลประโยชน์ทับซ้อน

มติ กรม. 26 มี.ค.69 กลอด  
มาตรการบรรเทาผลกระทบสำหรับคู่สัญญา  
ภาครัฐ ที่ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์  
สงครามในภูมิภาคตะวันออกกลางครอบคลุม  
ผู้ชนะประมูลที่เห็นว่าไม่คุ้ม ก็ไม่ต้องลงนาม  
หากลงนามแล้วไม่ยอมทำต่อ เปิดทาง  
เจรจาหยุดชั่วคราวได้ตามความเหมาะสม  
หากยังไม่เริ่มงานรัฐใช้ดุลพินิจพิจารณา  
เลิกสัญญาได้

โดยให้กรมบัญชีกลางยกเว้น  
ระเบียบจัดซื้อจัดจ้างย้อนหลังได้ถึง 28  
ก.พ.69 หรือมิให้สำนักงบประมาณเร่งจ่าย  
ชดเชยค่างานก่อสร้างหรือค่า K ให้เหมาะสม  
และรวดเร็ว หวังบรรเทาปัญหาสภาพคล่อง  
ผู้รับเหมาที่กำลังเผชิญวิกฤติต้นทุนพลังงาน  
ที่พุ่งขึ้นสูง ซึ่งตรงกับข้อมูลของผู้รับเหมา  
หลายรายที่ได้รับผลกระทบจริงจนขาด  
สภาพคล่อง

มาตรการบรรเทาผลกระทบ  
ดังกล่าวเป็นแนวทางที่ดี มีวัตถุประสงค์ช่วย  
คู่สัญญากับหน่วยงานของรัฐที่เดือดร้อน  
แต่นายวีระยุทธกาญจน์ชูจักรสส.บัญชีรายชื่อ  
พรรคประชาชน เตือนรัฐบาลระวิงเรื่อง  
“ผลประโยชน์ทับซ้อน” เป็นข้อเสนอที่นาย  
อนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและ รมว.  
มหาดไทยพึงระวิงไม่ให้เกิดข้อครหาดังกล่าว

เพราะข้อกำหนดที่ให้หน่วยงาน  
รัฐใช้ดุลพินิจเลิกสัญญา คืนหลักประกัน

แก่คู่สัญญา เปิดให้เพิ่มราคากลางแบบ  
ไม่ระบุกรอบเวลา มีการเผื่อต้นทุนน้ำมัน  
ดีเซลสูงถึง 69.99 บาทต่อลิตร อาจเป็น  
การเลือกปฏิบัติช่วยเหลือพวกห้องรวมถึง  
จุดเสี่ยงพิสูจน์ทราบหลักฐานเชิงประจักษ์  
ว่าได้รับผลกระทบจริงๆ ระวิงเมกตัวเลข  
ต้นทุนเพื่อขอเยียวยา

ช่องโหว่ที่เปิดช่องให้ขยายเวลา  
ทำงาน โดยไม่ต้องเสียค่าปรับตามระเบียบ  
พัสดุ โดยให้ผู้รับเหมาข “เหตุสุดวิสัย”  
ไม่ต้องแจ้งภายใน 15 วัน ปกติระเบียบนี้  
เข้มงวดมาก เมื่อลดเพดานตรวจสอบแต่  
เพิ่มอำนาจใช้ดุลพินิจถือเป็นสูตรสำเร็จ  
ของการทุจริต นำไปสู่การสูญเสียรายได้  
ของรัฐที่พึงได้จากการกำกับดูแลสัญญา  
อย่างตรงไปตรงมา

สิ่งที่ต้องจับตาดูเป็นพิเศษคือ  
มติ กรม.ย้อนหลังไปถึง 28 ก.พ.69 ขอให้  
ระวิงไปล้างผิดให้บริษัทรับเหมาที่มีพฤติกรรม  
กำลังทำงานช่วงเดือน มี.ค. และอยู่ใน  
กระบวนการริบประกัน จะทำลายมาตรการ  
ที่ตีไปล้อมผู้รับเหมาที่กำลังเสียประโยชน์  
จากระเบียบเดิม ย่อมส่งผลเสียต่อความ  
เชื่อมั่นในระบบการจัดซื้อจัดจ้างภาครัฐ  
อย่างรุนแรง

ทางออกที่ดีควรกำชับกลไก  
ตรวจสอบทุกขั้นตอนต้องเข้มงวด โดยทุก  
หน่วยงานของรัฐเปิดเผยข้อมูลสัญญาของ  
บริษัทรับเหมาก่อสร้างที่เข้าเงื่อนไขข้อ  
สาธารณะ จุดช่องโหว่ให้ดุลพินิจของเจ้าหน้าที่  
รัฐเอื้อต่อรายใดรายหนึ่งตรวจสอบย้อนหลัง  
ได้ทุกมิติ หากไม่เดินตามแนวทางนี้ ระวิง  
ข้อครหาผลประโยชน์ทับซ้อนทำลายศรัทธา  
รัฐบาล.

## กัมพูชายังนำเข้าสินค้าไทยมหาศาล แม้ถูกปิดกั้นพรมแดนมานานเกือบปี

**MGR Online** – สื่อกัมพูชารายงานว่า แม้พรมแดนทางบกระหว่างกัมพูชาและไทยจะปิดมาเกือบ 1 ปีแล้ว แต่การค้าขายระหว่างสองประเทศยังคงดำเนินต่อไป โดยสินค้าส่วนใหญ่ถูกเปลี่ยนเส้นทางผ่านลาวหรือขนส่งทางทะเล โดยในไตรมาสแรกของปี 2026 การค้าทวิภาคีรวมระหว่างสองประเทศมีมูลค่าเกือบ 700 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ขณะที่กัมพูชานำเข้าสินค้าไทยมูลค่ากว่า 500 ล้านดอลลาร์สหรัฐ

กรมศุลกากรและสรรพสามิตรายงาน ว่า ตั้งแต่เดือน ม.ค. ถึงเดือน มี.ค. การค้าขายระหว่างสองประเทศมีมูลค่า 696.19 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลง 39.4% จากช่วงเวลาเดียวกันของปี 2025 กัมพูชาส่งออกสินค้าไปไทยมูลค่า 181.29 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลง 29% ขณะที่นำเข้ามูลค่า 514.9 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลง 42.4%

รายงานระบุว่า จากตัวเลขดังกล่าว กัมพูชาขาดดุลการค้าที่ 333.61 ดอลลาร์สหรัฐ เทียบกับ 638.13 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ในไตรมาสแรกของปี 2025 ไทยยังคงเป็นคู่ค้าอันดับ 5 ของกัมพูชา รองจากจีน สหรัฐฯ เวียดนาม และญี่ปุ่น ฮง วานาค นักเศรษฐศาสตร์จากราชบัณฑิตยสถานกัมพูชา กล่าวกับสำนักข่าวพนมเปญโพสต์ว่า การปะทะกันตามแนวชายแดนทางบกระหว่างกัมพูชาและไทย ตั้งแต่ปี 2025 ได้กระตุ้นให้ผู้บริโภคชาวกัมพูชาลดหรือคว่ำบาตรสินค้าไทย ในขณะเดียวกัน ผู้ผลิตในประเทศก็พยายามอย่างหนักที่จะเสริมสร้างและขยายการผลิตในประเทศ โดยเพิ่มความหลากหลายและคุณภาพของสินค้าเพื่อตอบสนองความต้องการในประเทศ และสนับสนุนการส่งออกไปยังตลาดต่างประเทศ

แต่อย่างไรก็ตาม การเปลี่ยนแปลงดังกล่าวต้องใช้เวลา และเป็นไปไม่ได้ที่จะทดแทนสินค้าที่นำเข้าทั้งหมด โดยเฉพาะอย่างยิ่งสินค้าจากไทย ด้วยสินค้าทางเลือกในประเทศในระยะสั้น

“การค้าขายระหว่างสองประเทศมีแนวโน้มที่จะลดลงต่อไปอีกช่วงเวลานึง เนื่องจากปฏิบัติการของกองกำลังทหารของไทยต่อกัมพูชา ได้กระตุ้นให้เกิดการสนับสนุนสินค้าที่ผลิตในประเทศมากขึ้น ขณะเดียวกันก็มีแนวโน้มการนำเข้าสินค้าจากต่างประเทศเพิ่มขึ้นเพื่อทดแทนสินค้าไทย” ฮง วานาค กล่าว

ด้านอธิบดีกรมศุลกากรและสรรพสามิตกัมพูชา กล่าวเมื่อเดือน พ.ย. 2025 ว่าในฐานะสมาชิกขององค์การการค้าโลกและอาเซียน กัมพูชาไม่ได้ปิดกั้นการค้ากับไทย ยกเว้นสินค้าบางประเทศที่รัฐบาลจำกัด เช่น น้ำมันเชื้อเพลิงและก๊าซ เขาเน้นย้ำว่าการนำเข้าสินค้าอื่นๆ จากไทย ขึ้นอยู่กับความต้องการของผู้บริโภค หากผู้ซื้อลดหรือหยุดซื้อ ผู้ผลิตก็จะลดปริมาณลงด้วย

“ผู้บริโภคมีอิสระที่จะซื้อหรือไม่ซื้อ ไม่มีพระราชกฤษฎีกาหรือข้อบังคับใดบังคับพวกเขา ขึ้นอยู่กับความตระหนักรู้และจิตสำนึกส่วนบุคคล แต่อย่างไรก็ตาม ความเข้าใจผิดทำให้บางคนตำหนิหรือวิพากษ์วิจารณ์เจ้าหน้าที่ศุลกากรที่อนุญาตให้สินค้าเข้ามา” อธิบดีกรมฯ กล่าว

ในปี 2025 มูลค่าการค้าทวิภาคีรวมทั้งหมดระหว่างกัมพูชาและไทย อยู่ที่ 3,660 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลง 14.9% เทียบกับปี 2024 การส่งออกอยู่ที่ 732.85 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลง 14.1% ขณะที่การนำเข้าของไทยอยู่ที่ 2,920 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลง 15% ตามข้อมูลของกรมศุลกากรและสรรพสามิต .



## จุดไม่อยู่ "กฤษยา" โบกมือลากระทรวงการคลัง

ยังเป็นเรื่องราวให้โจษจัน เมื่อ ดร.กฤษยา ตันติเตมิท อธิบดีกรมสรรพากร ตัวเต็งปลัดกระทรวงการคลังหญิงคนแรก ยื่นหนังสือลาออกจากราชการ ทิ้งไว้แต่ความสงสัยใคร่รู้

เป็นที่แน่ชัดแล้วว่า ดร.กฤษยา ประสงค์จะลาออกจริง โดยได้ยื่นหนังสือต่อปลัดกระทรวงการคลัง "ลวรรณ แสงสนิท" ช่วงปลายเดือน มี.ค.2569 เพื่อให้การลาออกมีผลตั้งแต่วันที่ 1 พ.ค.2569 แต่ถูกปลัดลวรรณระงับและขอให้กลับไปทบทวนอีกครั้งตามระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2551 ปลัดกระทรวงมีสิทธิยับยั้งได้ 30 วัน ใบลาออกน่าจะมีผลวันที่ 1 พ.ค.2569

นอกจากสร้างแรงสั่นสะเทือนเลื่อนลั่น การลาออกของ ดร.กฤษยา ในฐานะดาวรุ่งของกระทรวงการคลัง ยังถือเป็นความสูญเสียข้าราชการที่มีความรู้ ความสามารถในเศรษฐกิจมหภาค ผู้อธิบายเรื่องยากให้เป็นเรื่องง่าย ด้วยทักษะการสื่อสารและความเข้าใจที่ถ่องแท้

ทุกคนคาดเดากันไปต่าง ๆ นานาว่า เกิดอะไรขึ้นกับข้าราชการอนาคตไกล อายุน้อยที่ตัดสินใจใจก็อกก่อนเกษียณ แต่คนที่รู้ความจริงคือ ดร.กฤษยา เท่านั้น!!!

สมมติฐานที่ 1 ว่ากันว่าจุดเริ่มต้นของการลาออกมาจากการถูกสลับสับเปลี่ยนตำแหน่ง หลังนั่งอธิบดีกรมศุลกากรได้ 7 วัน ถูกโยกกลับไปเป็นอธิบดีกรมสรรพากร เปิดทางให้พันธมิตรของ ลอยกุลนันท์ ที่เพิ่งขึ้นตำแหน่งผู้ตรวจราชการกระทรวงการคลัง ได้แค่ 7 วัน เหาะเหินเข้ามาเสียบตำแหน่งอธิบดีกรมศุลกากรแทน หลังจาก ดร.เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ เข้าดำรงตำแหน่งรองนายกรัฐมนตรีและ รมว.คลัง

เอาความจริงมาพูด การโยกย้ายก่อนหน้าที่ ดร.เอกนิติจะ

ตัดสินใจลาออกจาก "อาชีพราชการ" ตำแหน่ง สุดท้ายคืออธิบดีกรมศุลกากร ไปดำรงตำแหน่งทางการเมือง "รองนายกรัฐมนตรีและ รมว.คลัง" นั้น มีความยุ่งเหยิงอยู่ไม่

น้อย จากความพยายามในการวิ่งเต้นสลับสับเปลี่ยนตำแหน่ง

หลังการเลือกตั้งผ่านไปพรรคภูมิใจไทยกลับมาอีกครั้งพร้อมดร.เอกนิติ

ที่กลับมา นั่งเก้าอี้เดิม นำมาสู่การตัดสินใจ

ของ ดร.กฤษยาในที่สุด

นอกจากนั้น ดร.กฤษยายังอาจต้องรับ  
แรงเสียดทานจากคำครหา ในฐานะดาวเด่นของ  
กระทรวงการคลังที่ถูกวางตัวให้เป็น "ปลัด  
กระทรวงการคลัง" สืบต่อจากปลัด "ลวรณ"  
เพราะเป็นน้องรัก...

หากจับชีพจรความสัมพันธ์ระหว่าง

ดร.เอกนิติ เจ้ากระทรวง และ ดร.กฤษยานั้น พบว่าทั้งสองเป็นนักศึกษา  
คณะเศรษฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ อาจไม่สนิทลुकคลีดีมิองแต่  
เห็นหน้าค่าตากัน รุ่นไล่เลี่ยกัน

เส้นทางที่กระทรวงการคลัง ทั้ง 2 มักถูกหยิบยกให้เป็นคู่แข่งชิง  
ตำแหน่ง "ปลัดกระทรวงการคลัง" ถัดจากปลัด "ลวรณ" ตลอดมา ทั้งคู่  
มีความรู้ ความสามารถ เป็นที่ประจักษ์

ดร.กฤษยาได้ขึ้นระดับ 10 ที่ตำแหน่งผู้อำนวยการสำนักงานเศรษฐกิจการคลัง  
(สศค.) จากนั้นโยกไปดำรงตำแหน่งบริหาร นั่งเก้าอี้อธิบดีกรมบัญชีกลางขยับสู่  
ตำแหน่งกรมจัดเก็บรายได้ ครบ 8 กรมภาษี คือ กรมสรรพากร กรมสรรพสามิต  
และกรมศุลกากร แต่ได้นั่งเก้าอี้ "อธิบดีกรมศุลกากร" เพียงแค่ 7 วัน

ส่วน ดร.เอกนิติขึ้นระดับ 10 ในตำแหน่งผู้อำนวยการสำนักงานคณะกรรมการ  
กรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ (สคร.) จากนั้นขยับขึ้นนั่งอธิบดีกรมสรรพากร  
โซว์ฝีมือวางระบบการชำระภาษีออนไลน์ จัดเก็บภาษีจากผู้ให้บริการแพลตฟอร์ม  
ออนไลน์ต่างประเทศ กรมสรรพสามิต ได้พยายามริเริ่มจัดเก็บภาษี  
คาร์บอน (Carbon Tax) และภาษีเพื่อลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจก  
จนถูกโยกไปนั่งตำแหน่งอธิบดีกรมธนารักษ์ในสมัยปลัดลวรณ และตัดสินใจ  
ลาออกเมื่อถูกทาบทามให้มานั่งเก้าอี้ รมว.คลัง

ฉากทัศน์ของ ดร.เอกนิติ กับ ดร.  
กฤษยามองเห็นๆเหมือนไม่มีอะไรแต่ลึกลง  
สู่กันมั่งของหัวใจคือ "คุยกันแค่ตามหน้าที่"

นำไปสู่สมมติฐานที่ 2 ของการลาออก  
พลันที่ ดร.เอกนิติกลับมาดำรงตำแหน่ง  
รองนายกรัฐมนตรี และ รมว.คลัง อีกครั้งใน  
รัฐบาลนายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี  
และ รมว.มหาดไทย สมัยที่ 2



ดร.กฤษยาจึงตัดสินใจยื่นใบลาออกทันทีที่เชื่อว่าประเมินแล้วอยู่ไปอาจไม่มีโอกาสเติบโต ไม่มีโอกาสโชว์ผลงานสังเกตได้ว่าหลังดร.เอกนิติเข้าดำรงตำแหน่งครั้งที่ 2 ดร.กฤษยาเก็บตัวเงียบ ไม่มีการออกข่าวใดๆ

บทสรุปสุดท้าย เมื่อ ดร.เอกนิติมาเป็นผู้บังคับบัญชาสายตรง รับตำแหน่งรองนายกรัฐมนตรี และ รมว.คลัง ในสมัยที่ 2 อยู่กันแบบยาวๆ ขณะที่พี่รัก "ปลัดฉวรงค์" จะเกษียณอายุในปี 2570

ผู้มีความสามารถอย่าง "ดร.กฤษยา" ศีกีปริญาตรีเศรษฐศาสตร์ (เกียรตินิยมอันดับหนึ่งเหรียญทอง) มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ปรินญาโท-เอกจากสหรัฐอเมริกา จึงตัดสินใจ โบกมือลา... ในที่สุด.

ดวงพร อุดมทิพย์

# แนวหน้า

Naew Na  
Circulation: 900,000  
Ad Rate: 1,600

Section: วาไรตี้/ผู้หญิงแนวหน้า

วันที่: อังคาร 21 เมษายน 2569

ปีที่: 47

ฉบับที่: 16423

หน้า: 14(ขวา)

Col.Inch: 117.84 Ad Value: 188,544

PRValue (x3): 565,632

ศิลปิน: สีสี่

โฆษณา: ธนาคารออมสิน: สาตดอกเบี้ยจ้รับเต็ม ไม่เสียภาษี กับเงินฝากเพื่อเรียกพิเศษ

**สาตดอกเบี้ยจ้รับเต็ม ไม่เสียภาษี**  
กับเงินฝากเพื่อเรียกพิเศษ

**5 เดือน**  
เทียบเท่าเงินฝากประจำ  
**0.82%** ต่อปี  
อัตราดอกเบี้ย 0.70% ต่อปี

**7 เดือน**  
เทียบเท่าเงินฝากประจำ  
**0.888%** ต่อปี  
อัตราดอกเบี้ย 0.75% ต่อปี

**บุคคลธรรมดา**  
รับดอกเบี้ยเต็มไม่เสียภาษี

**ฝากได้ที่ธนาคารออมสินทุกสาขา**

- เปิดบัญชีขั้นต่ำ 10,000 บาท
- รับฝากบุคคลธรรมดาและนิติบุคคล
- ฝากได้ตั้งแต่วันที่ 1 เมษายน - 31 พฤษภาคม 2569

หรือจนกว่าธนาคารจะมีการเปลี่ยนแปลงเงื่อนไขที่กำหนดไว้ภายหลัง

\*เงื่อนไขเป็นไปตามที่ธนาคารกำหนด

**เงินฝาก**  
**มั่นคง**  
สัญญาเป็นประกันโดยรัฐบาล

รายละเอียดเพิ่มเติม  
1115

#เป็นลูกค้าเราทำกับช่วยสังคม

www.gsb.or.th | GSB Contact Center

รหัสข่าว: C-260421005065 (21 เม.ย. 69/06:09)

หน้า: 1/3

dxt:360  
essential

Dataxet Limited | 888/178 Ploenchit Road, 17<sup>th</sup> Floor, Mahatun Plaza Building, Lumpini, Patumwan, Bangkok 10330, THAILAND

02-253-5000, 02-651-4700

www.dataxet.co

help@dataxet.co

Dataxet Thailand

# แนวหน้า

Naew Na  
Circulation: 900,000  
Ad Rate: 1,600

Section: วาไรตี้/ผู้หญิงแนวหน้า

วันที่: อังคาร 21 เมษายน 2569

ปีที่: 47

ฉบับที่: 16423

หน้า: 14(ขวา)

Col.Inch: 117.84 Ad Value: 188,544

PRValue (x3): 565,632

ศิลปิน: สีสี่

โฆษณา: ธนาคารออมสิน: สาดดอกเบี๋ยจ๋าเพิ่มเติม ไม่เสียภาษี กับเงินฝากเพื่อเรียกพิเศษ





**สาดดอกเบี๋ยจ๋า**  
**เพิ่มเติม ไม่เสียภาษี**  
**กับเงินฝากเพื่อเรียกพิเศษ**

**5 เดือน**  
เทียบเท่าเงินฝากประจำ

**7 เดือน**  
เทียบเท่าเงินฝากประจำ

# แนวหน้า

Naew Na  
Circulation: 900,000  
Ad Rate: 1,600

Section: วาไรตี้/ผู้หญิงแนวหน้า

วันที่: อังคาร 21 เมษายน 2569

ปีที่: 47

ฉบับที่: 16423

หน้า: 14(ขวา)

Col.Inch: 117.84 Ad Value: 188,544

PRValue (x3): 565,632

ศิลปิน: สีสี่

โฆษณา: ธนาคารออมสิน: สาดดอกเบียจ๋าเพิ่มเติม ไม่เสียภาษี กับเงินฝากเพื่อเรียกพิเศษ

0.82% ต่อปี  
อัตราดอกเบี้ย 0.70% ต่อปี

0.888% ต่อปี  
อัตราดอกเบี้ย 0.75% ต่อปี

บุคคลธรรมดา  
รับดอกเบี้ยเต็มไม่เสียภาษี

ฝากได้ที่ธนาคารออมสินทุกสาขา

- เปิดบัญชีขั้นต่ำ 10,000 บาท
- รับฝากบุคคลธรรมดาและนิติบุคคล
- ฝากได้ตั้งแต่วันที่ 1 เมษายน - 31 พฤษภาคม 2569

หรือจนกว่าธนาคารจะมีการเปลี่ยนแปลงเงื่อนไขที่กำหนดไว้ภายหลัง

\*เงื่อนไขเป็นไปตามที่ธนาคารกำหนด

เงินฝาก  
มั่นคง  
รัฐบาลเป็นประกันเต็มจำนวน

รายละเอียดเพิ่มเติม  
ดูเลย

#เป็นลูกค้าเราเท่ากับช่วยสังคม

www.gsb.or.th | GSB Contact Center 1115

# เปิดโฉมสินเชื่อแผงโซลาร์-รถยนต์

นายทรงพล ชีวะปัญญาโรจน์ ผู้อำนวยการธนาคารออมสิน สำนับาท เป็นเวลา 2 ปี เปิดเผยว่า ธนาคารออมสิน ได้ออกแบบโครงการสินเชื่อดอกเบี้ยต่ำ สำหรับสินเชื่อเพื่อการปรับตัว การใช้พลังงานของประชาชน (Soft Loan) หรือ GSB พลิกฟื้นธุรกิจไทย วงเงิน 100,000 ล้านบาท วงเงิน 5,000 ล้านบาท ประกอบด้วย 1. สินเชื่อติดตั้งแผงโซลาร์เซลล์ ซึ่งการปล่อยสินเชื่อจะให้วงเงินสินเชื่อดอกเบี้ยต่ำ แก่สถาบันการเงิน แบบไม่มีหลักประกัน วงเงินกู้สูงสุดรายละไม่เกิน 500,000 บาท มี และผู้ให้บริการทางการเงินอื่นๆที่ไม่ใช่สถาบันการเงิน (Non-Bank) เงินคาวน 20% ดอกเบี้ยเริ่มต้น 2 ปีแรก 3.50% ต่อปี และแบบมี ที่เข้าร่วมโครงการ เพื่อให้ให้นำวงเงินสินเชื่อไปปล่อยกู้ต่อให้กับลูกค้า หลักทรัพย์ค้ำประกันวงเงินกู้สูงสุดรายละไม่เกิน 1 ล้านบาท มีเงินคาวน รายย่อย, เอสเอ็มอีและธุรกิจขนาดใหญ่ ดอกเบี้ย 2 ปีแรก ไม่เกิน 3.50% 10% และ 20% ดอกเบี้ยเริ่มต้น 5 ปีแรก 3.25% ต่อปี ผ่อนสูงสุดไม่ ต่อปี ยื่นขอสินเชื่อได้ทุกสถาบันการเงิน ที่เข้าร่วมโครงการทั้ง 16 แห่ง เกิน 7 ปี สามารถยื่นกู้ได้จนกว่าวงเงินโครงการจะหมดลง หรือ ภายใต้งบประมาณการขอสินเชื่อ อาทิ 1.เพื่อเสริมสภาพคล่อง ลดภาระ สิ้นสุดวันที่ 31 มี.ค.2570 และ 2.สินเชื่อเพื่อการจัดซื้อยานยนต์ ไฟฟ้า สำหรับการกักซื้อยานยนต์ไฟฟ้าป้ายแดง เช่น BEV, PHEV, HEV, FCEV ดอกเบี้ยผู้กู้ไม่เกิน 5% ต่อปี ส่วนรถจักรยานยนต์ ดอกเบี้ย 30 รายคน ฯลฯ วงเงิน 30,000 ล้านบาท โดยต่อรายผู้กู้เงินได้สูงสุด 30 ผู้กู้ไม่เกิน 10% ต่อปี.

# ● “BTS” ประกาศตรึงราคาขายบ้านชาวไทย บุกรุงเทพฯ-ต่างจังหวัด

“บีทีเอส กรุ๊ป โฮลดิ้งส์” ตรึงราคา “บ้านชาวไทย SRI NAKARIN” ฝ่าภัยสงครามเหตุราคาน้ำมันพุ่ง ต้นทุนก่อสร้างสูงขึ้น ยอมลดกำไร เพราะตั้งใจให้คนไทยซื้อบ้านดีมีคุณภาพ หลังยอดจอง 2 โครงการแรกพุ่งทะลัก เดินหน้า “บ้านชาวไทย” ทั้งในกรุงเทพฯ และต่างจังหวัด

นายสิริ กาญจนพาสณ์ ประธานกรรมการ กลุ่มบริษัท บีทีเอส กรุ๊ป โฮลดิ้งส์ จำกัด (BTS) เปิดเผยว่า บริษัทเตรียมเปิดโครงการใหม่ภายใต้โครงการ “บ้านชาวไทย” อย่างต่อเนื่อง หลัง 2 โครงการแรก มูลค่าโครงการรวม 20,000 ล้านบาทได้รับการตอบรับอย่างดี โดยมีแผนเดินหน้าโครงการบ้านชาวไทย ทั้งรูปแบบคอนโดมิเนียมหรือบ้านกระจายไปทั่วกรุงเทพฯ และทั่วประเทศ ทั้งบนที่ดินของบริษัท และซื้อที่ดินเข้ามาดำเนินการเพิ่ม โดย 2 โครงการแรกคือโครงการ D:CODE SRI NAKARIN มียอดจองเข้ามา 10,000 ราย เกินจำนวนยูนิตที่เปิดให้จองมากกว่า 8 เท่า ส่วนโครงการ D:CRAFT KHLONG LUANG มียอดจองเข้ามาแล้วมากกว่า 1 เท่า

“แม้ผลกระทบจากสงครามตะวันออกกลาง ทำให้ต้นทุนการก่อสร้างเพิ่มขึ้น บริษัทยืนยันขายราคาเดิมสำหรับ 2 โครงการนี้ โดยยอมได้มาร์จิ้น (กำไร) ลดลง เพราะตั้งใจทำบ้านขายให้คนไทย ในราคาต่ำกว่าราคาในตลาด โดยไม่ต้องมีเงินก้อน และไม่ต้องผ่อนเงินดาวน์ที่ทำให้คนอยากมีบ้านต้องแบกภาระ 2 ทาง คือค่าเช่าบ้านปัจจุบันและค่าผ่อนดาวน์ (บ้านใหม่) เพราะธนาคารอาคารสงเคราะห์ (ธอส.) จะเริ่มให้ผ่อนโดยตรงกับ ธอส. หลังสร้างเสร็จ และโอนกรรมสิทธิ์ สามารถเข้าอยู่ห้องที่ตกแต่งพร้อมอยู่ได้ทันที

“ผมยืนยันราคาเดิมแม้ต้นทุนสูงขึ้นเพราะ

ขายราคาต่ำกว่าตลาด ซึ่งบริษัทยังได้ใช้กลยุทธ์ร่วมลงทุนในธุรกิจที่เกี่ยวข้องกับการก่อสร้าง ทั้งวัสดุก่อสร้างและเฟอร์นิเจอร์ เพื่อจะได้รู้ต้นทุนบริหารจัดการต้นทุนได้ เมื่อมีโครงการออกมาจำนวนมากทำให้คุมต้นทุนได้ โดยกลุ่มเป้าหมายหลักคือคนระดับกลางที่มีรายได้ปานกลาง กลุ่ม First Jobber และกลุ่มนักศึกษา ที่มีความจำเป็นต้องเช่าที่อยู่อาศัย บ้านชาวไทย D:CODE SRI NAKARIN จะเริ่มก่อสร้างกลางปีนี้ และเข้าอยู่ได้ก่อนกลางปี 2571”

ล่าสุด วันที่ 20 เม.ย. บริษัทได้คัดเลือกและการจัดสรรสิทธิ บ้านชาวไทย D:CODE SRI NAKARIN ผ่านโปรแกรมคอมพิวเตอร์ เพื่อให้เกิดความโปร่งใส โดย 1 คนจะมีสิทธิ 1 สิทธิ ตามประเภทของห้องชุดที่ผู้สนใจได้เลือก ในขั้นตอนการลงทะเบียนจองแบบ 30 ตารางเมตร (ตร.ม.), 45 ตร.ม. และ 60 ตร.ม. ทั้งแบบเลี้ยงสัตว์เลี้ยงได้และแบบไม่อนุญาตให้เลี้ยงสัตว์ ผู้ได้รับการจัดสรรสิทธิ 1 ราย ต่อ 1 หมายเลข จัดสรรสิทธิของห้องชุดแต่ละประเภท และผู้ได้รับการคัดเลือก (ลำดับที่ 2 และลำดับที่ 3) หากผู้ได้รับการจัดสรรสิทธิสละสิทธิ หรือเสียสิทธิ เช่น ไม่ผ่านการพิจารณาความสามารถทางการเงินผู้ได้รับการคัดเลือก (ลำดับที่ 2 และลำดับที่ 3) จะได้รับจัดสรรสิทธิแทนตามลำดับ ตรวจสอบผลการคัดเลือกได้ทางเว็บไซต์ [www.baan-chaothai.com](http://www.baan-chaothai.com) ตั้งแต่วันที่ 21 เม.ย.

“โครงการ D:CRAFT KHLONG

LUANG ที่มีการเปิดตัวห้องชุดไซส์ใหม่ "FRESHii" ขนาด 25 ตร.ม. สำหรับนักศึกษา และผู้ที่ต้องการห้องขนาดกะทัดรัด ราคา เริ่มต้น 1,299,000 บาท เริ่มผ่อน 4,500 บาทต่อเดือน เพิ่มเติมจากโครงการ SRI NAKARIN ที่มี 3 ขนาด ปัจจุบันมีผู้ลงทะเบียนจองสิทธิมากกว่า 1 เท่าของจำนวน 4,150 ห้อง".

# 'บ้านชาวไทย'จองเกินยูนิต3เท่า ลุ้นสิทธิ์D:CODEศรีนครินทร์วันนี้

**ผู้จัดการรายวัน360°** - โครงการที่อยู่อาศัยราคาจับต้องได้ (Affordable Housing) โดยเฉพาะตลาดคอนโดราคาต่ำกว่า 3 ล้านบาท ยังเติบโตล่าสุด บ้านชาวไทย ของกลุ่มบีทีเอส มียอดจองสิทธิเกินกว่ายูนิตที่เปิดขายถึง 3 เท่า พร้อมคัดสรรการจองสิทธิเข้าร่วมโครงการ D:CODE SRI NAKARIN ผ่านโปรแกรมระบบคอมพิวเตอร์ วันพุธที่ 21 เม.ย.)

วันนี้ (20 เม.ย.) นายศิริ กาญจนพาสน์ ประธานกรรมการ กลุ่มบริษัทบีทีเอส เป็นประธานในพิธีการคัดเลือก และจัดสรรสิทธิโครงการบ้านชาวไทย ภายใต้แนวคิด "สนับสนุนคุณภาพชีวิตเพื่อการอยู่อาศัย" ในโครงการ D:CODE SRI NAKARIN โดยมีผู้บริหารระดับสูงจากกลุ่มบริษัทบีทีเอส ธนาคารอาคารสงเคราะห์ และพันธมิตร เข้าร่วมงานพร้อมผู้ทรงคุณวุฒิจากหลายภาคส่วนร่วมเป็นสักขีพยาน

นายศิริ กล่าวว่า รู้สึกยินดีเป็นอย่างยิ่งที่โครงการบ้านชาวไทย D:CODE SRI NAKARIN ได้รับผลตอบรับเป็นอย่างดี โดยมีประชาชนเข้ามาลงทะเบียนจองสิทธิเป็นจำนวนมากเกินกว่าจำนวนยูนิตที่มีอยู่ 3 เท่า จนนำมาสู่กระบวนการคัดเลือก และจัดสรรสิทธิฯ ในวันนี้ ซึ่งโครงการบ้านชาวไทย เป็นแนวคิดที่ตั้งใจสนับสนุนคุณภาพชีวิต เพื่อการอยู่อาศัยให้กับคนไทย โดยโครงการ D:CODE SRI NAKARIN เป็นโฉมต้นแรกที่ได้เปิดตัวไป

ล่าสุดกับโครงการ D: CRAFT KHLONG LUANG โฉมที่สอง ที่มีการเปิดตัวห้องชุดไฮสปีดใหม่ "FRESHii" ขนาดประมาณ 25 ตารางเมตร เอาใจนักกีฬา และผู้ที่ต้องการห้องขนาดกระทัดรัด ในราคาเริ่มต้น 1,299,000 ล้านบาท พร้อมผ่อน 4,500 บาทต่อเดือน (โดยเงื่อนไขการ

ผ่อนอาจเปลี่ยนแปลงเป็นไปตามเงื่อนไขที่ธนาคาร)

"ตนเชื่อว่าบ้านไม่ได้เป็นเพียงที่อยู่อาศัย แต่เป็นจุดเริ่มต้นของความมั่นคงในชีวิต เป็นพื้นที่ของความสุข และเป็นรากฐานของครอบครัวที่เข้มแข็ง ซึ่งโครงการบ้านชาวไทย จะเข้ามาจุดประกายความฝันให้ชาวไทย เพราะเป็นโครงการที่ไม่ต้องมีเงินก้อน หรือเงินค้ำประกันระหว่างการก่อสร้าง เริ่มผ่อนกับธนาคารโดยตรงเมื่อโอนกรรมสิทธิ์ และไม่ต้องใช้เงินก้อนในการตกแต่งภายใน เพราะห้องได้รับการตกแต่งตามมาตรฐาน"

สำหรับกระบวนการคัดเลือก และจัดสรรสิทธิการจองฯ ดำเนินด้วยวิธีการคัดสรรผ่านโปรแกรมระบบคอมพิวเตอร์ โดย 1 ท่านจะมีสิทธิจำนวน 1 สิทธิ ตามประเภทของห้องชุดที่ผู้สนใจได้เลือกในขั้นตอนการลงทะเบียนจอง (ประมาณ 30 ตร.ม., ประมาณ 45 ตร.ม. และประมาณ 60 ตร.ม.) ทั้งแบบเลี้ยงสัตว์เลี้ยงได้ (Pet Friendly) และแบบไม่อนุญาตให้เลี้ยงสัตว์เลี้ยง (Non-Pet Friendly) แบ่งเป็น ผู้ได้รับการจัดสรรสิทธิ จำนวน 1 ราย ต่อ 1 หมายเลขจัดสรรสิทธิของห้องชุดแต่ละประเภท และผู้ได้รับการคัดเลือก (ลำดับที่ 2 และลำดับที่ 3) จำนวน 2 ลำดับ สำหรับหมายเลขการจัดสรรสิทธินั้น โดยหากผู้ได้รับการจัดสรรสิทธิสละสิทธิ หรือเสียสิทธิ เช่น ไม่ผ่านการพิจารณาความสามารถทางการเงิน ผู้ได้รับการคัดเลือก (ลำดับที่ 2 และลำดับที่ 3) ในหมายเลขจัดสรรสิทธิหมายเลขเดียวกัน จะได้รับจัดสรรสิทธิแทนผู้ ทั้งนี้ ผู้ลงทะเบียนสามารถตรวจสอบผลการคัดเลือก และจัดสรรสิทธิได้ทางเว็บไซต์ [www.baan-chaothai.com](http://www.baan-chaothai.com) ตั้งแต่วันที่ 21 เมษายน 2569 เวลา 12.00 น. เป็นต้นไป.

# ข่าวหุ้น

Khao Hoon  
Circulation: 80,000  
Ad Rate: 1.085

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: อังคาร 21 เมษายน 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7892

หน้า: 1(กลาง), 19

Col.Inch: 67.52 Ad Value: 73,259.20

PRValue (x3): 219,777.60

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: KTB ลั่น! ROE ระดับ 2 หลัก TTB-KKP งบฯโค้งแรกอุ้

## KTBlั่น!ROEระดับ2หลัก TTB-KKPงบฯโค้งแรกอุ้

“ผยง ศรีวณิช” วางเป้าแบงก์กรุงไทย (KTB) มุ่งรักษา ROE ระดับ Double-digit พร้อมคุมเข้ม NPL ส่วน Virtual Bank ภายใต้ “ธนาคารคลิกซ์” (Clicx) จะโฟกัสกลุ่มลูกค้า ADVANC และ OR ที่ยังเข้าไม่ถึงบริการทางการเงิน ด้าน TTB กำไรสุทธิไตรมาส 1/69 ที่ 5.1 พันล้านบาท เพิ่ม 1.4% ส่วน KKP กำไร 1,955 ล้านบาท พุ่ง 84.2% NPL วูบเหลือ 4.1%

อ่านต่อ  
หน้า 19

### KTB

นายผยง ศรีวณิช กรรมการผู้จัดการใหญ่ ธนาคารกรุงไทย (KTB) เปิดเผยว่า ท่ามกลางเศรษฐกิจที่ยังมีความไม่แน่นอน ธนาคารมุ่งขับเคลื่อนธุรกิจอย่างต่อเนื่องและยั่งยืนเพื่อรักษาผลประกอบการและ ROE ให้อยู่ในระดับที่ดีใกล้เคียงปีก่อน โดยเน้นบริหารพอร์ตสินเชื่ออย่างระมัดระวัง ควบคุมสมดุลการเติบโตและคุณภาพสินทรัพย์ รวมถึงบริหารโครงสร้างสินทรัพย์และหนี้สินอย่างเหมาะสม

ทั้งนี้ ธนาคารให้ความสำคัญกับการรักษาสถิติระหว่าง Net Interest Margin (NIM) หรือ “ส่วนต่างรายได้ดอกเบี้ยสุทธิ” และ Credit Cost เพื่อให้ผลตอบแทนสอดคล้องกับระดับความเสี่ยงที่รับได้พร้อมเพิ่มรายได้จากธุรกิจใหม่และบริการมูลค่าเพิ่ม เพื่อลดการพึ่งพารายได้ดอกเบี้ย และเสริมความแข็งแกร่งระยะยาว

ด้านคุณภาพสินทรัพย์ มุ่งควบคุม NPL และเพิ่มประสิทธิภาพ Recovery ผ่านการติดตามลูกหนี้อย่างใกล้ชิดและใช้เครื่องมือที่เหมาะสมควบคุมการคุมค่าใช้จ่ายอย่างมีวินัย โดยใช้ CIR เป็นตัวชี้วัดหลัก รวมถึงบริหารเงินกองทุนชั้นที่ 1 หรือ CET1 อย่างมีประสิทธิภาพเพื่อรองรับความเสี่ยงและสนับ-

### สนุนการเติบโต

“ธนาคารตั้งเป้ารักษา ROE ระดับ Double-digit ในระยะข้างหน้าผ่านการบริหารเงินทุนอย่างสมดุล รอบคอบ และยั่งยืน” นายผยง กล่าว

สำหรับการลงทุนในบริษัท การบินไทย จำกัด (มหาชน) หรือ THAI อยู่ภายใต้กรอบบริหารความเสี่ยงที่รัดกุมโดยพิจารณาสมดุลผลตอบแทนและความเสี่ยง รวมถึงผลกระทบทางการเงินทุกมิติก่อนตัดสินใจถือครองหรือขายหุ้นในอนาคต

ส่วนบริษัท บัตรกรุงไทย จำกัด (มหาชน) หรือ KTC ธนาคารถือหุ้น 49.29% ในฐานะบริษัทย่อยและทำงานร่วมกันเพื่อเสริม Ecosystem พัฒนาผลิตภัณฑ์การเงินครบวงจรทั้งลูกค้ารายย่อยและธุรกิจ

นายผยง กล่าวอีกว่า “การซื้อหุ้นคืน” เป็นเครื่องมือบริหารเงินทุนที่ได้รับอนุมัติแล้ว แต่จะพิจารณาอย่างรอบคอบตามความพร้อมเงินทุน ภาวะตลาด และจังหวะเวลาเพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อผู้ถือหุ้น

สำหรับธนาคารไร้สาขา หรือ Virtual Bank ธนาคารเห็นหน้าตามกลยุทธ์ระยะยาวรองรับพฤติกรรมลูกค้าและการแข่งขันยุคดิจิทัล โดยได้จัดตั้งบริษัท ไทย ทริเน็ต โฮลดิ้ง (TTH) และธนาคารคลิกซ์ (Clicx) และยื่นขอใบอนุญาตต่อ ธปท. ในเดือนมี.ค.

69 และคาดว่าจะเปิดให้บริการครึ่งหลังปี 2569

โดยระยะแรก Clicx จะดำเนินงานแบบค่อยเป็นค่อยไป (Phasing) เน้นลงทุนเทคโนโลยี ระบบ และแพลตฟอร์มดิจิทัล พร้อมสร้างฐานลูกค้า ทดสอบ Business Model และบริหารความเสี่ยง โดยมองเป็นการลงทุนระยะยาว ขึ้นกับเศรษฐกิจและการขยายลูกค้า

Virtual Bank จะโฟกัสกลุ่มลูกค้าที่ยังเข้าไม่ถึงบริการทางการเงิน หรือ Unbanked และ Underbanked รวมถึงผู้ประกอบการรายย่อย ใช้จุดแข็งพันธมิตร เช่น บริษัท แอตวันซ์ อินโฟร์ เซอร์วิส จำกัด (มหาชน) หรือ ADVANC และบริษัท ปตท. น้ำมัน และการค้าปลีก จำกัด (มหาชน) หรือ OR เพื่อขยายฐานลูกค้า

ขณะที่ KTB ยังเน้นลูกค้าหลักทั้งรายย่อย องค์กร และภาครัฐ โดยกำหนด Positioning ให้ Virtual Bank แตกต่างชัดเจนเพื่อลดการแย่งลูกค้ากันเอง และให้ทั้งสองส่วนเสริมกันมากกว่าการแข่งขัน

### TTB - KKP กำไรสวย

นายปิติ ตันตทเกษม ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร ทีทีบี เผยว่า ผลการดำเนินงานในไตรมาส 1/2569 มีกำไรสุทธิ 5,170 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 1.4% เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน และลดลง 1.3% เมื่อเทียบกับไตรมาสก่อนหน้า ด้านคุณภาพสินทรัพย์ ธนาคารยังคงมีเสถียรภาพ สามารถควบคุมหนี้เสียให้อยู่ที่ระดับประมาณ 39,000 ล้านบาท ได้อย่างต่อเนื่องตลอด 6 ไตรมาสที่ผ่านมา ขณะที่ไตรมาสนี้สินเชื่อด้วยคุณภาพลดลง 1% จากไตรมาสก่อน และอัตราส่วนหนี้เสียอยู่ที่ 2.9% ซึ่งยังคงอยู่ภายในกรอบเป้าหมายของทั้งปีไม่เกิน 3.2%

ทั้งนี้ อัตราส่วนเงินกองทุนรวม (CAR) และอัตราส่วนเงินกองทุนชั้นที่ 1 (Tier 1) ณ สิ้นไตรมาส 1/2569 เพิ่มขึ้นมาอยู่ที่

# ข่าวหุ้น

Khao Hoon  
Circulation: 80,000  
Ad Rate: 1.085

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: อังคาร 21 เมษายน 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7892

หน้า: 1 (กลาง), 19

Col.Inch: 67.52 Ad Value: 73,259.20

PRValue (x3): 219,777.60

ศิลปิน: สีสี่

หัวข้อข่าว: KTB ลั่น! ROE ระดับ 2 หลักรับ TTB-KKP งบฯ ไค้งแรกอยู่

19.7% และ 17.7% ตามลำดับ ยังคงสูงเป็นลำดับต้น ๆ ของอุตสาหกรรม และสูงกว่าเกณฑ์ขั้นต่ำของธนาคารกลุ่ม D-SIBs ที่ ธปท.กำหนดไว้ที่ 12.0% สำหรับ CAR และ 9.5% สำหรับ Tier 1

ด้านธนาคารเกียรตินาคินภัทร จำกัด (มหาชน) หรือ KKP รายงานผลการดำเนินงานไตรมาส 1/2569 มีกำไรสุทธิ 1,955 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 84.2% จากช่วงเดียวกันของปีก่อน ได้แรงหนุนสำคัญมาจากรายได้ที่มีใช้ดอกเบี้ย (ค่าพี) เติบโตต่อเนื่องจากการลดลงของผลขาดทุนจากการขายระยะยาว รวมถึงการลดลงของผลขาดทุนด้านเครดิตที่คาดว่าจะเกิดขึ้น สะท้อนความสามารถในการกระจายรายได้ที่ดีขึ้น และคุณภาพสินเชื่อที่ปรับตัวดีขึ้นอย่างต่อเนื่อง ส่วนรายได้ที่มีใช้ดอกเบี้ยเพิ่มขึ้น 64.7% จากช่วงเดียวกันของปีก่อน

การเติบโตของรายได้ที่มีใช้ดอกเบี้ยช่วยชดเชยรายได้ดอกเบี้ยสุทธิที่ปรับลดลง 5.2% ตามกลยุทธ์ของธนาคารที่เน้นปล่อยสินเชื่อคุณภาพสูง โดยส่วนต่างอัตราดอกเบี้ยสุทธิ (NIM) ในไตรมาส 1/2569 อยู่ในระดับทรงตัวเมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน จากการบริหารต้นทุนทางการเงินอย่างมีประสิทธิภาพ ส่งผลให้ต้นทุนทางการเงินลดลงต่อเนื่อง

ส่วนสินเชื่อรวม ณ สิ้นไตรมาส 1/2569 เพิ่มขึ้น 1.5% จากสิ้นปี 2568 สอดคล้องกับแนวทางการเติบโตอย่างระมัดระวัง โดยเน้นสินเชื่อคุณภาพสูง ส่งผลให้คุณภาพสินเชื่อยังอยู่ในระดับที่ควบคุมได้ โดยสัดส่วนสินเชื่อต่อคุณภาพ (NPL) ลดลงมาที่ 4.1%

ด้านฐานะเงินกองทุน ธนาคารยังคงมีความแข็งแกร่ง โดยธนาคารมีอัตราส่วนเงินกองทุนต่อสินทรัพย์เสี่ยง (BIS Ratio) เพิ่มขึ้นเป็น 17.66% และอัตราส่วนเงินกองทุนชั้นที่ 1 (Tier 1 Ratio) อยู่ที่ 14.97% ■



## อยู่รอด อยู่เป็น อยู่ยาว

**ตี** นทุนมนุษย์ คือ การผ่านร้อนหนาว ประสบการณ์จะช่วยสร้างภูมิคุ้มกันให้มนุษย์ผู้รู้ตื่น รู้เบิกบาน ฟังแล้วเหมือนจะเสียดชีวิต แต่ตัวอยู่ในใจ ศิลธรรมอยู่ในใจ ต่อให้ไปไกลถึงอินเดีย แหล่งพุทธภูมิ แต่หากใจไม่นิ่งย่อมไม่เกิดมรรคผล

**ที่เล่น-มงคล ลีลาธรรม** นายกสภาคสมส่งเสริมผู้ลงทุนไทยลำดับที่ 13 คนล่าสุด ที่เต็มใจกลับมารับหน้าที่ “ผู้นำ” อีกครั้ง จากเก้าอี้ลำดับที่ 9 เมื่อราว 10 ปีก่อน ด้วยเหตุผลสั้นๆ ว่า กลับมาทำงานในยามโลกทรน.....

สนใจการเรียนหลายศาสตร์ ทั้งบัญชี กฎหมาย ซอฮ่าน ชอบคิดวางแผนแนวกลยุทธ์ อ่าน “สามก๊ก” จึงพกคำคมๆ วางหมากเป็นกลยุทธ์ ทั้งบริหารคน บริหารงาน

ผ่านงานในวงการไฟแนนซ์ เป็นหนึ่งในทีมยุคก่อตั้งธนาคารไทยเครดิต ที่เน้นดูแลลูกค้ารายเล็ก โยกไปรับหน้าที่เป็น CEO ของธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทย หรือ SME Bank แหมงก็ที่อยู่ภายใต้กำกับของรัฐบาล เน้นช่วยธุรกิจคนตัวเล็ก หลังเกษียณใช้เวลากับงานที่สนุก อย่างมูลนิธิ สัมมาชีพ กับคนกลุ่มติดดิน มีอาชีพเลี้ยงตนอย่างสุจริต และทำมาหากินกับสายอาชีพในท้องถิ่น โดยมีแบบอย่างของใครอีกหลายคนในสังคมไทยเป็นไอดอล-ต้นแบบ ที่ใช้อาชีพสุจริตจนก้าวสู่ความสุข ความสำเร็จ

เมื่อกลับมาเข้ามาทำงานในตลาดทุนไทยอีกครั้ง นั่งบทวนในรอบ 10 ปีที่ผ่านมา พบว่าบริษัทจดทะเบียนมากขึ้น จาก 600 เป็นมากกว่า 850 บริษัท รายได้โตขึ้น กำไรมากขึ้น นักลงทุนมากขึ้น มูลค่าทางการตลาดขยายตัวสูงขึ้น แต่ไลน์ ดัชนีตลาดหุ้นไทยจึงได้ๆ อยู่ระดับเดิม จะถอดความว่าอย่างไรดีกันละ

มองลงไปจะเห็นโครงสร้างของอุตสาหกรรมยังเป็นแบบเดิมๆ คือ กลุ่มธุรกิจพลังงานจากฟอสซิล แบงก์พาณิชย์ อสังหาริมทรัพย์ เรื่องจึงน่าจะวนๆ ไม่มีตัวเลือกให้นักลงทุน และความสามารถในการแข่งขัน ในการทำกำไร ดูว่าอาจจะช้าลง โดยเฉพาะธุรกิจอสังหาริมทรัพย์ที่ติดหล่มกำลังซื้ออ่อนตัว และมีชีพพลายล้มตลาด



ตลาดหุ้นไทยยังขาดอุตสาหกรรม

แห่งอนาคต อย่างกลุ่มดิจิทัล กลุ่มพลังงานสะอาด กลุ่มเทคโนโลยีเพื่อสุขภาพ นักลงทุนไทย/ต่างชาติจึงเบนเข็มไปแสวงหาในตลาดหุ้นอื่นๆ ซะนี่..

เมื่อพูดถึงนักลงทุน เทคโนโลยี

ทำให้เกิดความเร็ว กลายเป็นความได้เปรียบ กำลังซื้อ-ขายหลักเป็นนักลงทุนสถาบันประเภทกองทุน นิติบุคคล เป็นสัดส่วนกว่า 50%

แต่รายบุคคลที่ซื้อๆ ขายๆ เอง หวังเป็นค่ากับข้าว หรือมากกว่าดอกเบี้ยเงินฝาก เหลือเพียง 30% จากเดิมที่ติดกัก 70-80%

การกล่าวโทษกรณีเหตุทุจริตของผู้บริหาร ซึ่งมักเป็นการใช้ข้อมูลมาหาประโยชน์ หรือ Inside Trading ที่ถูกปรับเป็นเงินหลายร้อยล้านบาทปี นักลงทุนหันๆ ว่าหุ้นใดจะเป็นตัวต่อไป แต่ยังไม่เห็นว่าคนทำผิดจะติดคุก ยังเดินลอยชายในวงสังคมได้ จะถูกห้ามเป็นผู้บริหาร แปปๆ เดียวก็กลับมาใหม่ได้ สร้างความหวาดผวา ถึงการบังคับใช้กฎหมายที่หลายฝ่ายอยากให้เข้มๆ เพื่อให้ตลาดจำ เรียกความยุติธรรม เรียกความเชื่อมั่น

อีกเรื่องที่ย่อมแปลความเจ็บปวด คือ “ทุนเทา” เข้าแทรกในตลาดหุ้นไทย ช่องว่างความเร็วทางการเงิน และความล่าช้าของหน่วยงานกำกับดูแล หลายคนกังวลที่จะกลายเป็นสะพานเชื่อมต่อการ “ฟอกเงิน” จากธุรกิจสีเทา ฟังแล้วน่าคิด....

นักลงทุนจึงควรปรับตัว เรียนรู้กติกาใหม่ๆ เทคโนโลยี เข้าใจอุตสาหกรรมแห่งอนาคตจะเป็นพลังขับเคลื่อนให้เราอยู่รอด อยู่เป็น อยู่ยาว คู่กับตลาดหุ้นไทย...

แต่มีอีกคำที่ขอแถมคือ นักลงทุน **อย่าอยู่คนเดียว** ต้องรวมพลังกันเข้าไว้ ปลาเล็กจึงจะล้อมปลาใหญ่ให้อยู่หมด.

ดาวเต็มฟ้า



■ ■ บมจ.ไทยออยล์...รายงานสถานการณ์ราคาน้ำมันดิบในรอบสัปดาห์นี้ (20 - 24 เม.ย. 2569)...โดยระบุว่าราคาน้ำมันดิบยังคงผันผวนจากสถานการณ์ความตึงเครียดในตะวันออกกลาง แม้จะมีความคืบหน้าของการประกาศหยุดยิงชั่วคราวระหว่างเลบานอนและอิสราเอลเป็นเวลา 10 วัน เพื่อเปิดทางสู่การเจรจาสันติภาพ แต่ความไม่แน่นอนของการเจรจาระหว่างสหรัฐฯ และอิหร่านยังคงเป็นปัจจัยกดดันตลาด เนื่องจากนักลงทุนประเมินว่าโอกาสในการบรรลุข้อตกลงในระยะสั้นยังมีจำกัด และสหรัฐฯ มีแนวโน้มเพิ่มแรงกดดันทางเศรษฐกิจหากการเจรจาไม่คืบหน้า รวมถึงยังมีความเสี่ยงด้านภูมิรัฐศาสตร์เพิ่มขึ้น หลังสภาผู้แทนราษฎรสหรัฐฯ มีมติสนับสนุนปฏิบัติการทางทหารต่ออิหร่านต่อเนื่อง นอกจากนี้ ผู้นำอาหรับและยุโรปมองว่าการเจรจาอาจใช้เวลาจนถึง 6 เดือน และจำเป็นต้องเร่งคลี่คลายสถานการณ์เพื่อหลีกเลี่ยงผลกระทบต่อราคาพลังงานและต้นทุนขนส่งที่อาจนำไปสู่วิกฤตอาหารโลก พร้อมกันนี้ ตลาดยังคงติดตามนโยบายการค้าของสหรัฐฯ ที่เตรียมนำมาตรการภาษีกลับมาใช้ในช่วงต้นเดือนก.ค. 2569 ภายใต้มาตรา 301 ซึ่งเพิ่มความไม่แน่นอนต่อภาวะเศรษฐกิจและการค้าโลก... ■ ■ บริษัท ผลิตไฟฟ้า จำกัด (มหาชน) หรือ EGCO Group

ได้จัดการประชุมสามัญผู้ถือหุ้นประจำปี 2569 ที่ประชุมมีมติอนุมัติให้จ่ายเงินปันผลจากผลการดำเนินงานครึ่งปีหลังของปี 2568 ในอัตรา 3.25 บาท/หุ้น ซึ่งจะทำให้ทั้งปี 2568 มียอดจ่ายเงินปันผลทั้งหมด 6.50 บาท/หุ้น โดยมีกำหนดจ่ายเงินปันผลในวันที่ 28 เมษายน 2569... สำหรับในปี 2569 EGCO Group...โดยเตรียมงบลงทุนไว้ 30,000 ล้านบาท ทั้งจากการแสวงหาโอกาสการลงทุนในธุรกิจไฟฟ้าจากโรงไฟฟ้าก๊าซธรรมชาติคุณภาพสูง และโรงไฟฟ้าพลังงานหมุนเวียน ผ่านการลงทุนทั้งรูปแบบการควบรวมและซื้อกิจการ และการลงทุนพัฒนาโครงการใหม่ โดยต่อยอดและเน้นการลงทุนในประเทศที่มีฐานธุรกิจและพันธมิตรอยู่แล้ว 7 ประเทศ โดยเฉพาะตลาดพลังงานในสหรัฐอเมริกา ซึ่งเป็นหนึ่งในฐานธุรกิจที่สำคัญของ EGCO Group และมีความต้องการใช้ไฟฟ้าที่เติบโตขึ้นจากความต้องการของธุรกิจ Data Center... ■ ■ คณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน (กกพ.)...จะทบทวนมาตรฐานคุณภาพและการให้บริการของผู้รับใบอนุญาตจัดหาและค้าส่งก๊าซธรรมชาติ (Shippers) ให้มีประสิทธิภาพและสร้างความมั่นคงด้านพลังงานของประเทศ และเป็นไปตามมติคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ (กพช.) ในการเปิดเสรีธุรกิจก๊าซธรรมชาติระยะที่ 2... ดังนั้น สำนักงานคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน (สำนักงาน กกพ.) จึงได้เปิดรับฟังความเห็น “หลักการของการแก้ไขปรับปรุงระเบียบ

กกพ. ว่าด้วยมาตรฐานคุณภาพการให้บริการในการประกอบกิจการค้าก๊าซธรรมชาติประเภทใบอนุญาตจัดหาและค้าส่งก๊าซธรรมชาติ (ฉบับที่ 2) พ.ศ. ....” ผ่านทางเว็บไซต์ LAW ระบบกลางทางกฎหมายเป็นเวลา 30 วัน ระหว่างวันที่ 7 เม.ย.- 6 พ.ค. 2569... สำหรับผู้ที่ได้รับผลกระทบในการปรับปรุงระเบียบฯ ดังกล่าว คือ Shippers และผู้ใช้พลังงาน โดยสาระสำคัญของการรับฟังความเห็นในครั้งนี้ ได้แก่ 1. กำหนดดัชนีจำนวนครั้งที่ถูกร้องเรียนเกี่ยวกับค่าความดันก๊าซฯ, ค่าความร้อน, ค่า Wobbe Index (WI) และคุณภาพก๊าซฯ ที่ส่งมอบไม่เป็นไปตามสัญญา กำหนดให้ถูกร้องเรียนได้ไม่เกิน 2 ครั้งต่อปีสำหรับผู้รับใบอนุญาตฯ ที่มีจำนวนจุดส่งมอบตั้งแต่ 100 จุดขึ้นไป ส่วนที่มีจุดส่งมอบต่ำกว่า 100 จุด จะมีข้อร้องเรียนได้ไม่เกิน 1 ครั้งต่อปี หากเกินให้ชดเชยครั้งละ 25,000 บาท เพื่อนำเงินไปเฉลี่ยให้ผู้รับบริการที่ได้รับผลกระทบทุกราย... 2. กรณีการหยุดจ่ายก๊าซฯ เพื่อซ่อมหรือปรับปรุงระบบโครงข่ายก๊าซฯ ซึ่งมีการวางแผนไว้ล่วงหน้า ต้องแจ้งไม่น้อยกว่า 180 วัน (นับรวมวันหยุดราชการ) ยกเว้นกรณีฉุกเฉินและกรณีที่จะกระทบต่อความปลอดภัยและความมั่นคงของระบบส่ง หากไม่เป็นไปตามข้อกำหนดดังกล่าวจะต้องจ่ายค่าชดเชยรายละ 25,000 บาท ต่อจุดส่งมอบต่อปี... นอกจากนี้จะต้องซ่อมแผนร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ได้แก่ Pool Manager และผู้ให้บริการระบบส่งก๊าซธรรมชาติ (TSO) และสถานี LNG



# ข่าวหุ้น

Khao Hoon  
Circulation: 80,000  
Ad Rate: 842

Section: First Section/วิเคราะห์สถานการณ์ตลาดทุน

วันที่: อังคาร 21 เมษายน 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7892

หน้า: 5(บน)

Col.Inch: 59.66 Ad Value: 50,233.72

PRValue (x3): 150,701.16 คลิป: ชาว-ดำ

หัวข้อข่าว: รายงานพิเศษ: ศุภจี สุธรรมพันธุ์ สู่พันธกิจ 'แม่ทัพพาณิชย์ไทย' (2) 'แก้ปัญหาระยะ...



## ศุภจี สุธรรมพันธุ์ สู่พันธกิจ 'แม่ทัพพาณิชย์ไทย' (2) 'แก้ปัญหาระยะสั้น...รื้อโครงสร้างระยะยาว'

วันนี้ "ข่าวหุ้นธุรกิจ" จะนำเสนอบทบาทและการทำงานของรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ "ศุภจี สุธรรมพันธุ์" ต่อเนื่อง ทั้งการดูแลเสถียรภาพสินค้าเกษตรทั้งระบบ และการปรับตัวรับกฎระเบียบโลกใหม่

### ดูแลเสถียรภาพสินค้าเกษตร

ในด้านสินค้าเกษตร จะเน้นการดูแลทั้งห่วงโซ่ ตั้งแต่การผลิต การแปรรูป ไปจนถึงการตลาด โดยใช้ "ปฏิทินการผลิต" เป็นเครื่องมือวางแผน ทั้งนี้ในระยะสั้น จะรับซื้อในราคานำตลาด และหาตลาดรองรับ ป้องกันสินค้าล้นตลาด ส่วนระยะยาวกลาง และยาว มุ่งส่งเสริมการแปรรูป และรวบรวมวัตถุดิบในระดับชุมชนและขยายตลาดใหม่

### มาตรการแก้ปัญหาปุ๋ย

จากปัญหาทางภูมิรัฐศาสตร์ในตะวันออกกลาง ทำให้เรือขนส่งวัตถุดิบปุ๋ย 5 ลำติดค้าง จึงได้แก้ปัญหาด้วยการนำเข้ามาเลเซียและบรูไนเพื่อนำมาทดแทน ทำให้มีปุ๋ยเพียงพอไปจนถึงกลางเดือนพฤษภาคมนี้ ซึ่งปุ๋ยยังเป็นสินค้าควบคุม และยังไม่ให้ปรับขึ้นราคา เพราะยังใช้วัตถุดิบเดิมอยู่ แต่หลังจากนั้นต้องมีการพิจารณาอีกครั้ง

แต่กระทรวงพาณิชย์ได้มีมาตรการช่วยเหลือระยะสั้น (ธงเขียวพลัส) โดยเพิ่มการสนับสนุนจาก 200 บาท เป็น 300 บาทต่อกระสอบ จำนวน 5 กระสอบ รวม 1,500 บาท สำหรับเกษตรกรที่มีเล่มทะเบียนเกษตรกร (เล่มเขียว) และเพิ่มค่าซื้อเคมีเกษตร 50 บาท รวมเป็น 1,550 บาทต่อครัวเรือน นอกจากนี้ ถ้าเกษตรกรมีบัตรดินดี จะได้รับสิทธิลดเพิ่มอีก 1 กระสอบ หรือ 300 บาท พร้อมคูปองปุ๋ยอินทรีย์ 250 บาทต่อครัวเรือน

ขณะที่มีมาตรการระยะยาว (แม่ปุ๋ยคนละครึ่ง) ผ่านการร่วมมือกับกระทรวงการคลัง (ดำเนินการโดยธนาคาร



ศุภจี สุธรรมพันธุ์  
รองนายกรัฐมนตรีและรมว.กระทรวงพาณิชย์

เพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร หรือ ธ.ก.ส.) และกระทรวงเกษตรฯ ให้เกษตรกรที่ยอมเรียนรู้การใช้ปุ๋ยและเพาะปลูกอย่างแม่นยำ สามารถกู้เงินซื้อปุ๋ยและเมล็ดพันธุ์ในอัตราดอกเบี้ยถูกลงครึ่งหนึ่ง

ด้านผลไม้ตามฤดูกาลจะใช้ "ปฏิทินผลไม้" เข้ามาบริหารจัดการล่วงหน้า ทั้งการแทรกแซงระยะสั้นเพื่อกันสินค้าล้นตลาด (ราคาคง) และระยะยาวในการหาตลาดส่งออกและแปรรูปเพิ่มมูลค่า

### บริหารจัดการปาล์มน้ำมันและผลไม้

ในส่วนสินค้าปาล์มน้ำมันซึ่งกำหนดเป็นสินค้าควบคุมประเภทที่ต้องขออนุญาตก่อนส่งออก เพื่อรักษาสมดุลระหว่างการใช้ในประเทศและการส่งออก มีการกำกับการรับซื้ออย่างใกล้ชิดเพื่อไม่ให้เกษตรกรถูกเอาเปรียบ โดยกระทรวงพาณิชย์ได้ประสานงานกับสมาคมฯ และผู้แทนเกษตรกรชาวสวนปาล์มอย่างใกล้ชิด

ปัจจุบันราคาปาล์มน้ำมันอยู่ในเกณฑ์ดีที่ประมาณ 7-7.9 บาทต่อกิโลกรัม ซึ่งรัฐบาลสนับสนุนการใช้พลังงานชีวภาพ (ไบโอดีเซล B7, B20) จึงยกระดับน้ำมันปาล์มเป็นสินค้า

ควบคุมการส่งออก หมายความว่าหากจะส่งออกต้องขอ  
อนุญาตก่อน เพื่อป้องกันไม่ให้เกิดขาดแคลนในประเทศ  
และรองรับการขยายป้อนน้ำมันเพื่อ B20

### สร้างสมดุลส่งออกรับมือภูมิรัฐศาสตร์โลก

ขณะที่ภายใต้บริบทโลกที่มีความซับซ้อน จำเป็นต้อง  
ปรับโครงสร้างตลาดส่งออกโดยการเพิ่มสัดส่วนในตลาดเดิม  
และขยายไปยังตลาดใหม่ เช่น จีน สหรัฐฯ สหภาพยุโรป  
ตะวันออกกลาง ลาตินอเมริกา และแอฟริกา

### รับมือเงินเพื่อ ต้นทุนพลังงาน

สำหรับเงินเพื่อนั้นยอมรับว่าปัจจุบันอัตราเงินเพื่อ  
เดือนมีนาคมอยู่ที่ -0.8% แต่มีแนวโน้มเพิ่มขึ้นในเดือน  
เมษายนจากต้นทุนพลังงาน โดยกระทรวงพาณิชย์จะดูแล  
ราคาสินค้าอย่างใกล้ชิด และพิจารณาการปรับราคาสินค้า  
อย่างค่อยเป็นค่อยไป เพื่อไม่ให้กระทบประชาชน

### ปรับทัพทำงานแบบ 'คลัสเตอร์'

ในด้านการบริหารงาน ได้มีการปรับทีมและเพิ่ม  
ผู้เชี่ยวชาญในประเด็นสำคัญ เช่น ราคาสินค้า สินค้า  
เกษตร และการค้าระหว่างประเทศ พร้อมปรับรูปแบบ  
การทำงานเป็น "คลัสเตอร์" เชื่อมโยงตั้งแต่ภาคการผลิต  
การแปรรูป ไปจนถึงตลาด

รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวง  
พาณิชย์ "ศุภจี สุธรรมพันธุ์" ขอให้ประชาชน "เชื่อมั่น"  
ว่าได้ดำเนินงานทั้งมาตรการระยะสั้นเพื่อพยุงสถานการณ์  
และการปรับโครงสร้างในระยะยาว เพื่อให้เศรษฐกิจไทย  
สามารถรับมือกับความเปลี่ยนแปลงของโลกได้อย่างยั่งยืน  
แม้กำลังเผชิญกับภาวะ "วิกฤตซ้อนวิกฤต" ทั้งทางด้าน  
เศรษฐกิจ พลังงาน และภูมิรัฐศาสตร์

แต่ "ศุภจี สุธรรมพันธุ์" จะทำงานอย่างเต็มที่  
ภายใต้บริบทของการปรับตัวให้ทันกับกฎระเบียบโลกใหม่  
เพื่อสร้างสมดุลและเพื่อประโยชน์สูงสุดของประชาชน ■

# ข่าวหุ้น

Khao Hoon  
Circulation: 80,000  
Ad Rate: 842

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: อังคาร 21 เมษายน 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7892

หน้า: 1 (กลาง), 19, 20

Col.Inch: 79.89

Ad Value: 67,267.38

PRValue (x3): 201,802.14

ศิลปะ: ขาว-ดำ

หัวข้อข่าว: CPALL ผู้ถือหุ้นโหวต 29 พ.ค. โยก 3 บริษัทเข้าแบงก์ไร้สาขา

## CPALL ผู้ถือหุ้นโหวต 29 พ.ค. โยก 3 บริษัทเข้าแบงก์ไร้สาขา

จับตา 29 พ.ค. 69 ผู้ถือหุ้น CPALL โหวตวาระสำคัญโยก 3 บริษัทย่อย "เคาน์เตอร์เซอร์วิส-ไทยสมาร์ตคาร์ด-CPAXT" เข้ากลุ่ม Virtual Bank ในเครือซีพี หลังกรรมการอิสระ 6 คน "ไม่เห็นด้วย" นักวิเคราะห์มองเป็นการจัดโครงสร้างให้สอดคล้องกับกฎเกณฑ์การกำกับกิจการ (Regulator) มากกว่าการตัดสินใจเชิงธุรกิจ โดยตรง แนะนำเมื่อราคาอ่อนตัว เป้าหมาย 65 บาท

อ่านต่อ  
หน้า 19

### CPALL

จากการประชุมคณะกรรมการ บริษัท ซีพี ออลล์ จำกัด (มหาชน) หรือ CPALL วันที่ 17 เม.ย. 2569 มีมติกำหนดการประชุมวิสามัญผู้ถือหุ้น ครั้งที่ 1/2569 วันที่ 29 พ.ค.2569 เวลา 14.00 น. มีวาระสำคัญในการพิจารณาอนุมัติหรือไม่อนุมัติการให้นำบริษัทย่อยทั้ง 3 แห่ง คือ 1)บริษัท เคาน์เตอร์เซอร์วิส จำกัด 2)บริษัท ไทยสมาร์ตคาร์ด จำกัด 3)บริษัท ซีพี แอ็กซ์ตรา จำกัด

อ่านต่อหน้า 20

### CPALL

(ต่อจากหน้า 19)

(มหาชน) หรือ CPAXT เข้าร่วมกลุ่มธุรกิจการเงิน Virtual Bank ของบริษัท เอซีเอ็ม โฮลดิ้ง จำกัด (บริษัทย่อยของเครือเจริญโภคภัณฑ์) ถือเป็นรายการเกี่ยวโยงกัน)

ด้วยเหตุผลหลักเนื่องจาก 1)บริษัทย่อยทั้ง 3 แห่ง เป็นกลไกสำคัญของธุรกิจหลัก CPALL (7-Eleven) ช่วยเสริมความสามารถแข่งขันและการเติบโต 2)การปรับโครงสร้างดังกล่าว อาจก่อให้เกิดข้อจำกัดด้านความคล่องตัว ความซับซ้อนด้านกฎเกณฑ์ (ถือเป็นรายการเกี่ยวโยงกัน)

3)อาจส่งผลกระทบต่อความเป็นกลางและความสัมพันธ์ทางธุรกิจ (เมื่อพิจารณาถึงหลักการกำกับดูแลกิจการที่ดี ความโปร่งใสความเป็นอิสระในการดำเนินธุรกิจ การบริหารความเสี่ยง และการคุ้มครองประโยชน์ของผู้ถือหุ้น ตลอดจนความสอดคล้องกับหลักเกณฑ์ของธนาคารแห่งประเทศไทย และประกาศกระทรวงการคลังที่เกี่ยวข้อง)

อย่างไรก็ดี กรรมการ "ที่ไม่มีส่วนได้เสีย" (จำนวน 6 คน จากกรรมการทั้งหมด 17 คน) "ไม่เห็นด้วย" กับการให้นำทั้ง 3 บริษัท เข้าร่วมกลุ่มธุรกิจการเงิน Virtual Bank ของบริษัท เอซีเอ็ม โฮลดิ้ง จำกัด (บริษัทย่อยของเครือเจริญโภคภัณฑ์) ดังกล่าว

ขณะที่บรรดานักวิเคราะห์ ประเมินว่าแก่นของเรื่องคือการจัดโครงสร้างให้สอดคล้องกับกฎเกณฑ์การกำกับกิจการ (Regulator) มากกว่าการตัดสินใจเชิงธุรกิจโดยตรง ประเด็นหลักมาจากข้อกำหนดของธนาคารแห่งประเทศไทย(ธปท.) ที่กำหนดให้ธุรกิจทางการเงิน ซึ่งอยู่ภายใต้การควบคุมเดียวกัน ต้องถูกจัดอยู่ภายใต้โครงสร้างกลุ่มธุรกิจการเงินเดียวกัน โดยกรณีนี้บริษัทลูกทั้ง 3 แห่ง ที่เกี่ยวข้องถือใบอนุญาตทางการเงินและถูกตีความว่าอยู่ภายใต้การควบคุมของ CPG

ดังนั้น CPG จึงมีหน้าที่ต้อง "เสนอเรื่อง" ให้คณะกรรมการและผู้ถือหุ้น CPALL พิจารณา เพื่อให้โครงสร้างสอดคล้องกับเกณฑ์กำกับดูแล ไม่ใช่เพื่อให้ CPALL เข้าไปควบคุมหรือแทรกแซงธุรกิจ Virtual Bank ในมิติของหลักธรรมาภิบาล (Governance) กระบวนการที่เกิดขึ้น ถือเป็น "ขั้นตอนปกติ" ของบริษัทจดทะเบียน ที่ผู้ถือหุ้นสามารถใช้สิทธิตามกฎหมายในการเสนอวาระต่อที่ประชุมผู้ถือหุ้นได้ กรณีนี้เป็นไปตามการดำเนินการตามพระราชบัญญัติบริษัทมหาชนไม่ใช้เหตุการณ์พิเศษ

อีกจุดที่ต้องทำความเข้าใจให้ถูก คือ ภาพของการตัดสินใจในคณะกรรมการ กล่าวคือ กรรมการที่ไม่มีส่วนได้เสียทั้งหมดมีความเห็น "ไปในทิศทางเดียวกัน" และ

กรรมการที่มีส่วนได้เสีย "ไม่มีสิทธิ์ออกเสียง" ตามกฎหมาย ดังนั้นผลที่ออกมาไม่ใช่ความขัดแย้งภายใน แต่เป็นผลลัพธ์ของกลไกกำกับดูแล ที่แยกบทบาทของกรรมการแต่ละกลุ่มอย่างชัดเจน

สรุปได้ว่านี่เป็นการปรับโครงสร้างองค์กรที่ขับเคลื่อนด้วยความจำเป็นในการปฏิบัติตามกฎเกณฑ์ กฎหมาย ข้อบังคับหรือหลักธรรมาภิบาล (Compliance-Driven Restructuring) ไม่ใช่การขยายธุรกิจเชิงยุทธศาสตร์ (Strategy Driven Expansion) หรือกล่าวอีกแบบหนึ่งคือ CP Group ไม่ได้กำลังเลือกจะทำแต่กำลังต้องจัดโครงสร้างให้ถูกต้องตามกติกาหรือต่าง ๆ

สำหรับหรับนักลงทุน ประเด็นสำคัญจึงไม่ใช่ข่าวบรอดเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วย แต่คือโครงสร้างสุดท้ายจะถูกออกแบบอย่างไรให้ยังรักษาความยืดหยุ่น (Flexibility) ของธุรกิจเดิม ขณะเดียวกัน สอดคล้องกับกรอบเกณฑ์ข้อกำหนดกับ(Regulator) และเอื้อให้ทุกบริษัทสามารถทำงานร่วมกันได้อย่าง

# ข่าวหุ้น

Khao Hoon  
Circulation: 80,000  
Ad Rate: 842

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: อังคาร 21 เมษายน 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7892

หน้า: 1 (กลาง), 19, 20

Col.Inch: 79.89 Ad Value: 67,267.38

PRValue (x3): 201,802.14

คลิป: ขาว-ดำ

หัวข้อข่าว: CPALL ผู้ถือหุ้นโหวต 29 พ.ค. โยก 3 บริษัทเข้าแบงก์ไร้สาขา

ต่อเนื่อง เพื่อสร้างคุณค่าให้กับระบบนิเวศธุรกิจ (Ecosystem) โดยรวมในระยะยาว ซึ่งจะเป็นตัวกำหนดผลกระทบ (Impact) ต่อมูลค่าบริษัทระยะยาว มากกว่าประเด็นเชิงสั้นตอนในระยะสั้นก็เท่านั้นเอง

บริษัทหลักทรัพย์ อินโนเวสต์ เอกซ์ ประเมินว่า ประเด็นดังกล่าวเกิดจากแนวทางปฏิบัติของรพท. (Framework BOT) ซึ่งเป็นคำแนะนำ (ไม่ใช่ข้อบังคับ) ให้ Virtual Bank ควรนำเอาบริษัททั้งหมดที่มีใบอนุญาต Bill payment ทั้งจาก Counter Services, Thai Smartcard, CPAXT ไปรวมอยู่ภายใต้บริษัทเดียวกัน

โดยประเมินว่า ระยะสั้น ประเด็นดังกล่าวอาจเป็น Negative Overhang กับราคาหุ้น CPALL หรือ CPAXT จนกว่าจะมีการประชุมวิสามัญผู้ถือหุ้นวันที่ 29 พ.ค. 2569 ว่าจะมีการพิจารณาอนุมัติหรือไม่อนุมัติการให้นำบริษัทย่อยทั้ง 3 เข้าอยู่ในกลุ่ม Virtual Bank หรือไม่ เนื่องจากเป็นรายการเกี่ยวโยงกัน สิทธิการลงคะแนนจะจำกัดเฉพาะผู้ถือหุ้นที่ไม่เกี่ยวข้อง

หากผู้ถือหุ้นมีมติว่าไม่อนุมัติจะเป็นผลดีในแง่ทั้ง 3 บริษัทดังกล่าว (สัดส่วนกำไรมากกว่า 30% ของ CPALL) จะยังสามารถดำเนินธุรกิจได้ตามโครงสร้างเดิม โดยไม่เพิ่มความซับซ้อนด้านกฎระเบียบ

หากผู้ถือหุ้นมีมติว่าอนุมัติยังมีประเด็นสำคัญที่ต้องติดตามต่อไป คือ รูปแบบค่าตอบแทนจากการโอนกิจการ (เงินสด/หุ้น) วิธีการประเมินมูลค่ากิจการที่เหมาะสมและผลกระทบจากการที่ธุรกิจต้องอยู่ภายใต้กฎกำกับดูแลของภาคธนาคาร อาจลดความคล่องตัวในการดำเนินงาน โดยแนะนำซื้อ (Outperform) สำหรับ CPALL และถือ (Neutral) สำหรับ CPAXT

บริษัทหลักทรัพย์ ดีบีเอส วิคเคอร์ส ประเมินว่า การปรับโครงสร้างดังกล่าวกดดันเซ็นทิเมนต์ราคาหุ้น เนื่องจากอาจลดความยืดหยุ่นในการดำเนินงาน และเพิ่มความซับซ้อนของโครงสร้างโดยไม่จำเป็นสำหรับ CPALL หากได้รับการอนุมัติจากผู้ถือหุ้น ในด้านการมีส่วนร่วมทางการเงิน Counter Service และ Thai Smart Card มีกำไรสุทธิประมาณ 974 ล้านบาท และ 87 ล้านบาท ในปี 2567 (ประมาณ 4.2% ของกำไร CPALL ปี 67)

ขณะที่ CPAXT มีกำไรสุทธิ 9,356 ล้านบาท ในปี 2568 (ประมาณ 18.2% ของกำไร CPALL ปี 2568 สำหรับสัดส่วนถือหุ้น 60%) สะท้อนถึงความมีนัยสำคัญของสินทรัพย์เหล่านี้ (รายละเอียดของธุรกรรมยังไม่ชัดเจน) อย่างไรก็ตาม จากมูลค่าตลาดปัจจุบันของ CPAXT ที่ประมาณ 163,000 ล้านบาท เชื่อว่าเงื่อนไขของดีลที่อาจเกิดขึ้นอาจไม่น่าสนใจ เมื่อเทียบกับการเข้าซื้อกิจการในอดีตของ CP Group ได้แก่ Makro (ปี 2556), Lotuss (ปี 2563) มูลค่าประมาณ 526,000 ล้านบาท นอกจากนี้ มีความเป็นไปได้ของโครงสร้างดีลแบบไม่ใช่เงินสด อาจเพิ่มความกังวลด้านมูลค่า (valuation) หุ้นในการแลกหุ้นมากขึ้น (หากเป็นแนวทางนี้)

โดยแนะนำซื้อสะสมเมื่อราคาอ่อนตัว ให้ราคาเป้าหมาย 65 บาท ณ ราคาปัจจุบันมี P/E ปีนี้ที่ 14 เท่า นับว่าไม่แพง ทั้งนี้กำไรหลักเติบโตได้สม่ำเสมอ เนื่องจากธุรกิจมีความ Defensive คาดการณ์กำไรหลักปี 2569-2570 ขยายตัว 9% ต่อปี ประเมินการอัตราผลตอบแทนจากเงินปันผล ที่ราคาหุ้นปัจจุบันไว้ 3.5% และ 3.9% ตามลำดับ ■

# จ่อคลอดพรก.กู้เงิน5แสนล้าน

## ฝ่าวิกฤติพิษดีเซล ทำกองทุนติดลบ!

เตรียมออก พ.ร.ก.กู้เงิน 5 แสนล้าน รับมือวิกฤติซ้ำซ้อน “ปกรณ” แจงจำเป็นเร่งด่วน **◆อ่านต่อหน้า 10**

**5แสนล้าน** □ **ต่อจากหน้า 1**  
เหตุเงินคงคลังตึงตัว เล็งขยายเพดานหนี้สาธารณะ รองรับวงเงินกู้ใหม่ ดีเซลพุ่งพิษทำกองทุนน้ำมันวิกฤติติดลบพุ่ง 8 หมื่นล้าน พลังงานชงคลังค้าเงินกู้ 1.5 แสนล้านกู้วิกฤติ “ดีเอสไอ” จ่อรับคดี “ทริลเลียนปีโตรเทรคดิง” เป็นคดีพิเศษ แยกสำนวนกักตุนน้ำมัน หลังเข้าข่ายตามมติ กทพ. ชี้เดินหน้าสอบได้เลยไม่ต้องรอผลตรวจคุณภาพน้ำมัน จ่อเรียกสอบ “ตัวละครลับ” ผู้อยู่เบื้องหลังหากพบน้ำมันปลอมปน เตรียมฟันไม้เลื่อย เล็งเสนอนายกฯ ตั้งทีมสอบสวนชุดใหญ่ ขณะทีปมน้ำมันล่องหนกลางทะเลสุราษฎร์โอนคดีมาที่ดีเอสไอแล้ว แจงชัด “โรงกลั่นภาคตะวันออก” ไม่เกี่ยวข้อง-ส่งน้ำมันถูกต้อง เดคไลน์เรียก 8 บริษัทเรือแจงข้อเท็จจริง ชิดเส้น 21-23 เม.ย.นี้ ฟุ้งเป้า 4 บิกขนส่ง หลังพบพิรุฑ 20 เทียวเรือทำน้ำมันหายกลางทะเล

เมื่อวันที่ 20 เม.ย. พ.ต.ต.ยุทธนา แพรดำ อธิบดีดีเอสไอ เปิดเผยความคืบหน้าการตรวจสอบพฤติการณ์ของ บริษัท ทริลเลียนปีโตรเทรคดิง จำกัด จ.อ่างทอง ในข้อสงสัยเรื่องการครอบครองและกักตุนน้ำมันเชื้อเพลิง หลังวันที่ 17 เม.ย.ที่ผ่านมา คณะทำงานได้ลงพื้นที่ตรวจสอบ

และจัดเก็บตัวอย่างน้ำมันและวัดคุณภาพจำนวน 2 ถัง จากจำนวน 5 ถัง โดยระบุว่าดีเอสไอเตรียมรับกรณีดังกล่าวเป็นคดีพิเศษแยกอีกหนึ่งสำนวน ไม่รวมกับคดีพิเศษที่ 59/2569 เดิม เนื่องจากพฤติการณ์เข้าข่ายความผิดอาญาที่กระทบต่อความมั่นคงทางพลังงานตามมติคณะกรรมการคดีพิเศษเมื่อวันที่ 9 เม.ย. 69 ในการดำเนินการครั้งนี้ ดีเอสไอสามารถรับเรื่องต่อจากตำรวจ บก.ปคบ. ได้ทันทีโดยไม่ต้องรอให้พาณิชย์จังหวัดร้องทุกข์กล่าวโทษใหม่ หรือรอผลตรวจคุณภาพน้ำมันจากพลังงานจังหวัด เนื่องจากข้อมูลพฤติการณ์เบื้องต้นมีความชัดเจนเรื่องการกระทำผิดเป็นขบวนการ ซึ่งส่งผลกระทบต่อประชาชนและภาคอุตสาหกรรม โดยเฉพาะนี้อยู่ระหว่างการประสานรวบรวมเอกสารเพื่อเสนอรับเป็นคดีพิเศษอย่างเป็นทางการต่อไป

โดยจากนี้เตรียมออกหมายเรียกพยานและผู้เกี่ยวข้องทั้งหมดเข้าชี้แจงและจะขยายผลไปถึงกลุ่มผู้สนับสนุน และผู้ที่มีบทบาททางการอยู่เบื้องหลัง แม้จะไม่มีชื่อเป็นกรรมการหรือผู้ถือหุ้นในบริษัทก็ตาม นอกจากนี้จะตรวจสอบประเด็นการปลอมปนน้ำมันอย่างเข้มข้น หากผลตรวจคุณภาพน้ำมันพบการเจือปนเพิ่มเติมไม่ว่าจะกี่ถัง จะมีการแจ้งข้อหาดำเนินคดีทันที ส่วนด้านการบริหารคดี ขณะนี้อยู่ระหว่างเสนอเรื่องตามลำดับขั้นไปยังกระทรวงยุติธรรม เพื่อส่งต่อให้ นายกรัฐมนตรีลงนามแต่งตั้งคณะพนักงานสอบสวนร่วม ซึ่งเป็น

การบูรณาการเจ้าหน้าที่จากหลายหน่วยงาน เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการคลี่คลายคดี อธิบดีดีเอสไอ กล่าว

พ.ต.ต.ยุทธนา เปิดเผยความคืบหน้าการคดีน้ำมันล่องหน 60 ล้านลิตร ว่า พ.ต.ต.วรณัน ศรีล้ำ ผอ.กองคดีคุ้มครองผู้บริโภคในฐานะโฆษกดีเอสไอ เข้าพบ พล.ต.ต.สุวัฒน์ สุขศรี ผบก.ภ.จว. สุราษฎร์ธานี เพื่อหารือในประเด็นที่พาณิชย์จังหวัดสุราษฎร์ธานีกล่าวโทษดำเนินคดีกับบริษัท พี.ซี.สยามปิโตรเลียม จำกัด และเตรียมรับโอนสำนวนมาให้คณะพนักงานสอบสวนคดีพิเศษดำเนินการ และจากการตรวจสอบไม่พบว่าโรงกลั่นน้ำมันในภาคตะวันออกมีส่วนเกี่ยวข้องกับกรณีการผิดปกติก่อเกิดขึ้น เนื่องจากทางโรงกลั่นได้ส่งมอบน้ำมันให้เรือขนส่งตามกระบวนการจริง แต่พบพิรุฑที่พฤติการณ์ของเรือทั้ง 12 ลำ จาก 8 บริษัท ที่มีการประวิงเวลาและชะลอการขนส่งในพื้นที่ จ.สุราษฎร์ธานี จนเป็นเหตุให้น้ำมันจำนวนมหาศาลหายไปอย่างมีเงื่อนไข อย่างไรก็ตามมีรายงานคณะพนักงานสอบสวนคดีพิเศษได้ออกหนังสือเชิญเจ้าของเรือ 8 บริษัท ที่นำเรือ 12 ลำที่เกี่ยวข้องกับการขนส่งน้ำมัน 20 เทียวเรือ เข้าให้ปากคำชี้แจงในฐานะพยาน ที่กองคดีคุ้มครองผู้บริโภค ชั้น 10 ศูนย์ราชการฯ อาคารซี (C) ถนนแจ้งวัฒนะ กรุงเทพฯ โดยจะเริ่มต้นสอบสวนปากคำตั้งแต่วันที่ อังคารที่ 21-23 เม.ย. ในประเด็นการประกอบธุรกิจของบริษัทเป็นมาอย่างไร รวมทั้งไต่ถามกับการขนส่งน้ำมันทางเรือ เป็นต้น ซึ่งมีรายงานเปิดเผย 4 บริษัทจาก 8 บริษัท ดังนี้ บริษัท บิ๊กซี จำกัด (BIG SEA) โดยเฉพาะเรือบิ๊กซี 101 และ 105, บริษัท สตาร์ นาวิ จำกัด, บริษัท สยาม

นาวิ จำกัด, และบริษัท เอ็น.ที.แอล. มารีน จำกัด หลังพบพฤติกรรมที่มีเรือมาเกี่ยวข้องมากกว่า 1 ลำ ซึ่งจะต้องมีการขยายผลให้ครอบคลุมข้อเท็จจริงต่อไป

นายปกรณ์ นิลประพันธ์ รองนายกรัฐมนตรี เปิดเผยแผนรับมือวิกฤติการณ์ระดับประเทศ โดยระบุว่ารัฐบาลเตรียมใช้อำนาจตามรัฐธรรมนูญ มาตรา 172 ออก พ.ร.ก.กู้เงินวงเงิน 500,000 ล้านบาท เนื่องจากสถานการณ์ปัจจุบันมีความจำเป็นเร่งด่วน ทั้งจากปัจจัยสงครามภายนอก และปรากฏการณ์ “ซูเปอร์เอลนีโญ” ที่กระทบภาคเกษตรอย่างหนัก ขณะที่สถานะเงินคลังเริ่มจำกัด จึงต้องมียกประมาณสำรองไว้เพื่อความมั่นคงทางเศรษฐกิจ ในการดำเนินการครั้งนี้รัฐบาลจำเป็นต้องขยายเพดานหนี้สาธารณะจากปัจจุบันที่ 70% (ปัจจุบันอยู่ที่ 66% ของจีดีพี) เพื่อเปิดพื้นที่ทางการคลังสำหรับการกู้เงินใหม่ แม้ในทางปฏิบัติอาจกู้ไม่เต็มวงเงินก็ตาม นอกจากนี้ยังอยู่ระหว่างพิจารณาคำจำเป็นในการออก พ.ร.ก. ให้กระทรวงการคลังค้ำประกันเงินกู้กองทุนน้ำมันเชื้อเพลิง อีก 1.5 แสนล้านบาท เพื่อแก้ปัญหาหนี้สะสมที่พุ่งสูงจากการอุดหนุนราคาพลังงานเป็นเวลานานจนผิดวัตถุประสงค์เดิม ซึ่งทั้งหมดนี้จะต้องเสนอต่อสภาผู้แทนราษฎรพิจารณาโดยเร็วที่สุดตามขั้นตอนกฎหมาย

สอดคล้องกับนายภราดร ปริศรานันทกุล รมต.ประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ในฐานะกำกับดูแลสำนักงบประมาณ ที่ระบุว่าเรื่องดังกล่าวจำเป็นต้องผ่านการพิจารณาจากคณะรัฐมนตรีเศรษฐกิจ ที่จะประชุมกันทุกวันจันทร์ก่อน ดังนั้นเรื่องนี้จะยังไม่เกิดขึ้นในระยะเวลาอันใกล้นี้ และหากถามถึงความคืบหน้าการออก พ.ร.บ.โอนงบประมาณของรัฐบาล เรื่องนี้ยังไม่สามารถออกได้ทันที ต้องรอให้งบประมาณปี 2570 เข้าสู่ที่ประชุม ครม.ก่อน คาดว่าในเดือนมิถุนายนนี้ และจะต้องนำเงินไปชดเชยเงินคลังก่อนเป็นอันดับแรก

ซึ่งขณะนี้มีภาระหนี้เงินคลังสะสมจากปี 67-68 อยู่ประมาณ 70,000 ล้านบาท ส่วนโครงการไทยช่วยไทย (กนละครั้ง) รัฐบาลเตรียมใช้งบกลางประมาณ 20,000 ล้านบาท เดินหน้าโครงการเฟสแรกในเดือน พ.ค. 69 นี้ คาดว่าจะครอบคลุมประชาชนได้กว่า 10 ล้านคน เพื่อบรรเทาภาระค่าครองชีพในเบื้องต้นก่อนบริหารจัดการเงินจาก พ.ร.บ.โอนงบฯ ต่อไป

วันเดียวกัน นายวีรพัฒน์ เกียรติเฟื่องฟู รองปลัดกระทรวงพลังงาน กล่าว ว่า กระทรวงพลังงาน ได้เสนอเรื่องการขอค้ำประกันเงินกู้ของกองทุนน้ำมันวงเงิน 1.5 แสนล้านบาท ให้กระทรวงการคลังพิจารณาแล้ว ซึ่งต้องให้กระทรวงการคลังเป็นผู้นำเสนอต่อ ครม. หากเมื่อมีการดำเนินการแล้ว พ.ร.ก.ฉบับนี้จะเข้ามาช่วยในการบริหารสถานการณ์ราคาน้ำมันได้ดีขึ้น เนื่องจากขณะนี้กองทุนน้ำมัน มีตัวเลขติดลบสะสมจากการเข้าไปช่วยอุ้มราคาน้ำมันในช่วงที่ผ่านมาแล้วกว่า 8 หมื่นล้านบาท และในขณะนี้สถานะของกองทุนน้ำมันก็ยังมีสถานะติดลบกว่าวันละ 180 ล้านบาท จากการอุดหนุนราคาน้ำมันดีเซล ซึ่งยังอยู่ในระดับที่สูงกว่าระดับปกติ

“หากสถานะกองทุนน้ำมันฯ ยังติดลบ มีเงินไหลออกทุกวัน การกู้เงินของกองทุนเพื่อบริหารสภาพคล่องก็ถือว่ามีความจำเป็น หากกระทรวงการคลังค้ำประกันเงินกู้ให้ ก็จะสามารถดำเนินการกู้เงินมาเสริมสภาพคล่องในการบริหารกองทุนน้ำมันได้ทันที” รองปลัดพลังงานกล่าว.

# 14ปีสร้างไฮสปีดสายแรก

## ● 'กรุงเทพฯ-หนองคาย'

## ● ติดตามกันไปจบได้มัย



“ทีมข่าวนวัตกรรมขนส่งเดลินิวส์” รายงานว่า การรถไฟแห่งประเทศไทย (รฟท.) ได้ทบทวนการจัดทำร่างรายละเอียดขอบเขตงาน (TOR) และราคากลาง โครงการความร่วมมือระหว่างรัฐบาลแห่งราชอาณาจักรไทยและรัฐบาลแห่งสาธารณรัฐประชาชนจีน ในการพัฒนาระบบรถไฟความเร็วสูง (ไฮสปีด) เพื่อเชื่อมโยงภูมิภาค ช่วงกรุงเทพฯ-หนองคาย ระยะ (เฟส) ที่ 2 ช่วงนครราชสีมา-หนองคาย ระยะทาง 357.12 กม. 3 สัญญา จากทั้งหมด 8 สัญญา เป็นต้นแบบในการเปิดประกวดราคา

เนื่องจากต้องทบทวนรายละเอียดคุณสมบัติ (Spec) เหล็ก ตามข้อเสนอแนะของสภาวิศวกร และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ทบทวนต้นทุนวัสดุอุปกรณ์ การก่อสร้างใหม่ทั้งหมด จากวิกฤติพลังงานที่เกิดขึ้นทั่วโลก ต้นทุนค่า

ก่อสร้าง รวมทั้งเพิ่มมาตรการด้านความปลอดภัยการก่อสร้าง ตามนโยบายนายอนันต์ โพธิ์นิยมแครง รองผู้ว่า รฟท. รักษาการผู้ว่า รฟท.และกระทรวงคมนาคม ขณะเดียวกันยังต้องรอคณะรัฐมนตรี (ครม.) อนุมัติงบประมาณปี 2570 ก่อสร้างโครงการเฟส 2 ด้วย

ทั้งนี้ที่ประชุม ครม. วันที่ 4 ก.พ. 2568 เห็นชอบในหลักการตามที่กระทรวงคมนาคมเสนอให้พิจารณาอนุมัติโครงการรถไฟความเร็วสูง ระยะที่ 2 ช่วงนครราชสีมา-หนองคาย ระยะทาง 357 กม. งบประมาณ 341,351.42 ล้านบาท ระยะเวลาดำเนินการ 8 ปี (ปีงบประมาณ 2568-2575) โดยให้รัฐบาลรับภาระค่าใช้จ่ายดำเนินโครงการให้สำนักงานงบประมาณจัดสรรงบประมาณรายปี และให้กระทรวงการคลังจัดหาแหล่งเงินกู้และกำกับเงินกู้ให้ตามความเหมาะสม แต่เดิมจะเริ่มก่อสร้าง

ปี 2569 พร้อมเปิดบริการปี 2574 ต้องเลื่อนแผนงานออกไปเนื่องจากรอความชัดเจนเรื่องเงินงบประมาณ

ส่วนโครงการเฟส 1 ช่วงกรุงเทพฯ-นครราชสีมา ระยะทาง 250 กม. เริ่มก่อสร้างปี 2560 ผลงานล่าสุด 52% ได้เลื่อนแผนเปิดบริการเป็นปี 2574 จากปี 2573 โดยเลื่อนเป็นครั้งที่ 9 จากเดิมปี 2565 เนื่องจาก 2 สัญญาหลักมีปัญหา ยังไม่สามารถเริ่มก่อสร้างได้ ต้องใช้เวลาเคลียร์ปัญหาอีก 1-2 ปี ได้แก่ สัญญาที่ 4-1 ช่วงบางซื่อ-ดอนเมือง ระยะทาง 15.21 กม. ที่มีโครงสร้างทับซ้อนกับโครงการไฮสปีดเชื่อมสามสนามบิน (ดอนเมือง-สุวรรณภูมิ-อู่ตะเภา) และสัญญาที่ 4-5 ช่วงบ้านโปะ-พระแก้ว จากปัญหาปรับแบบและย้ายสถานีอยุธยา ที่ต้องใช้เวลาในการจุดสำรวจโบราณสถานอีก 2 ปี ก่อนจะมีข้อสรุปในการสร้างตัวสถานี แม้จะก่อสร้างทางวิ่งไปก่อนได้ ทำให้ต้องติดตามรถไฟไฮสปีดสายแรกของประเทศไทยจะก่อสร้างจบได้ใน 14 ปี ตามแผนงานใหม่หรือต้องเลื่อนเปิดบริการไปอีกเรื่อย ๆ.

# จ่อขยายเขตแดนหน้ ออกพ.ร.ก.กู้5แสนล.รับมือวิกฤตศก.

## ซึ่เข้าเงื่อนไซรธน.กรณีฉุกเฉิน

# จ่อขยายเขตแดนหน้ ออกพ.ร.ก.กู้5แสนล.รับมือวิกฤตศก.

ผู้จัดการรายวัน360° - ชงแผนรับมือวิกฤตเศรษฐกิจ เล็งจัด “พ.ร.ก.กู้เงิน” 5 แสนล้านบาท ซึ่สถานการณ์เศรษฐกิจเข้าเงื่อนไซรัฐธรรมนุญกรณีฉุกเฉิน มีความจำเป็นเร่งด่วน เหตุสถานะเงินคงคลังเหลือน้อย การเงินตึงตัว ประเทศกำลังเผชิญความเสี่ยงรอบด้าน เตรียมขยับเขตแดนหน้สาธารณะทะลุกรอบเดิม หลังคลังตั้งตัวหนัก ย้าวิกฤตโลกผันผวน ทั้งสงครามและซูเปอร์เอลนีโญ “ภราดร” เผยยังไม่มึ้นนำ พ.ร.ก.กู้เงิน เข้าหารือในที่ประชุม ครม.เร็วๆนี้ ระบุ พ.ร.บ.โอนงบประมาณ หารือในช่วง มิ.ย. พร้อมกับร่าง พ.ร.บ.งบปี 70 ย้าโครงการไทยช่วยไทย เฟสแรกใช้งบ 20,000 ล้านบาท ก่อน เริ่ม พ.ค.นี้

อ่านต่อหน้า 4

นายปรกรณ์ นิลประพันธ์ รองนายกรัฐมนตรี เปิดเผยว่า รัฐบาลกำลังพิจารณาดำเนินการออกพระราชกำหนด (พ.ร.ก.) กู้เงิน วงเงิน 500,000 ล้านบาท เพื่อเตรียมความพร้อมรองรับวิกฤตการณ์ที่อาจเกิดขึ้นทั้งนี้การออก พ.ร.ก.เป็นอำนาจหน้าที่ของรัฐบาลตามรัฐธรรมนูญที่รัฐบาลสามารถทำได้เพื่อรองรับวิกฤต ซึ่งตามมาตรา 172 ระบุว่า การออก พ.ร.ก.สำหรับกรณีฉุกเฉินจำเป็นรีบด่วนสามารถดำเนินการได้เพื่อความมั่นคงหรือเศรษฐกิจ อย่างไรก็ตามขั้นตอนทางกฎหมายระบุว่า เมื่อรัฐบาลดำเนินการออก พ.ร.ก.เสร็จสิ้นแล้ว ตามกฎหมายมีหน้าที่ต้องนำเสนอต่อสภาผู้แทนราษฎรพิจารณาในโอกาสแรกที่สภาผู้แทนราษฎรทั้งนี้ ในทางเหตุผลทางกฎหมายที่ต้องเลือกใช้ออกเป็น พ.ร.ก. นั้น เป็นเพราะสถานการณ์ปัจจุบันมีความจำเป็นเร่งด่วนและเป็นกรณีฉุกเฉิน เนื่องจากสถานะเงินคงคลังในปัจจุบันมีค่อนข้างน้อย และมีความตึงตัว ขณะที่ประเทศกำลังเผชิญความเสี่ยงรอบด้าน โดยเฉพาะปัจจัยภายนอกที่คาดการณ์ได้ยาก ทั้งสถานการณ์สงครามและวิกฤตสภาพแวดล้อมอย่างปรากฏการณ์ ซูเปอร์เอลนีโญ ที่จะส่งผลกระทบต่อผลผลิตทางการเกษตรและเศรษฐกิจในวงกว้าง รัฐบาลจึงต้องมียุทธศาสตร์สำรองเพื่อเตรียมพร้อมรับมือสถานการณ์ฉุกเฉินเหล่านี้

“ในทางปฏิบัติแม้การกู้เงินจริงอาจจะไม่เต็มวงเงิน 500,000 ล้านบาท แต่ตามหลักการบริหารหนี้สาธารณะ รัฐบาลจำเป็นต้องขยายเพดานหนี้ตามวงเงินกู้เต็มจำนวนที่ระบุไว้ในกฎหมายก่อน” นายปรกรณ์ กล่าว

ส่วนการออก พ.ร.บ.โอนงบประมาณหนี้ สามารถที่จะดำเนินการควบคู่กันไปด้วยได้ เพื่อให้รัฐบาลมีแหล่งเงินที่จะรองรับวิกฤตที่จะเกิดขึ้น สำหรับการออก พ.ร.ก. กู้เงินครั้งนี้จะต้องดำเนินการภายหลังจากที่มีการขยายเพดานหนี้สาธารณะจาก 70% ในปัจจุบัน ซึ่งปัจจุบันนี้อยู่ที่ประมาณ 66% ของผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ (GDP) โดยมีความจำเป็นต้องขยายเพดานขึ้นไปส่วนจะเป็นเท่าไรนั้นกระทรวงการคลังจะสรุปเพดานอีกที เพื่อรองรับวงเงินกู้ใหม่ เนื่องจากพื้นที่ทางการคลัง (Fiscal Space) ในปัจจุบันเริ่มมีจำกัด

นายปรกรณ์ กล่าวถึงข้อมูลถึงสถานะทางกฎหมายของกองทุนน้ำมันเชื้อเพลิงว่า ในเรื่องข้อเสนอเรื่องการออก พ.ร.ก. ให้กระทรวงการคลังค้ำประกันเงินกู้ของกองทุนน้ำมันวงเงิน 1.5 แสนล้านบาท นั้นยังมีการพิจารณาถึงความจำเป็นอยู่ โดยระบุว่าตามวัตถุประสงค์เดิม กองทุนฯ ถูกจัดตั้งขึ้นเพื่อเป็นเครื่องมือในการสร้างเสถียรภาพ (Stabilization) เพื่อรองรับความผันผวนของราคาพลังงานในระยะชั่วคราวเท่านั้น

ซึ่งตามหลักการควรมีวงเงินหมุนเวียนอยู่เพียง 20,000-40,000 ล้านบาท อย่างไรก็ตาม ที่ผ่านมามีการใช้เงินกองทุนเพื่ออุดหนุนราคาเป็นเวลานานจนผิดวัตถุประสงค์เดิม ส่งผลให้เกิดหนี้สะสมกว่าแสนล้านบาท ซึ่งหากในอนาคตมีความจำเป็นต้องเสริมสภาพคล่องเพิ่มเติม รัฐบาลจะต้องพิจารณาข้อกฎหมายและสถานการณ์ของกองทุนน้ำมันอีกครั้งเพื่อให้สอดคล้องกับสถานะเศรษฐกิจและต้นทุนพลังงานที่อาจเพิ่มสูงขึ้นได้ในอนาคต

ขณะที่นายปรกรณ์ ปรึกษานานาชาติ รัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี กล่าวถึงการออก พ.ร.ก.เงินกู้ ที่ต้องการขยายเพดาน 5 แสนล้านบาท ว่า ต้องไปขยายเพดาน

หนี้สาธารณะ เรื่องนี้ยังอีกไกลในเรื่องของ พ.ร.ก.เงินกู้ ยังอยู่ในขั้นตอนการหารือ รวมถึงความจำเป็นมากน้อยแค่ไหนที่จะต้องออก ซึ่งกระบวนการนี้ทำได้ แต่ในส่วนของภาพใหญ่รัฐบาลยังไม่มีมติหรือกำหนด

เมื่อถามว่า ยังไม่ได้นำเข้าสู่ที่ประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.) ใช่หรือไม่ นายปรกรณ์ ยืนยันว่า ในวันอังคารนี้ (21 เม.ย.) ยังไม่มี ขณะที่นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรี และ รมว.คลัง ไปต่างประเทศเพิ่งจะกลับมามีวัน นี้ ยังไม่มีการประชุม ครม.เศรษฐกิจ เรื่องนี้จึงยังไม่ได้เข้าสู่ที่ประชุม ครม.

เมื่อถามว่า ครม.เศรษฐกิจ จะมีประชุมทุกวันจันทร์ ตั้งแต่สัปดาห์หน้าใช่หรือไม่ นายปรกรณ์ เผยว่า ใช่ นายกรัฐมนตรีพยายามจะให้มีการประชุม ครม.เศรษฐกิจ ก่อน ถ้าไปหาหรือใน ครม. คงจะใช้เวลานานจึงต้องมาถกกันใน ครม.เศรษฐกิจ ซึ่งตอนนี้ยังไม่มีการตั้ง

ส่วนจะมีแนวทางอย่างไร นายปรกรณ์กล่าวว่า ส่วนตัวคิดว่า แนวทางปฏิบัติมีมาตั้งแต่รัฐบาลอนันต์ 1 ซึ่งจะมีการพูดคุยอะไรต้องนำเข้า ครม.เศรษฐกิจ ให้ชัดเจนก่อน

เมื่อถามว่า พ.ร.บ.โอนงบประมาณรายจ่าย มีความคืบหน้าอย่างไรบ้าง นายปรกรณ์ กล่าวว่า พ.ร.บ.โอนงบประมาณ มีรายละเอียดพอสมควร ยังไม่สามารถออกได้ในทันที ต้องรองบประมาณปี 2570 เข้าประชุม ครม. ก่อน ขณะนี้ยังไม่ได้เข้าสภา คาดว่าประมาณเดือนมิ.ย. เพราะในรัฐธรรมนูญเขียนไว้ว่าชัดเจนคงต้องชัดเจนในโอกาสแรกที่ทางงบประมาณ ไม่ว่าจะเป็งบประมาณปกติ หรืองบประมาณกลางปี หรือ พ.ร.บ.โอนงบประมาณภารกิจแรกของทั้ง 3 อันนี้ ต้องขอใช้เงินคงคลังที่ติดหนี้ไว้ก่อน ซึ่งตอนนี้ติดอยู่ 70,000 ล้านบาท เป็นหนี้ที่เกิดขึ้นในปี 2567-2568 โดยเป็นหนี้ชดใช้เงินคงคลัง

เมื่อถามย้ำว่า จะต้องตั้งงบประมาณปี 2570 ให้ครบก่อนใช่หรือไม่ ถึงจะออก พ.ร.บ.โอนงบประมาณ นายปรกรณ์ เผยว่า ในโอกาสแรกที่ พ.ร.บ.เกี่ยวกับงบประมาณ ต้องเอาไปใช้เงินคงคลังก่อน หากทำ พ.ร.บ.โอนงบประมาณ ขณะนี้ เงินที่โอนมาทั้งหมด 70,000 ล้านบาท จะต้องไปใช้หนี้ก่อน ส่วนจะใช้ทั้งหมดหรือใช้บางส่วนตรงนี้เป็นข้อกฎหมายที่กำลังพิจารณาอยู่

นายปรกรณ์ เผยอีกว่า เชื่อว่าการโอนงบประมาณหากโอนจริงไม่ถึง 70,000 ล้านบาท เพราะฉะนั้น เป้าหมายของการโอนงบประมาณ เพื่อเอามาทำภารกิจช่วยประชาชนไทยช่วยไทย ไม่สามารถที่จะทำได้ เพราะต้องนำไปใช้เงินคงคลัง

เมื่อถามว่า ต้องนำงบประมาณปี 2570 ส่วนหนึ่งต้องนำไปคืนเงินคงคลังก่อน เพื่อให้ พ.ร.บ.โอนงบประมาณ มาใช้ในการกิจได้ใช่หรือไม่ นายปรกรณ์ กล่าวว่า ใช่ จึงจำเป็นต้องรอ พ.ร.บ.งบประมาณปี 2570 เข้าสู่ที่ประชุม ครม. ก่อน ซึ่งตามปฏิทินก็จะเข้าเดือน มิ.ย.

เมื่อถามว่า โครงการไทยช่วยไทย จะต้องรอขึ้นตอนต่อไปในเดือน ก.ค. ใช่หรือไม่ นายปรกรณ์กล่าวว่า เรายังมีงบกลางประมาณ 20,000 ล้านบาท สามารถที่จะทำนโยบายนี้ได้ในเฟสแรก เชื่อว่าเฟสแรกจะทำได้เยอะพอสมควร คาดว่าจะเกิน 10 ล้านคน ซึ่งหากจะทำได้ทั้งในเดือน พ.ค. เพราะเดือน มิ.ย. จะมีเงินก้อนใหม่เข้ามา ทั้งหมดอยู่ที่การบริหารจัดการเงินก้อนเงินงบประมาณ ยังสามารถทำได้อยู่.